ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài: Bài toán ổn định, ổn định hóa một số lớp hệ phương trình vi phân có trễ biến thiên dạng khoảng
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
(Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
3. Tính cấp thiết:
Chúng ta biết rằng độ trễ thời gian thường xuyên xuất hiện trong các hệ thống động lực như trong hệ thống sinh học, hệ thống hóa học và mạng lưới điện. Ngoài ra, độ trễ thời gian còn là nguyên nhân trực tiếp dẫn đến tính không ổn định và hiệu suất kém của các hệ động lực. Vì thế việc nghiên cứu tính ổn định, ổn định hóa các lớp hệ phương trình vi phân và điều khiển có trễ đã trở thành một vấn đề nghiên cứu có tính thời sự nhận được sự quan tâm nghiên cứu của nhiều nhà khoa học quốc tế như Ju.H. Park, J. Lam, P. Balasubramaniam, E. Fridman,… Ở trong nước bài toán ổn định và ổn định hóa các hệ động lực mô tả bởi các hệ phương trình vi phân có trễ cũng nhận được sự quan tâm của các nhà khoa học, chẳng hạn như Vũ Ngọc Phát, Nguyễn Khoa Sơn, Nguyễn Hữu Dư, Vũ Hoàng Linh, Phạm Hữu Anh Ngọc, …


Năm 2007, dựa trên các bài toán thực tế xuất hiện trong kỹ thuật, J. Lam và các cộng sự nghiên cứu bài toán ổn đinh cho lớp hệ phương trình vi phân tuyến tính có hai trễ trên biến trạng thái với độ độ trễ là các hàm khả vi liên tục, bị chặn và cận dưới của độ trễ là 0. Năm 2009, các tác giả H. Wu, X. Liao, W. Feng, S. Guo và W. Zhang đã mở rộng kết quả trên cho lớp hệ tuyến tính không chắc chắn có trễ biến thiên. Gần đây nhất, năm 2013, các tác giả J. Cheng, H. Zhu, S. Zhong, Y. Zhang và Y. Zheng đã đưa ra một điều kiện mới tốt hơn kết quả của J. Lam cùng các cộng sự cho lớp hệ tuyến tính có hai trễ trên biến trạng thái. Các kết quả của các tác giả trên mới chỉ nghiên cứu bài toán ổn đinh cho một số lớp hệ phương trình vi phân có hai trễ trên biến trạng thái trong trường hợp độ trễ là các hàm khả vi liên tục, bị chặn và cận dưới của độ trễ là 0. Tuy nhiên, trong các bài toán kỹ thuật, như các tác giả H. Gao, C.Y. Kao và B. Lincoln trong các công trình nghiên cứu của mình đã chỉ ra độ trễ có thể nằm trong một khoảng cho trước và có cận dưới không nhất thiết là 0. Hơn nữa, theo như hiểu biết của tôi, các tác giả mới chỉ nghiên cứu bài toán ổn định tiệm cận cho một số lớp hệ phương trình vi phân có hai trễ, còn bài toán ổn định mũ, ổn định hóa được dạng mũ cho lớp hệ phương trình vi phân có hai trễ trên biến trạng thái với độ trễ biến thiên dạng khoảng, là hàm liên tục nhưng không nhất thiết khả vi có rất ít kết quả được công bố. Ngoài ra, bài toán đảm bảo giá trị điều khiển cho lớp hệ này cũng chưa được quan tâm nghiên cứu nhiều. Chính vì những lý do phân tích ở trên nên trong đề tài này, bằng cách tiếp cận sử dụng phương pháp hàm Lyapunov-Krasovskii và bất đẳng thức ma trận tuyến tính chúng tôi sẽ đưa ra các điều kiện mới cho bài toán ổn định mũ, ổn định hóa được dạng mũ, bài toán đảm bảo giá trị điều khiển cho một số lớp hệ phương trình vi phân có hai trễ trên biến trạng thái với độ trễ biến thiên dạng khoảng và là các hàm liên tục nhưng không nhất thiết khả vi. Các kết quả này là mới hoặc là mở rộng các kết quả của các tác giả khác. Do đó, về mặt toán học, những đóng góp của đề tài sẽ là những đóng góp mới quan trọng trong lý thuyết điều khiển các hệ động lực.
4. Mục tiêu:

·  Đưa ra một điều kiện đủ cho tính ổn định hóa được dạng mũ cho hệ phương trình vi phân có hai trễ  trên biến trạng thái với các độ trễ là các hàm liên tục nhưng không nhất thiết khả vi.
· Đưa ra một tiêu chuẩn mới cho bài toán đảm bảo giá trị điều khiển cho hệ phương trình vi phân không chắc chắn có trễ  biến thiên dạng khoảng có nhiễu phi tuyến.
· Hợp tác nghiên cứu với các cơ sở nghiên cứu ngoài Đại học Thái Nguyên như Viện Toán học Việt Nam, Viện cao cấp nghiên cứu về toán.

· Hợp tác nghiên cứu với Trường Đại học Tổng hợp Deakin của Úc.

· Học tập và nâng cao năng lực nghiên cứu.

5. Nội dung chính:

· Nghiên cứu bài toán ổn định hóa được dạng mũ cho một số lớp hệ phương trình vi phân có hai trễ trên biến trạng thái với các độ trễ là các hàm liên tục nhưng không nhất thiết khả vi như hệ tuyến tính có hai trễ biến thiên, hệ tuyến tính không chắc chắn có trễ.
· Nghiên cứu bài toán đảm bảo giá trị điều khiển cho hệ điều khiển không chắc chắn có trễ biến thiên dạng khoảng với nhiễu phi tuyến.
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài nằm trong danh sách ISI không mất phí xuất bản: 01.

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí quốc tế: 02.


· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01.  

· Số lượng sách xuất bản: 0

                        

      6.1. Sản phẩm đào tạo: .      

         -   Đề tài là một phần nội dung trong luận án tiến sĩ toán học của các thành viên trong  nhóm đề xuất.

· Số nhóm sinh viên NCKH: 02
· Số khóa luận tốt nghiệp: 02.

      6.3.  Sản phẩm ứng dụng: Mô tả tóm tắt về sản phẩm dự kiến, phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng,...

6.4. Các sản phẩm khác:

7. Hiệu quả dự kiến:

+ Phục vụ công tác NCKH và đào tạo sau đại học tại Đại học Khoa học.
         + Tăng cường hợp tác nghiên cứu khoa học giữa các cán bộ thuộc các trường Đại học.

         + Tăng cường năng lực nghiên cứu cho nhóm thực hiện đề tài.

         + Hợp tác nghiên cứu khoa học với các Trường Đại học ở nước ngoài.

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 60 000 000 VNĐ.

9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2 năm (từ tháng 1 năm 2015 đến tháng 12 năm 2016).

Thái Nguyên, Ngày 03 tháng 03 năm 2014
                                                         Tổ chức/Cá nhân đề xuất

                                                        Mai Viết Thuận

