ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC
(Kèm theo công văn số  110/ĐHTN-KHCNMT ngày 25  tháng 01 năm 2014)
1. Tên đề tài: Nghiên cứu đặc điểm lâm học cây Thiết sam giả lá ngắn (Pseudotsuga brevifolia W.C Cheng & L.K.Fu, 1975) và đề xuất các giải pháp bảo tồn tại tỉnh Hà Giang.

2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
           eq \x(   )Giáo dục   
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học         Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược

3. Tính cấp thiết:

Cùng với sự phát triển kinh tế - xã hội thì sự mất mát về đa dạng sinh học cũng đang diễn ra, đặc biệt là các loài cây quý hiếm có nhiều giá trị như loài Thiết sam giả lá ngắn (Pseudotsuga brevifolia W.C Cheng & L.K.Fu, 1975) thuộc họ Thông (Pinaceae) cũng đang đứng trước nguy cơ đó. Trong quá trình phát triển đòi hỏi chúng ta cần có nhận thức và hành động đầy đủ hơn để đạt được sự bền vững, trong đó có nhu cầu nghiên cứu để bảo tồn các loài đặc hữu, quý hiếm có nguy cơ tuyệt chủng và có nhiều giá trị không chỉ về mặt sinh học, sinh thái, môi trường mà còn cho đời sống xã hội, trong đó có loài Thiết sam giả lá ngắn. 

Thiết sam giả lá ngắn (Pseudotsuga brevifolia W.C Cheng & L.K.Fu, 1975) là một trong số 33 loài cây lá kim bản địa ở Việt Nam, có phân bố hẹp ngoài tự nhiên hiện còn sót lại ở một số khu vực núi đá vôi tại tỉnh Hà Giang, Bắc Kạn và Cao Bằng. Đây là loại gỗ nhỡ, gỗ đẹp và bền, thường mọc trên các đỉnh núi đá vôi có độ cao từ 500 – 1500m so với mặt nước biển. Loài này mang nhiều ý nghĩa về sinh thái, giá trị thương mại, giá trị sử dụng, giá trị văn hóa cảnh quan. Hiện nay vùng phân bố tự nhiên bị thu hẹp nhanh chóng và một số cá thể trưởng thành của loài bị giảm sút nghiêm trọng do nhiều nguyên nhân, nhưng chủ yếu là do khai thác gỗ vì mục đích thương mại và xây dựng, làm hàng mỹ nghệ, điều kiện hoàn cảnh sống thay đổi, quần thể bị chia cắt, khả năng tái sinh tự nhiên kém. Vì vậy, loài này đang đứng trước nguy cơ tuyệt chủng. Cần phải có ngay biện pháp kịp thời để bảo tồn và hướng tới phát triển nhân rộng loài cây gỗ quý, hiếm ở vùng núi đá vôi. 
Thiết sam giả lá ngắn được đề nghị loài bổ xung vào danh lục các loài quý hiếm và nguy cấp theo nghị định 32/NĐ-CP/2006 nghiêm cấm khai thác và sử dụng với mục đích thương mại. Thuộc bậc VU theo sách đỏ Việt Nam 2007 và danh lục đỏ IUCN.

Những nghiên cứu về Thiết sam giả lá ngắn trên núi đá vôi ở nước ta còn nhiều hạn chế, chưa có hệ thống, các nghiên cứu mới chỉ tập trung vào việc sơ bộ mô tả đặc điểm hình thái, sinh thái, những thông tin về đặc điểm cấu trúc lâm phần, khả năng tái sinh, các nhân tố ảnh hưởng đến tái sinh tự nhiên còn rất ít.

Để bảo tồn loài quý hiếm này cần thiết phải có những nghiên cứu sâu về đặc điểm hình thái, sinh thái học và vật hậu. Vì vậy việc nghiên cứu sâu về hiện trạng phân bố, đặc điểm lâm học và khả năng tái sinh tự nhiên là điều cần thiết, góp phần giải quyết các các vấn đề đang đặt ra cho bảo tồn một loài quý hiếm, đặc hữu, có giá trị về nhiều mặt nhưng đang đứng trước nguy cơ bị xâm hại và tuyệt chủng 
4. Mục tiêu:

Xây dựng cơ sở khoa học để bảo tồn và phát triển loài Thiết sam giả lá ngắn tại Hà Giang, đồng thời cũng phục vụ mục tiêu bảo tồn các nguồn gen quý cho nghiên cứu khoa học và khai thác sử dụng bền vững tài nguyên thiên nhiên.

5. Nội dung chính:

· Nghiên cứu hiện trạng phân bố, đặc điểm hình thái và vật hậu, cấu tạo giải phẫu lá và gỗ, đánh giá đa dạng di truyền,...
· Nghiên cứu đặc điểm cấu trúc lâm phần có loài Thiết sam giả lá ngắn phân bố
· Nghiên cứu đặc điểm tái sinh tự nhiên và các nhân tố ảnh hưởng (đất đai, đai cao, mật độ tái sinh, độ che bóng, độ ẩm, độ dầy lớp mùn...).
· Đề xuất các giải pháp bảo tồn loài Thiết sam giả lá ngắn
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 0



· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01
            

· Số lượng sách xuất bản: 


              0         

      6.1. Sản phẩm đào tạo: Số lượng tiến sĩ (hoặc là một phần nội dung NCS của thành viên trong nhóm đề xuất), số lượng thạc sĩ, số nhóm sinh viên NCKH.  
· Là một phần nội dung NCS của tác giả đề xuất

· Số lượng sinh viên làm khóa luận tốt nghiệp: 02

· Số nhóm sinh viên NCKH: 01

      6.3. Sản phẩm ứng dụng: Mô tả tóm tắt về sản phẩm dự kiến, phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng,...

· Cơ sở dữ liệu về hiện trạng phân bố loài Thiết sam giả lá ngắn (bản đồ và báo cáo) tại khu vực nghiên cứu làm cơ sở cho Chi cục kiểm lâm tỉnh Hà Giang có giải pháp quản lý bảo vệ và phát triển loài.
· Kết quả nghiên cứu của đề tài về đặc điểm hình thái, vật hậu, sinh trưởng, điều kiện hoàn cảnh nơi có loài Thiết sam giả lá ngắn phân bố, đặc điểm tái sinh và các nhân tố ảnh hưởng đến sự tồn tại và phát triển của loài sẽ góp phần giải quyết các vấn đề đặt ra cho bảo tồn loài quý hiếm, có giá trị về nhiều mặt nhưng đang đứng trước nguy cơ xâm hại và tuyệt chủng. Kết quả nghiên cứu cũng sẽ góp phần quan trọng cho công tác bảo tồn loài quý hiếm ở Hà Giang và hướng phát triển mở rộng loài cây có giá trị này.
6.4. Các sản phẩm khác: 
7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: Đào tạo nâng cao năng lực cho nhóm nghiên cứu, là tài liệu tham khảo hữu ích cho các nhà quản lý, các nhà bảo tồn, các cán bộ làm công tác nghiên cứu, giảng dạy, các nhà quy hoạch, cán bộ kỹ thuật lâm sinh và người làm công tác bảo tồn và phát triển rừng, sinh viên đại học và sau đại học có liên quan đến lĩnh vực lâm nghiệp và bảo tồn.
- Kinh tế, xã hội: Là cơ sở khoa học để giúp cho chính quyền địa phương có các giải pháp để bảo tồn và trong tương lai đưa loài này có giá trị kinh tế và sinh thái này vào trồng rừng.
- An ninh, quốc phòng: 

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến:

   - 60 triệu đồng
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 02 năm (2015 – 2016).
Thái Nguyên, ngày 2 tháng 3 năm 2014
Cá nhân đề xuất
Lê Văn Phúc
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