Mẫu 01-Phụ lục III

ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài: Nghiên cứu mối hại gỗ trong công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
 ( Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
3. Tính cấp thiết     

Trong các côn trùng hại lâm sản, mối được đánh giá là đối tượng gây hại nghiêm trọng nhất. Sự phá hại của mối thường tập trung chủ yếu là các cấu kiện bằng gỗ, tài liệu, sách vở và các loại vật liệu có nguồn gốc Cellulose. Đặc biệt trong quá trình sinh trưởng, mối trở thành tác nhân gây phá hủy hệ thống cáp điện ngầm, các thiết bị điện tử, mối gây sụt lún nghiêm trọng cho nền móng công trình kể cả công trình kiên cố. Hiện nay rất nhiều công trình xây dựng đang đứng trước nguy cơ tiềm ẩn về sự phá hoại của loài mối.

Đại học Thái Nguyên là Đại học vùng và là một trong những Đại học trọng điểm của cả nước, cơ sở vật chất được đầu tư lớn, lượng gỗ sử dụng trong các công trình nhiều, đặc biệt tài liệu lưu trữ có nguồn gốc cellulose chứa một lượng rất lớn trong hệ thống thư viện, phòng ban của  các trường Đại học, đây chính là nguồn thức ăn dồi dào của mối.

Qua điều tra sơ bộ về một số công trình như trung tâm thư viện, khu nhà hiệu bộ, phòng làm việc của các khoa chuyên môn, phòng thực hành, giảng đường, ... tại các trường thuộc Đại học Thái Nguyên cho thấy rất nhiều công trình đang sử dụng chưa được thực hiện phòng mối khi xây dựng, gỗ trong các công trình chưa được bảo quản đúng kỹ thuật trước khi đưa vào sử dụng. Do vậy mối đã xâm nhập vào công trình, phá hại công trình và tài sản trong công trình.

Hàng năm Đại học Thái Nguyên phải bỏ ra hàng trăm triệu đồng phục vụ công tác trừ mối nhưng công tác phòng mối chưa được quan tâm đúng mức. Nhiều công trình trước đây không phòng mối khi xây dựng, nay vẫn chưa được thực hiện phòng mối bổ sung, vì vậy hiệu quả trừ mối chưa cao, mối vẫn xuất hiện nhiều. Bên cạnh đó, chưa có đề tài nào nghiên cứu về mối hại gỗ trong các công trình xây dựng tại Đại hoc Thái Nguyên. Do đó, việc nghiên cứu mối hại gỗ trong các công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên và  lập kế hoạch phòng trừ vừa là đòi hỏi của phát triển khoa học vừa là đòi hỏi cấp bách của thực tiễn. Kết quả của đề tài không chỉ là cơ sở vững chắc giúp các trường trong việc kiểm soát hiệu quả mối hại gỗ mà còn giảm đáng kể chi phí cho công tác diệt mối hàng năm. 
Với nhận thức đó, chúng tôi tiến hành thực hiện đề tài. “Nghiên cứu mối hại gỗ trong công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên”. 

4. Mục tiêu
- Xác định được loài mối gây hại chính và đánh giá được mức độ gây hại của mối đối với gỗ trong công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên.

- Đề xuất được biện pháp phòng trừ phù hợp đối với mối gây hại gỗ trong công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại hoc Thái Nguyên.

- Xây dựng được kế hoạch phòng trừ mối gây hại gỗ trong công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại hoc Thái Nguyên. 

5. Nội dung chính 

- Nghiên cứu đặc điểm gây hại và mức độ gây hại của mối đối với gỗ trong các công trình xây dựng tại các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên
 
+ Lịch sử phòng trừ mối của các các trường  (Phòng trừ mối cho gỗ trước khi sử dụng,  phòng trừ mối cho các công trình xây dựng và công trình đang sử dụng ...);  
  
+ Điều tra một cách có hệ thống để xác định những địa điểm có mối tấn công, đặc điểm gây hại, mức độ gây hại của mối đối với gỗ trong các công trình xây dựng;

+ Phân tích nguy cơ tiềm ẩn;
- Nghiên cứu đề xuất biện pháp phòng trừ phù hợp
- Xây dựng kế hoạch phòng trừ


+ Danh sách những công trình cần phòng trừ


+ Thời gian tiến hành phòng trừ


+ Phương pháp phòng trừ

6. Sản phẩm và kết quả dự kiến
6.1.  Sản phẩm khoa học
· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01
            

      6.2. Sản phẩm đào tạo: Số lượng tiến sĩ (hoặc là một phần  nội dung NCS của thành viên trong nhóm đề xuất), số lượng thạc sĩ, số nhóm sinh viên NCKH.   

-  Số sinh viên làm đề tài tốt nghiệp: 02     

      6.3.  Sản phẩm ứng dụng: Mô tả tóm tắt về sản phẩm dự kiến, phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng,...

- Tên sản phẩm: Báo cáo khoa học

- Khả năng và địa chỉ ứng dụng: 

Là tài liệu tham khảo cho sinh viên học tập, nghiên cứu khoa học về lĩnh vực gỗ, bảo quản gỗ, côn trùng lâm nghiệp. 

Là cơ sở khoa học, cơ sở thực tiễn giúp các trường thành viên thuộc Đại học Thái Nguyên lập kế hoạch chi tiết trong phòng trừ mối hại gỗ.

7. Hiệu quả dự kiến
- Giáo dục, đào tạo: Nâng cao hiểu biết của cán bộ, giáo viên và sinh viên về mối hại gỗ và biện pháp phòng trừ.
- Kinh tế, xã hội: Đề tài sẽ đánh giá được thực trạng, đề xuất giải pháp phù hợp và lập kế hoạch phòng trừ hiệu quả. Kết quả của đề tài không chỉ là cơ sở vững chắc giúp các trường trong việc kiểm soát hiệu quả mối hại gỗ mà còn giảm đáng kể chi phí cho công tác diệt mối hàng năm.
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 60 triệu đồng (Sáu mươi triệu đồng)

9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2015-2016
      Thái Nguyên, Ngày 19 tháng 02 năm 2014
Cá nhân đề xuất

Nguyễn Thị Tuyên 

