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1. Tên đề tài: Thiết kế, chế tạo hệ thống vi vận chuyển kích cỡ vài mm2, ứng dụng trong y sinh, sử dụng hiệu ứng giãn nở nhiệt.
2. Phân loại (ghi mã phân loại và tên gọi theo Bảng phân loại nhóm ngành KH&CN trong Phụ lục IV): KTCN.01
3. Tính cấp thiết:

Các hệ thống vận tải thường được sử dụng trong giao thông hoặc chuyên chở hành khách, đồ vật, dụng cụ, máy móc… từ địa điểm này đến địa điểm khác. Hệ thống vận chuyển rất quan trọng trong đời sống hàng ngày, con người thường xuyên phải di chuyển để làm việc, nghiên cứu hoặc mua sắm… Hàng hóa được vận chuyển từ nơi sản xuất tới kho hoặc nơi tiêu thụ. Một vài ví dụ về hệ thống vận chuyển như mạng lưới xe cộ trong thành phố có kích cỡ vài km, hệ thống tự động vận chuyển trong nhà máy với kích cỡ vài mét, trong lắp giáp tự động... 

Chúng ta hãy xem xét tới trường hợp, đối tượng vận chuyển chỉ vài miromet, nanomet như: tế bào sinh học, DNA, mẫu bệnh phẩm, các hạt micro/nano, ống nano cacbon… Rõ ràng, để vận chuyển hoặc chuyển tải những mẫu nhỏ có hiệu quả, nó là cần thiết để phát triển hệ thống vận tải có kích thước tương ứng với kích thước của các đối tượng vận chuyển. Những hệ thống vận tải đó được gọi là hệ vi vận chuyển (Micro transportation systems). 

Cùng với sự phát triển của các ngành y học, y sinh học, vi sinh, công nghệ vật liệu… các thiết bị được tạo ra từ công nghệ vi cơ điện tử (MEMS), công nghệ nano đang được phát triển và ứng dụng rộng rãi. Việc nghiên cứu và phát triển các hệ thống vi vận chuyển nhằm ứng dụng trong các ngành khoa học khác là rất cấp thiết, nhất là ở Việt Nam, khi các công trình nghiên cứu về lĩnh vực này còn rất hạn chế.
4. Mục tiêu:  
Nghiên cứu, thiết kế, chế tạo một hệ thống vi vận chuyển kích thước vài mm2, sử dụng hiệu ứng giãn nở nhiệt có thể ứng dụng trong y sinh và các lĩnh vực tương tự.
Hệ thống vi vận chuyển có công nghệ chế tạo đơn giản, điện áp thấp, ít gây tổn hao nặng lương và có thể ứng dụng trong nhiều lĩnh vực khác nhau.
5. Nội dung chính: 
- Tìm hiểu kỹ về công nghệ vi cơ điện tử, những điều kiện chế tạo tại Việt Nam và các nước tiên tiến trên thế giới, nắm bắt được công nghệ vi cơ điện tử.

- Lý thuyết: Nắm vững lý thuyết truyền nhiệt, giãn nở nhiệt, các lý thuyết về cơ khí, điện – điện tử, nhằm mục đích ứng dụng tính toán thiết kế động cơ.

- Trên cơ sở tham khảo các hệ thống vi vận chuyển của các tác giả đi trước (trong nước và thế giới) sẽ đề xuất một hệ thống vi vận chuyển mới với nhũng ưu điểm nổi trội như:

+ Kích thước nhỏ gọn hơn.

+ Công nghệ gia công đơn giản tỷ lệ thành công cao.

+ Tiết kiệm năng lượng và nâng cao hiệu suất của vi động cơ

- Thiết lập bản vẽ chế tạo trên cơ sở mô phỏng tính toán tối ưu các kết cấu của hệ thống vi vận chuyển .

- Hợp tác với trường Đại học Ritsumeikan – Nhật Bản hoặc trường Đại học Griffith – Úc để chế tạo tạo thử nghiệm một số mẫu vi vận chuyển dựa trên công nghệ gia công vi cơ khối (Bulk - micromachining fabrication).

6. Sản phẩm dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 01



· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02

· Hội nghị trong nước: 01
            

· Số lượng sách xuất bản: 


                        

      6.1. Sản phẩm đào tạo: Số lượng tiến sĩ (hoặc là một phần  nội dung NCS của thành viên trong nhóm đề xuất), số lượng thạc sĩ, số nhóm sinh viên NCKH.

- Nội dung đề tài là 1 phần quan trọng trong luận án tiến sĩ của chủ nhiệm đề tài (Hiện đang là NCS tại viện Kỹ thuật Điều khiển và Tự động hóa ĐH Bách khoa Hà Nội) 

- Số lượng thạc sĩ: 01

- Số nhóm sinh viên NCKH: ít nhất 02                      

      6.3.  Sản phẩm ứng dụng: Mô tả tóm tắt về sản phẩm dự kiến, phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng,...

- Chế tạo thành công hệ thống vi vận chuyển có thể sản suất hàng loạt theo kích thước và công suất yêu cầu ứng dụng trong y sinh, robot sinh học, vi robot, vi lắp ráp, … 
7. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 24 tháng
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 800.000.000 (đồng) (Tám trăm triệu đồng chẵn)
   Thái Nguyên, ngày 05 tháng  02 năm 2015
TỔ CHỨC, CÁ NHÂN ĐỀ XUẤT  

          (Họ, tên và chữ ký )
