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1. Tên đề tài: Quyền lực mềm trong đời sống văn hóa của phụ nữ Tày vùng núi phía Bắc Việt Nam
2. Đơn vị, cá nhân đề xuất:
TS. Vũ Thị Tú Anh - Đại học Thái Nguyên.

3. Đơn vị, cá nhân phối hợp thực hiện:
Đại học Sư Phạm Thái Nguyên.
4. Giải trình về tính cấp thiết của đề tài:
· Người Tày là dân tộc thiểu số đông người nhất ở Việt Nam. Theo điều tra dân số năm 1999, dân tộc Tày có 1.477.514 người chiếm 1.94 dân số cả nước. Người Tày cư trú trên cả 8 khu vực gồm 26 tỉnh và thành phố (Tổng cục thống kê 1999, La Công Ý 2010). Trong đó gần 90% cư dân Tày sống ở vùng núi phía Bắc được hình thành từ rất sớm và gồm nhiều nhóm khác nhau. Trong quá trình lịch sử dựng nước và giữ nước, họ cư trú đan xen từ đô thị tới vùng sâu, vùng xa, vùng biên giới và dần tạo thành khối cộng đồng chung với bản sắc văn hóa đặc trưng. Tộc người Tày đã và đang trở thành một tộc người thống nhất và ngày càng đóng góp rất tích cực trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc đặc biệt là ở vùng biên giới. Tìm hiểu về vai trò của người phụ nữ, đặc biệt là người phụ nữ dân tộc Tày để phát hiện và giới thiệu các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa dân tộc đang là một vấn đề còn bỏ ngỏ cần được đầu tư nghiên cứu.
· Quyền lực mềm là một khái niệm đã được nhắc đến trong các lĩnh vực ngoại giao (Nye Joseph 1990, 2004) như là một dạng đối lập của quyền lực cứng với các lĩnh vực quân sự và kinh tế. Nếu như quyền lực cứng là dùng các biện pháp cứng rắn để ép buộc người khác làm theo ý mình (Max Weber 1978) là tượng trưng cho người đàn ông, mang tính dương thì quyền lực mềm là một trạng thái quyền lực nội sinh, tự tại, có thể thích ứng cao tượng trưng cho người phụ nữ mang bản sắc của phụ nữ Việt. Đề tài này tiếp tục hướng nghiên cứu của chủ nhiệm đề tài đề xuất và phát triển khái niệm quyền lực mềm trong văn hóa để hướng tới khẳng định một triết lý sống, một quan niệm ứng xử mang tính nữ trong sự thích nghi với các thể chế xã hội cũng như với nam giới trong các điều kiện văn hóa, xã hội khác nhau (Vũ Thị Tú Anh 2002, 2006, 2011). Triết lý sống này không mang tính ngẫu nhiên mà chính là hệ quả của một nền văn hóa lâu đời. Ở mỗi nền văn hóa thì quyền lực mềm lại hình thành và phát triển mang theo những đặc trưng văn hóa riêng trong triết lý sống và quan niệm ứng xử mang bản sắc của mối nhóm cộng đồng, nhóm dân tộc. Quyền lực mềm của người phụ nữ Việt được biểu hiện mạnh mẽ trong thực hành tín ngưỡng tâm linh Đạo Mẫu cũng như trong đời sống hàng ngày.
· Vậy với phụ nữ Tày trong chiều dài phát triển lịch sử, văn hóa tộc người, vai trò của họ có biến đổi ; thể hiện và thực hành triết lý sống và quan niệm ứng xử quyền lực mềm như thế nào? Quyền lực mềm có ý nghĩa gì trong đời sống văn hóa của người phụ nữ Tày? Quyền lực mềm có vai trò ra sao trong việc gìn giữ và phát huy những giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của họ? Và đặc biệt trong quan hệ giao lưu với văn hóa Hán và thời kỳ hội nhập và phát triển những năm gần đây, những vấn đề này cần có những nghiên cứu lý giải thỏa đáng. 
· Yếu tố tri thức bản địa là yếu tố năng động và tích cực tác động đến quá trình hội nhập và phát triển. Người phụ nữ Việt Nam nói chung và phụ nữ Tày nói riêng là những người dễ thích nghi với những sự biến thiên của hoàn cảnh và môi trường; Triết lý nhận thức, tổ chức và ứng xử theo triết lý quyền lực mềm như một phương tiện để tạo nên đặc tính đó. Do vậy việc phân tích, tìm hiểu những điểm đặc sắc, năng động, tích cực trong quyền lực mềm của người phụ nữ Tày là một hướng đi đầy sự thú vị nhưng cũng rất khó khăn.
· Đội ngũ các nhà nghiên cứu khoa học xã hội nhân văn ở ĐHTN và vùng miền núi phía bắc chuyên sâu về các vấn đề văn hóa liên quan đến văn hóa dân tộc thiếu số và văn hóa giới còn rất mỏng và non trẻ, chưa có sự kết nối hợp tác nghiên cứu với các nhà chuyên môn nước ngoài về vấn đề này. Vì thế, thực hiện đề tài này là quá trình hình thành và phát triển đội ngũ nghiên cứu của vùng, đồng thời nâng cao năng lực nghiên cứu của những người tham gia.
5. Mục tiêu của đề tài
Nghiên cứu nhằm tìm hiểu thực chất vai trò của người phụ nữ trong đời sống văn hóa của người Tày trong sự so sánh với người Việt. Trong mối giao lưu với văn hóa Hán và các nền văn hóa của các dân tộc ở miền núi phía Bắc Việt Nam, đồng thời đối mặt với những thách thức của thời kỳ hội nhập và phát triển khi mà nhiều giá trị đang bị biến đổi hoặc biến mất, vai trò này của người phụ nữ Tày được bảo lưu và gìn giữ như thế nào? Sau khi xây dựng được hệ thống các giá trị tiêu biểu cùng với việc chỉ ra những ví dụ sinh động trong cách biểu hiện và thực hành vai trò của người phụ nữ trong đời sống văn hóa văn hóa của người Tày, nghiên cứu vận dụng xây dựng các chính sách văn hóa, chính sách dân tộc của chính quyền các cấp đối với người Tày trong thời kỳ hội nhập và phát triển. Từ đó nghiên cứu đề xuất những giải pháp gìn giữ và phát huy các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của những người phụ nữ Tày nói riêng và người Tày nói chung. 
6. Nội dung nghiên cứu

· Nhóm chuyên đề 1 : Tổng quan lý luận về văn hóa và quan niệm quyền lực mềm trong văn hóa.
CĐ1 : Văn hóa dân tộc thiểu số trong bối cảnh đa dân tộc, đa văn hóa. 
CĐ2 : Văn hóa giới và vấn đề vai trò của người phụ nữ trong đời sống văn hóa của tộc người.
CĐ3 : Vùng giao cắt giữa văn hóa dân tộc và văn hóa giới.
CĐ4: Quyền lực mềm trong văn hóa- định nghĩa và các biểu hiện.
· Nhóm chuyên đề 2 : Vai trò của người phụ nữ Tày, những thách thức và thuận lợi trong gìn giữ và phát huy như là những giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người Tày.

· CĐ1 : Sự chuyển đổi hệ giá trị trong cộng đồng dân tộc Tày và cộng đồng các dân tộc Việt Nam.

· CĐ2: Sự giao thoa văn hóa Tày – Hán và Tày -Việt.

· CĐ3: Thực trạng bảo tồn các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người Tày nói chung và người phụ nữ Tày nói riêng.

· Nhóm chuyên đề 3 : Hệ thống giải pháp để  gìn giữ và phát huy vai trò của người phụ nữ như là những giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người Tày.

· CĐ1 : Giải pháp về nhận thức
· CĐ2 : Giải pháp về tổ chức
· CĐ3 : Giải pháp về ứng xử
7. Sản phẩm nghiên cứu

- 01 báo cáo về tổng quan về vai trò của người phụ nữ và các đề xuất nhằm bảo tồn và phát huy các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người phụ nữ Tày ở vùng miền núi phía Bắc Việt Nam.
- Xuất bản sách: 01 cuốn sách chuyên khảo 250 trang.
- Xuất bản 03 bài báo trên các tạp chí khoa học chuyên ngành trong và ngoài nước theo hệ thống các chuyên đề (đã nêu trong mục 6).
- Tổ chức 01 hội thảo quốc tế tại ĐHTN.
- Đào tạo đội ngũ nghiên cứu người bản địa – những trí thức dân tộc Tày chuyên nghiên cứu về mảng các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người phụ nữ Tày để phục vụ sự phát triển của các cộng đồng Tày trong xã hội Việt Nam thời kỳ hội nhập và phát triển.

- Đa dạng hóa hình thức phổ biến, giới thiệu về các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người phụ nữ Tày dưới nhiều dạng như:

+ CD ghi tiếng và VCD ghi hình các cuộc phỏng vấn, các buổi diễn xướng
+ Xây dựng những bảo tàng nhỏ hoặc các thư viện lưu động ở các địa phương 
+ Tổ chức các các diễn đàn dành riêng cho phụ nữ Tày trao đổi về vai trò của họ và vấn đề  bảo lưu, gìn giữ và phát huy các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người Tày.
- Tham gia đào tạo sau đại học (Ts,Ths): Có ít nhất 01 luận văn Thạc sĩ và 01 luận án tiến sỹ được thực hiện từ đề tài này

8. Phương pháp nghiên cứu

- Phương pháp thu thập số liệu :

+ Thu thập và tổng hợp : các tài liệu sách, báo liên quan đến văn hóa nghiên cứu về vùng Đông Bắc; các đề tài nghiên cứu các cấp, các luận án, luận văn về văn hóa Tày, về người phụ nữ Tày trong và ngoài nước…nhằm tìm hiểu kinh nghiệm nghiên cứu về văn hóa Tày, đồng thời từ các tài liệu đó khái quát lên các giá trị tiêu biểu trong đời sống văn hóa của người phụ nữ Tày ở miền núi phía Bắc Việt Nam, đặc biệt là các giá trị thể hiện quyền lực mềm của người phụ nữ.

+ Điều tra khảo sát : tiến hành trên diện rộng với các đối tượng là phụ nữ Tày Cao Bằng theo tiêu chí phân loại đối tượng nhằm :

* Tìm hiểu về những cách thể hiện quyền lực mềm của mỗi người phụ nữ trong cuộc sống gia đình, trong công việc, trong các mối quan hệ xã hội.
* Thăm dò, tìm hiểu về thái độ, quan điểm và nhận định của họ về vai trò của quyền lực mềm trong đời sống cá nhân họ.

* So sánh về mục đích sử dụng quyền lực mềm và tính hiệu quả thực tế của việc sử dụng ấy.

* Tìm hiểu xem các hệ giá trị tiêu biểu được hình thành và phát triển như thế nào qua việc thể hiện quyền lực mềm của người phụ nữ Tày Cao Bằng.

+ Quan sát tham dự: Tiến hành quan sát các đời sống thực tế của các đối tượng cụ thể được chọn và sử dụng bảng danh mục quan sát để đánh giá những cách thể hiện quyền lực mềm của họ trong việc giữ gìn và phát huy hệ các giá trị liên quan.

+ Phỏng vấn sâu và phỏng vấn nhóm với các đối tượng đã tham gia trả lời phiếu điều tra. Số lượng mẫu sẽ được quyết định dựa theo tiêu chí chọn mẫu ngẫu nhiên và các đối tượng tình nguyện tham gia phỏng vấn. Phỏng vấn nhằm tìm hiểu quan điểm, nhận thức, kinh nghiệm và kỳ vọng của họ về vai trò của người phụ nữ của hệ các giá trị văn hóa tiêu biểu của người phụ nữ Tày Cao Bằng . 
- Phương pháp phân tích, xử lí số liệu

+ Phương pháp phân tích tài liệu thông qua hệ thống hóa, mô hình hóa và tổng hợp những tài liệu phục vụ cho mục đích nghiên cứu của đề tài.

+ Phương pháp thống kê được sử dụng để xử lý số liệu từ điều tra khảo sát.

+ Thông qua phương pháp phân tích diễn ngôn và phân tích diễn ngôn phê phán để mã hóa và xử lý số liệu thu được từ phỏng vấn và quan sát tham dự.
9. Nhu cầu kinh phí: 

    - Kinh phí đề nghị hỗ trợ từ NSNN:  
900 triệu đồng

    - Nguồn kinh phí khác:


0 triệu đồng

    Thái Nguyên, ngày 18 tháng 02 năm 2012
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