Mẫu 01-Phụ lục III
ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC
                                                        NĂM 2013
1.Tên đề tài: Nghiên cứu sinh khối và lượng cacbon tích luỹ của một số trạng thái rừng Tre nứa  tại huyện Định Hoá - tỉnh Thái Nguyên.
1. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
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Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
2. Tính cấp thiết: 
Rừng là bể chứa carbon, nó có vai trò đặc biệt quan trọng trong việc cân bằng O​2 và CO2 trong khí quyển, do vậy rừng có ảnh hưởng lớn đến khí hậu từng quốc gia, lãnh thổ, từng vùng cũng như toàn cầu. Rừng có ảnh hưởng lớn đến nhiệt độ Trái đất thông qua quá trình điều hoà các loại khí gây hiệu ứng nhà kính đặc biệt là CO2. Hàng năm có khoảng 100 tỷ tấn CO2 được cố định bởi quá trình quang hợp do cây xanh thực hiện và một lượng tương tự được trả lại khí quyển do quá trình hô hấp của sinh vật. Do đó, xác định sinh khối và khả năng hấp thụ carbon của rừng để từ đó đề xuất các phương thức quản lý rừng làm cơ sở khuyến khích, xây dựng cơ chế chi trả dịch vụ môi trường, hạn chế sự gia tăng nhiệt độ của Trái đất là việc làm có ý nghĩa vô cùng quan trọng.  Tuy nhiên, có thể thấy rằng, khả năng tích lũy C phụ thuộc vào các kiểu rừng, trạng thái rừng, loài cây ưu thế, tuổi của lâm phần. Đặc biệt, nghiên cứu sinh khối của các trạng thái rừng tre nứa còn là một vấn đề rất mới, số lượng nghiên cứu còn rất ít, nội dung và cách tiếp cận còn nhiều giới hạn. Thái Nguyên là một tỉnh miền núi có diện tích rừng tre nứa tương đối lớn, việc đánh giá giá trị của rừng này còn hạn chế, đặc biệt giá trị về môi trường.
Với ý nghĩa to lớn trên tôi triển khai đề tài: “Nghiên cứu sinh khối và lượng cacbon tích luỹ của một số trạng thái rừng Tre nứa  tại huyện Định Hoá  - tỉnh Thái Nguyên” được thực hiện nhằm góp phần lượng hóa các giá trị kinh tế mà rừng đem lại để đưa ra chính sách chi trả cho các chủ rừng và các cộng đồng vùng cao tại tỉnh Thái Nguyên. 
3. Tổng quan vấn đề nghiên cứu
Ở Việt Nam, các vấn đề liên quan đến “Cơ chế phát triển sạch” (CDM), hấp thụ Carbon của rừng, đều là những vấn đề còn khá mới mẻ và mới được bắt đầu nghiên cứu trong những năm gần đây. Việt Nam đã phê chuẩn Công ước khung của Liên hiệp quốc về biến đổi khí hậu (UNFCCC) ngày 16/11/1994 và Nghị định thư Kyoto vào ngày 25/9/2002, được đánh giá là một trong những nước tích cực và tham gia vào Nghị định thư Kyoto sớm nhất.

Trong thời gian qua, ở nước ta cũng đã có một số công trình nghiên cứu về sinh khối rừng, tuy nhiên số lượng các nghiên cứu còn ít, chưa mang tính hệ thống. Có thể lược qua một số nét chính như sau:


- Hà Văn Tuế (1994) cũng trên cơ sở phương pháp “cây mẫu” của Newboul, D.J (1967) đã nghiên cứu năng suất, sinh khối một số quần xã rừng trồng nguyên liệu giấy tại vùng trung du Vĩnh Phú (dẫn theo Lý Thu Quỳnh, 2007) .


- Công trình “Đánh giá sinh trưởng, tăng trưởng, sinh khối và năng suất rừng Thông ba lá (Pinus Keysia Roileex Gordm) vùng Đà Lạt - Lâm Đồng” của Lê Hồng Phúc (1996) (Nguyễn Trọng Bình, 1996, dẫn)  đã tìm ra quy luật tăng trưởng sinh khối, cấu trúc thành phần tăng trưởng sinh khối thân cây. Tỷ lệ sinh khối tươi, khô của các bộ phận thân, cành, lá, rễ, lượng rơi rụng, tổng sinh khối cá thể và quần thể. Sau khi nghiên cứu tác giả đã lập được một số phương trình nói lên tương quan giữa sinh khối và các bộ phận cây rừng với đường kính D​​1.3. 



Cũng với loài Thông ba lá, còn có thêm công trình nghiên cứu về sinh khối của tác giả Nguyễn Ngọc Lung và Ngô Đình Quế, trong đó các tác giả đã trình bày một phần về động thái kết cấu sinh khối và tổng sinh khối cho đối tượng này.
Vũ Văn Thông (1998)  với công trình “Nghiên cứu cơ sở xác định sinh khối cây cá lẻ và lâm phần Keo lá tràm (Acacia auriculiformis Cunn) tại tỉnh Thái Nguyên” đã giải quyết được một số vấn đề thực tiễn đặt ra, đó là nghiên cứu và xây dựng mô hình xác định sinh khối Keo lá tràm, lập các bảng tra sinh khối tạm thời phục vụ cho công tác điều tra kinh doanh rừng.

Cũng với loài Keo lá tràm, Hoàng Văn Dưỡng (2000)  đã tìm ra quy luật quan hệ giữa các chỉ tiêu sinh khối với các chi tiêu biểu thị kích thước của cây, quan hệ giữa sinh khối tươi và sinh khối khô các bộ phận thân cây Keo lá tràm. Nghiên cứu cũng đã lập được biểu tra sinh khối và ứng dụng biểu xác định  sinh khối cây cá lẻ và lâm phần Keo lá tràm. 

Trong luận án tiến sĩ của Viên Ngọc Nam (2003) , nghiên cứu về sinh khối và năng suất sơ cấp quần xã Mắm trắng (Avicennia alba BL.) tự nhiên tại Cần Giờ, thành phố Hồ Chí Minh, kết quả nghiên cứu sinh khối trung bình của cây rừng Mắm trắng là 98,91 tấn/ha.


Theo Hoàng Xuân Tý (2004), nếu tăng trưởng rừng đạt 15 m3/ha/năm, tổng sinh khối tươi và chất hữu cơ của rừng sẽ đạt được xấp xỉ 10 tấn/ha/năm tương đương 15 tấn CO2/ha/năm, với giá thương mại cacbonic tháng 5/2004 biến động từ 3-5 USD/tấn CO2, thì một ha rừng như vậy có thể đem lại 45-75 USD (tương đương 675.000 - 1.120.000 đồng Việt Nam) .

Theo Nguyễn Tuấn Dũng (2005) , rừng trồng Thông mã vĩ thuần loại trồng tại Hà Tây ở tuổi 20 có tổng sinh khối khô là 173,4 - 266,2 tấn/ha và rừng Keo lá tràm trồng thuần loài 15 tuổi có tổng sinh khối khô là 132,2- 223,4 tấn/ha. Lượng carbon tích luỹ của rừng Thông mã vĩ biến động từ 80,7 - 122 tấn/ha và của rừng Keo lá tràm là 62,5 - 103,1 tấn/ha.

Nhằm góp phần phục vụ cho việc xây dựng kịch bản đường cơ sở cho các dự án trồng rừng CDM, sinh khối thảm tươi cây bụi tại Hòa Bình và Thanh Hóa đã được nghiên cứu, theo đó là 20 tấn/ha với lau lách có thể tích trữ 20 tấn carbon/ha, cây bụi cao từ 2-3m có thể tích lũy 14 tấn/ha, đối với tế, guột và cây bụi nhỏ hơn 2m có thể hấp thụ khoảng 10 tấn/ha, cỏ lá tre có thể hấp thụ 6,6 tấn/ha, cỏ tranh hấp thụ 4,9 tấn/ha và thấp nhất là cỏ lông lợn với 3,9 tấn/ha (Vũ Tấn Phương, 2006) .

Lý Thu Quỳnh (2007), nghiên cứu sinh khối và khả năng hấp thụ carbon của rừng mỡ (Manglietia conifera Dandy) trồng tại Tuyên Quang và Phú Thọ” cho thấy: Cấu trúc sinh khối cây cá lẻ Mỡ gồm 4 phần thân, cành, lá và rễ, trong đó sinh khối tươi lần lượt là 60%, 8%, 7% và 24%; tổng sinh khối tươi của một ha rừng trồng Mỡ dao động trong khoảng từ 53.440 - 30.9689 kg/ha (trong đó: 86% là sinh khối tâng cây gỗ, 6% là sinh khối cây bụi thảm tươi và 8% là sinh khối của vật rơi rụng).


Ngoài ra, còn có một số công trình nghiên cứu khác như nghiên cứu của  Viên Ngọc Nam, Nguyễn Dương Thụy (1991) Nghiên cứu sinh khối rừng Đước tại Cần Giờ; Nguyễn Văn Bé (1999) Nghiên cứu sinh khối rừng Đước tại Bến Tre; Đặng Trung Tấn (2001) với công trình nghiên cứu “Sinh khối rừng Đước”, đã xác định được tổng sinh khối khô rừng Đước ở Cà Mau là 327 m3/ha, ... (Lý Thu Quỳnh, 2007, dẫn) 
4. Mục tiêu:

· Xác định được sinh khối, lượng cacbon tích luỹ và giá trị thương mại trạng thái rừng Tre nứa tại huyện Định Hoá tỉnh Thái Nguyên, góp phần cung cấp những thông tin ban đầu cho việc phát triển cơ chế phát triển sạch .
5. Nội dung chính:

- Nghiên cứu sinh khối của  trạng thái rừng tre nứa  và mối liên hệ của sinh khối với một số chỉ tiêu sinh trưởng.

-  Nghiên cứu lượng cacbon tích luỹ của  trạng thái rừng tre nứa tại huyện Định Hoá
- Nghiên cứu tăng trưởng về sinh khối và lượng các bon tích luỹ hàng năm của  trạng thái rừng tre nứa tại huyện Định Hoá
- . Xác định giá trị thương mại của rừng tre nứa tại huyện Định Hoá Tỉnh Thái Nguyên.
Phương pháp nghiên cứu

- Khảo sát sơ bộ trạng thái rừng tre nứa tại các khu vực nghiên cứu. Tại huyện tiến hành xác định các xã có tập trung rừng  tre nứa nhiều nhất để điều tra. Tại huyện chọn 3 xã , tại mỗi xã bố trí 4 ÔTC ngẫu nhiên điển hình có diện tích 1000 m2 – 2500m2 , ÔTC phải là những ô đại diện và mang tính chất điển hình cho khu vực.

- Trong mỗi ÔTC, lập 5 ô thứ cấp (4 ô ở 4 góc và 1 ô ở giữa ÔTC) diện tích 25 m2 (5 x 5 m) để điều tra cây , lập 1 ô dạng bản diện tích 1 m2 (1m x 1m) để điều tra vật rơi rụng. 

- Để xác định sinh khối khô bộ phận i của cây tiêu chuẩn (Wki), lấy mẫu từng bộ phận đem sấy khô ở nhiệt độ 80 - 1050C tới khối lượng không đổi. 
- Xác định giá trị sinh khối khô của từng bộ phận cây tiêu chuẩn.
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01 bài
            
                        

      6.1. Sản phẩm đào tạo: 
         - Số nhóm SV NCKH : 01
           - Số sinh viên làm khoá luận: 06 SV                       

      6.3.  Sản phẩm ứng dụng: Mô tả tóm tắt về sản phẩm dự kiến, phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng,...

- Ứng dụng các tiến bộ kỹ thuật đang phổ biến như: Xác định được sinh khối và lượng tích luỹ cácbon  và xác định được giá trị thương mại của rừng tre nứa tại huyện Định Hoá  tỉnh Thái Nguyên.

6.4. Các sản phẩm khác:

-.Nghiên cứu tăng trưởng về sinh khối  của cây ở các tuổi và khối lượng thể tích tươi của thân cây và lượng các bon tích luỹ hàng năm của hai trạng thái rừng tre nứa.

       - Xác định được giá trị thương mại của rừng tre nứa tại huyện Định Hoá.
7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: Tài liệu giảng dạy, học tập
- Kinh tế, xã hội:   Xác định được giá  trị thương mại của rừng tre nứa tại huyện Định Hoá Tỉnh Thái Nguyên.
- An ninh, quốc phòng: 

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến:    70.000.000 đ
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: Thời gian nghiên cứu: 24 tháng (từ tháng 01 năm 2013 đến tháng 12 năm 2014
Thái Nguyên, Ngày 21 tháng  2  năm 2013
                                                                                 Tổ chức/Cá nhân đề xuất
                                                                                      ThS. Đặng Thị Thu Hà
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