Mẫu 01-Phụ lục III
ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài: 
Phát huy giá trị văn hóa dân tộc cho học sinh thông qua tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường THCS khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
(Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệpeq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
3. Tính cấp thiết:

Xã hội phát triển, kéo theo nó là sự phát triển về mọi mặt như kinh tế, văn hóa, … Cùng với sự phát triển nhanh, mạnh trên mọi lĩnh vực có sự du nhập ồ ạt của các giá trị mới mang tính thời đại. Sự du nhập các giá trị văn hóa ngoại lai đã và đang ảnh hưởng đến đời sống và sinh hoạt của con người trên mọi phương diện, bao gồm cả những ảnh hưởng tích cực và những ảnh hưởng tiêu cực và trên hết nó đang dần lấn át những giá trị văn hóa dân tộc. 

Học sinh, những chủ nhân tương lai của đất nước, thực hiện nhiệm vụ và sứ mạng xây dựng và phát triển nước nhà lớn mạnh trong tương lai. Hơn lúc nào hết các em cần phải nhận thức, hành động để phát huy truyền thống và giá trị văn hóa dân tộc. Phát huy những giá trị văn hóa dân tộc đối với thế hệ trẻ là nhiệm vụ và là sứ mệnh góp phần bảo tồn giá trị văn hóa dân tộc trong điều kiện xã hội hiện nay, đồng thời tích cực quảng bá văn hóa dân tộc đến với cộng đồng quốc tế. 
Hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp trong nhà trường THCS là hoạt động đa dạng và phong phú về nội dung, hình thức tổ chức. Đây là một môn học rất ưu thế để tích hợp kiến thức về giá trị văn hóa dân tộc trong quá trình giáo dục học sinh, đặc biệt là những giá trị văn hóa dân tộc gắn với đặc điểm khu vực vùng miền. 
Xuất phát từ những lý do trên chúng tôi chọn đề tài nghiên cứu “Phát huy giá trị văn hóa dân tộc cho học sinh thông qua tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường THCS khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam”
4. Mục tiêu:

Xác định được giá trị văn hóa dân tộc của khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam, Nội dung và hình thức phát huy những giá trị văn hóa dân tộc thông qua tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp. 
5. Nội dung chính:

Xây dựng khung lý thuyết của vấn đề phát huy giá trị văn hóa dân tộc cho học sinh thông qua tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường THCS khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam. 
Khảo sát thực trạng phát huy giá trị văn hóa dân tộc và vấn đề phát huy giá trị văn hóa dân tộc cho học sinh thông qua tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường THCS khu vực miền núi Đông Bắc. 
Đề xuất biện pháp phát huy giá trị văn hóa dân tộc cho học sinh thông qua tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp ở trường THCS khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam. 
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02
            

      6.1. Sản phẩm đào tạo: 

- Hướng dẫn 02 sinh viên NCKH


- Hướng dẫn 01 khóa luận tốt nghiệp
      6.3.  Sản phẩm ứng dụng: 
Tài liệu hướng dẫn tổ chức hoạt động giáo dục ngoài giờ lên lớp cho giáo viên THCS. 
7. Hiệu quả dự kiến:

Phát hiện thực trạng giáo dục các giá trị văn hóa dân tộc ở các trường THCS khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam. 
Góp phần phát huy các giá trị văn hóa dân tộc ở khu vực miền núi Đông Bắc Việt Nam
Cung cấp tài liệu tham khảo cho giáo viên THCS, sinh viên các trường cao đẳng sư phạm khu vực miền núi Đông Bắc, sinh viên khoa đào tạo GVTHCS trường ĐHSP. 
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến:

60.000.000đ (Sáu mươi triệu đồng chẵn)
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến:

Từ 1/1/2013 – 30/12/2014
Thái Nguyên, Ngày 22 tháng 2 năm 2012
                                                                                    Tổ chức/Cá nhân đề xuất
                                                                                      Ths. Hà Thị Kim Linh
