PHIẾU ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KH&CN CẤP ĐHTN NĂM 2013
1. Tên đề tài: Nghiên cứu chọn lọc giống và các biện pháp kỹ thuật nhằm tăng năng suất, chất lượng bí xanh  tại Thái Nguyên.
2. Phân loại: Cây rau, cây hoa và cây ăn quả. Mã số 40104.
3. Tính cấp thiết:

Bí xanh (Benincasa hispida) là loài thực vật thuộc họ Bầu bí (Cucurbitaceae) dạng dây leo, trái ăn được, thường dùng nấu lên như một loại rau. Đặc điểm của bí xanh là thân lá phát triển mạnh, nhiều nhánh, phân nhánh đến cấp 4-5. Rễ rất phát triển và thường ăn rộng ra chung quanh. Trên các đốt thân có thể ra rễ bất định. Nhiệt độ thích hợp cho sinh trưởng là 20 – 30 °C ưa ánh sáng mạnh. 

Bí xanh là loại thức ăn mát, bổ, rẻ tiền, rất thông dụng ở Việt Nam. Trong bí xanh chứa nhiều nước, nhiệt lượng thấp, không có chất béo. Cứ 500g bí xanh có chứa 8g đường, 1,5g anbumin, 61mg vitamin C, một ít calci, phospho, sắt, vitamin B1, B2… 
Các nghiên cứu cho thấy hàm lượng natri trong bí xanh rất thấp nên có tác dụng trị liệu tốt đối với những bệnh xơ cứng động mạch, bệnh động mạch vành tim, viêm thận, phù thũng, bệnh cao huyết áp và béo phì, ăn lâu dài có thể làm cho vóc người thanh thoát. Bí xanh còn có tác dụng giải độc cá (cá nóc, tôm và các loại cá khác), rượu, làm giảm mỡ tích tụ trong cơ thể.
Bí xanh là loại cây dễ trồng, khả năng chống chịu sâu bệnh khá, vỏ quả bí dày và cứng nên việc sử dụng thuốc bảo vệ thực vật trong quá trình trồng và chăm sóc rất hạn chế, được người tiêu dùng ưa chuộng. Những năm gần đây, bên cạnh các giống truyền thống, việc áp dụng các tiến bộ khoa học, kỹ thuật đã tạo ra nhiều giống mới có hiệu quả cao.
Trên địa bàn Thái Nguyên, có khá nhiều giống bí xanh đã được đưa vào sản xuất, song những giống bí xanh có năng suất cao, chất lượng tốt còn hạn chế. Hơn nữa, sản xuất còn mang tính tự phát, các biện pháp kỹ thuật còn chưa đồng bộ, hiệu quả kinh tế chưa cao. Xuất phát từ thực tế đó, việc nghiên cứu giống bí xanh và biện pháp kỹ thuật thâm canh bí xanh  tại Thái Nguyên là cần thiết, đáp ứng yêu cầu thực tiễn.
4. Mục tiêu: 
Nghiên cứu khả năng sinh trưởng phát triển của các giống bí xanh đang được trồng phổ biến trên địa bàn nhằm chọn ra giống bí xanh có khả năng cho năng suất cao, chất lượng tốt và phù hợp với điều kiện sinh thái ở Thái Nguyên cũng như ở các tỉnh trung du và miền núi phía Bắc. Đồng thời nghiên cứu các biện pháp kỹ thuật để khuyến cáo cho người trồng thâm canh bí xanh đạt hiệu quả kinh tế cao, góp phần chuyển dịch cơ cấu cây trồng, nâng cao thu nhập trên đơn vị diện tích.
5. Nội dung chính: 
- Điều tra tình hình sản xuất và tiêu thụ bí xanh tại Thái Nguyên.
- Nghiên cứu xác định khả năng sinh trưởng, phát triển, năng suất và chất lượng của các giống bí xanh tham gia thí nghiệm.

- Nghiên cứu hoàn thiện quy trình thâm canh cây bí xanh tại Thái Nguyên, bao gồm: Ảnh hưởng của thời vụ - mật độ trồng, phân bón, kỹ thuật làm giàn và một số chế phẩm vi sinh đến khả năng sinh trưởng phát triển và năng suất, chất lượng bí xanh tại Thái Nguyên.
- Xây dựng mô hình trình diễn giống bí xanh điển hình tại Thái Nguyên.
6. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 02 năm (2013 – 2014).
7. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 120.000.000đ
8. Kết quả, hiệu quả dự kiến:

8.1 Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học cấp quốc tế: 


· Số bài báo khoa học cấp quốc gia: 

2

· Số lượng sách xuất bản: 




8.2 Sản phẩm đào tạo:

· Số lượng luận văn tiến sĩ: 


1

· Số lượng luận văn thạc sĩ: 


 

· Số lượng đề tài khóa luận đại học:

2
8. 3. Sản phẩm ứng dụng và địa chỉ:

- Mô hình giống bí xanh điển hình tại Thái Nguyên: Quy mô 02 ha, năng suất 35 – 40 tấn/ha, phẩm chất tốt đạt ATVSTP.
- Quy trình kỹ thuật thâm canh bí xanh tại Thái Nguyên: 01 quy trình phù hợp với điều kiện địa phương – dễ tiếp thu – dễ thực hiện.
Thái Nguyên, ngày 9 tháng 03 năm 2012
     Cá nhân đề xuất
                                                                              NCS. Nguyễn Thế Cường
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