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1. Tên đề tài:  “Nghiên cứu chế tạo kit chẩn đoán nhanh bệnh Gumboro ở gà nuôi tại Thái Nguyên”

2. Tính cấp thiết của đề tài
Thái Nguyên là một tỉnh nông nghiệp ở miền núi phía bắc, có ngành chăn nuôi lâu đời và khá phát triển…..đặc biệt trong những năm gần đây mô hình trại gà được ứng dụng và triển khai ở nhiều hộ gia đình, nhiều địa phương. Kinh tế được cải thiện đáng kể, nhưng bên cạnh đó cũng gặp không ít khó khăn.  Phần lớn các gia đình mở trang trại chưa có nhiều kinh nghiệm, cũng như chưa được đào tạo bài bản về kiến thức, kỹ thuật. Hơn nữa dịch bệnh ngày càng xảy ra nhiều, diễn biến phức tạp đe dọa không nhỏ đến năng suất chất lượng vật nuôi, một trong số đó phải kể đến bệnh Gumboro. Bệnh Gumboro là một bệnh truyền nhiễm cấp tính nguy hiểm do virut thuộc họ Birnaviridae gây ra ở đàn gà giai đoạn từ 3 đến 6 tuần tuổi. Bệnh gây tổn thương điển hình ở túi bao dịch hạch (Bursa Fabricius), làm túi bị sưng, xuất huyết và teo đi. Túi Fabricius là cơ quan miễn dịch dịch thể của gia cầm do đó khi túi bị  phá hủy, gà sẽ suy giảm miễn dịch hoặc mất khả năng đáp ứng miễn dịch đối với các vacxin phòng bệnh khác và dễ bị nhiễm các bệnh truyền nhiễm khác.  Virus gây bệnh thuộc nhóm không có vỏ bọc, có sức chịu đựng rất cao, thời gian nung bệnh ngắn, do đó khả năng truyền bệnh rất mạnh. Tỷ lệ nhiễm trong đàn cao, tỷ lệ chết từ 10 – 30 %  có khi còn cao hơn. Bệnh do virus gây ra, lây lan nhanh và khó điều trị nếu không được chẩn đoán kịp thời. 
Xuất phát từ nhu cầu thực tế,  để có thêm những hiểu biết về bệnh Gumboro tại Thái Nguyên, đồng thời nâng cao năng lực nghiên cứu cho cán bộ nhân viên, góp phần khai thác hiệu quả trang thiết bị tại cơ sở, chúng tôi tiến hành đề tài: “Nghiên cứu chế tạo kit chẩn đoán nhanh bệnh Gumboro ở gà nuôi  tại Thái Nguyên.”

3. Ý nghĩa của đề tài

- Ý nghĩa khoa học: 
Các số liệu thu được trong nghiên cứu này làm phong phú thêm những kiến thức về tình hình dịch tễ bệnh Gumboro và đặc điểm sinh học của virus Gumboro phân lập được ở gà nuôi tại Thái Nguyên. 
- Ý nghĩa thực tiễn:
Giúp cán bộ, nhân viên nâng cao tay nghề, học hỏi và khai thác điều kiện vật chất tại cơ sở, tạo được kít chẩn đoán nhanh bệnh Gumboro ứng dụng trong thực tế góp phần chẩn đoán sớm và điều trị kịp thời, giảm thiệt hại tới mức tối đa cho người dân.
4. Mục tiêu

Mục tiêu cụ thể: Đưa ra báo cáo về tình hình dịch tễ và đặc tính sinh học của virus Gumboro, nghiên cứu chế tạo thành công kit chẩn đoán nhanh.

Mục tiêu lâu dài: Là cơ sở, căn cứ cho các nghiên cứu tiếp theo ở mức cao hơn.
5. Nội dung chính 

- Nghiên cứu tình hình dịch tễ bệnh Gumboro ở gà tại Thái Nguyên
- Nguyên cứu một số đặc điểm sinh học của virus Gumboro phân lập được
 - Nghiên cứu chế tạo kit chẩn đoán nhanh bệnh Gumboro ở gà.
6. Sản phẩm dự kiến 
6.1. Kết quả dự kiến 
- Báo cáo KH về tình hình dịch tễ và đặc tính sinh học của virus gây bệnh Gumboro ở gà  nuôi tại Thái Nguyên.

- Kít chẩn đoán xác định nhanh virus Gumboro

6.2. Sản phẩm dự kiến

* Sản phẩm khoa học:
· Số bài báo khoa học cấp quốc gia:
· Số bài báo cấp Đại học Thái Nguyên: 1 bài

* Sản phẩm đào tạo:
· Số lượng khóa luận tốt nghiệp đại học:
· Thạc sỹ:
7.Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2 năm (2013 - 2014)
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 98.000.000đ
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