Mẫu 01-Phụ lục III
ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài:

“Nghiên cứu kỹ thuật điều khiển thời gian ra hoa và kỹ thuật chăm sóc đến chất lượng hoa đối với một số giống lan công nghiệp có giá trị kinh tế cao“
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
3. Tính cấp thiết: 
Hiện nay, nhu cầu về hoa lan trên thế giới rất cao, nghề nuôi trồng hoa lan đã trở thành một bộ phận chủ yếu nhất của ngành trồng hoa xuất khẩu của nhiều nước như Hà Lan, Đài Loan, Thái Lan, Úc. Ngày nay, với sự tiến bộ của khoa học kỹ thuật và đặc biệt là công nghệ sinh học thực vật đã làm thay đổi hoàn toàn kỹ thuật nhân giống lan. Với kỹ thuật nuôi cấy in vitro không những tạo ra một số lượng lớn cây giống đồng nhất trong một thời gian ngắn mà còn ngăn cản sự thoái hoá giống. Hoa Lan được ưa chuộng hầu như khắp nơi trên thế giới, do vậy đem lại nguồn lợi nhuận lớn cho các nước xuất khẩu hoa lan như: Hà Lan, Đài Loan, Thái Lan, Trung Quốc….Việt Nam là một trong những quốc gia được coi là cái lôi của hoa lan, bởi có nhiều giống phong lan đẹp, quý hiếm. Tuy nhiên Việt Nam là nước nhập khẩu phong lan rất lớn. Hàng năm nhập khẩu hoa lan từ Thái Lan, Đài Lan, Trung Quốc, Hà Lan, Úc… rất nhiều 7 chuyến bay/tuần với giá thành cao. Đặc biệt vào dịp tết cổ truyền và những ngày lễ lớn số lượng lan nhập khẩu tăng cao. Chủ yếu là các loài Lan Công nghiệp như: Hồ Điệp, Địa Lan. 
Hiện nay ở Việt Nam cũng có một số cơ sở nuôi trồng phong lan, hàng năm cung cấp ra thị trường với số lượng hàng trăm nghìn cây trên năm. Như Trung tâm khoa học và sản xuất Lâm Nông nghiệp Quảng Ninh, Viện Rau quả, Công ty sinh học Sài Gòn… Tuy nhiên chưa đáp ứng nhu cầu người tiêu dùng do thiếu số lượng, chất lượng. Khu vực miền núi phía Bắc có tiềm lực kinh tế cao, nhu cầu thưởng thức phong lan lớn. Hồ Điệp, Địa Lan, Đai Châu là những loài hoa đẹp được nhiều người ưa thích do đa dạng về màu sắc và kiểu dáng, độ bền hoa. Tuy nhiên để ra hoa và cây cho hoa đẹp phụ thuộc rất lớn vào nhiệt độ, dinh dưỡng, chế độ chăm sóc. Cho nên, việc nuôi trồng lan Hồ Điệp, Đai Châu, Địa Lan để ra hoa đẹp trong điều kiện nhiệt độ nóng. Tuy nhiên trong nhiệt độ nóng như khu vực miền núi phía Bắc thì lan Hồ Điệp, Đai Châu, Địa Lan không phát triển và ra hoa như mong muốn. Phần lớn các cơ sở nuôi trồnghoa lan thường chuyển lan từ vùng nóng lên vùng lạnh (như Sa Pa) trong giai đoạn ra hoa của lan Hồ Điệp, Địa Lan. Song, việc vận chuyển và đầu tư, đòi hỏi chi phí khá cao và tốn kém, làm giá thành sản xuất của lan Hồ Điệp tăng khá cao. Chưa kể, việc vận chuyển đi trên một đoạn đường khá dài làm cây lan Hồ Điệp mất sức, hư hại dẫn đến làm giảm chất lượng cây đồng thời làm giá thành lan Hồ Điệp, Đai châu, Địa Lan tăng khá cao.. Để giải quyết tình trạng này, hiện nay, tại Đài Loan đã lai tạo được giống lan Hồ Điệp P. Sogo Yukidian (hình 2), cho hoa to màu trắng có khả năng phát triển và cho phát hoa tốt trong điều kiện nhiệt độ cao. Nhiệt độ ban ngày khoảng 31-33oC và ban đêm khoảng 25-26oC sẽ tạo phát hoa. Lan Hồ Điệp chỉ ra hoa to và đẹp trong điều kiện khí hậu tối ưu mát mẻ và được xem là loài lan khó tính. Cho nên, việc nuôi trồng lan Hồ Điệp, Đai Châu, Địa Lan để ra hoa đẹp trong điều kiện nhiệt độ khu vực miền núi phía Bắc và để giảm giá thành trong sản xuất. Ngoài ra, các chất điều hòa sinh trưởng thực vật như Cytokinin (BA) và Gibberellin (GA) và Abscisic acid (ABA) cũng ảnh hưởng đến sự ra hoa của lan Hồ Điệp. Chính vì vậy việc nghiên cứu kỹ thuật điều khiển thời gian ra hoa, chế độ chăm sóc đến chất lượng hoa đối với một số giống lan công nghiệp có giá trị kinh tế cao là rất cần thiết.
4. Mục tiêu:

Tìm ra kỹ thuật điều khiển thời gian ra hoa và kỹ thuật chăm sóc đến chất lượng hoa đối với một số giống lan công nghiệp có giá trị kinh tế cao: Đai Châu, Địa Lan, Hồ Điệp.
5. Nội dung chính:
1. Nghiên cứu kỹ thuật điều khiển thời gian ra hoa và chế độ chăm sóc đến chất lượng hoa lan Hồ Điệp.
2.  Nghiên cứu kỹ thuật điều khiển thời gian ra hoa và chế độ chăm sóc đến chất lượng hoa lan Đai Châu.
3. Nghiên cứu kỹ thuật điều khiển thời gian ra hoa và chế độ chăm sóc đến chất lượng hoa Địa Lan.
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 



· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01
            

· Số lượng sách xuất bản: 


                        

 6.1. Sản phẩm đào tạo: Số lượng tiến sĩ (hoặc là một phần  nội dung NCS của thành viên trong nhóm đề xuất), số lượng thạc sĩ, số nhóm sinh viên NCKH.   02                     

 6.3.  Sản phẩm ứng dụng: Mô tả tóm tắt về sản phẩm dự kiến, phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng,...

- Sản phẩm dự kiến

+ 01 Quy trình chăm sóc, điều khiển thời gian ra hoa theo ý muồn đối với lan Hồ Điệp

 + 01 Quy trình chăm sóc, điều khiển thời gian ra hoa theo ý muồn đối với lan Đai Châu.

+ 01 Quy trình chăm sóc, điều khiển thời gian ra hoa theo ý muồn đối với lan Địa Lan
+ Trường Đại học Nông Lâm Thái Nguyên và các trường thành viên Đại học Thái Nguyên cùng lĩnh vực
6.4. Các sản phẩm khác:
7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: 
Từ các kết quả nghiên cứu nâng cao năng lực nghiên cứu của cán bộ giảng viên trẻ, góp phần nâng cao trình độ nghiên cứu, phục vụ công tác giảng dạy đồng thời tạo ra các sản phẩm đào tạo làm tiền đề phát triển kinh tế xã hội khu vực Miền núi phía bắc. Đồng thời đề tài cũng góp phần sử dụng hiệu quả các thiết bị nghiên cứu hiện đại đã được trang bị tại các phòng thí nghiệm khoa Công nghệ sinh học và công nghệ thực phẩm – Trường Đại học Nông Lâm Thái Nguyên.

- Kinh tế, xã hội:
 Góp phần thúc đẩy sự phát triển ngành trồng hoa tại các tỉnh khu vực miền núi phía Bắc Việt Nam, nâng cao chất lượng hoa đáp ứng nhu cầu người dân ở các tỉnh khu vực miền núi phía Bắc Việt Nam.
- An ninh, quốc phòng: .
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 70 triệu
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2013 - 2014
Thái Nguyên, Ngày 10 tháng  3 năm 2012
Tổ chức/Cá nhân đề xuất
Th.S Nguyễn Thị Tình
