ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài: Nghiên cứu khả năng sinh trưởng, phát triển của một số giống ngô đường tại Thái Nguyên và một số tỉnh vùng núi phía Bắc
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

(Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệpeq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược

3. Tính cấp thiết:

Ở nước ta hiện nay, dân số ngày càng gia tăng, quỹ đất giành cho nông nghiệp ngày càng bị thu hẹp, vấn đề giải quyết nhu cầu lương thực, thực phẩm đang trở thành một trong những thách thức trong việc phát triển kinh tế xã hội. Để giải quyết vấn đề này có 2 hướng cơ bản. Một là nâng cao năng suất chất lượng cây trồng bằng các giống mới ưu thế lai; hai là nâng cao hiệu quả sản xuất của cây trồng trên đơn vị diện tích. 

Sản xuất ngô đường lai là một trong những hướng nâng cao hiệu quả diện tích đất nông nghiệp. Ví dụ: Hiệu quả của trồng ngô đường (thu nhập 90 triệu đồng/ vụ/ha- Báo điện tử Thanh Hoá) hoặc ngay trên địa bàn các huyện ngoại thành Hà Nôi, giá bán ngô đường bắp tươi từ 2500- 3500 đồng/ bắp sẽ cho thu nhập 3,5 – 4,2 triệu đồng/ 1 sào bắc bộ/vụ. Hoặc nhìn rộng hơn trên thế giới theo số liệu của FAO (2008), trong tổng giá trị xuất khẩu ngô đường đông lạnh (hạt rời) vào năm 2005 (231, 784 triệu đô la Mỹ), Hoa Kỳ đạt 59,452 triệu, Trung Quốc 5,823 triệu, Thái Lan 4,196 triệu, Malysia 3,67 triệu và toàn khối ASEAN đạt 24,016 triệu đô la Mỹ. 

 Việt Nam bắt đầu xuất khẩu ngô đường từ năm 2000, giá trị tăng từ 270.400 đô la (2000) lên 1.083.930 đô la (2005), tăng gấp 4 lần (Faostat 2008), chứng tỏ nhu cầu sản xuất đang có chiều hướng tăng nhanh. Đến nay, giống Đường lai 10 mới công nhận tạm thời năm 2010. Trong khi các giống ngô đường đang được gieo trồng nhập nội như: Sugar75 (Syngenta); Seminis  (Thái Lan), Hoa Trân  (Đài Loan) được bán trên thị trường với giá rất cao, gây khó khăn cho sản xuất, thì giá thành ước tính của ngô đường lai 10 chỉ bằng 60-70% các giống nhập ngoại.
Trong tổng số nhu cầu hạt giống ngô đường lai nhập ngoại ở Việt Nam hiện nay khoảng 40 tấn, thì Sugar 75 của công ty Syngenta (Mỹ) chiếm ưu thế. Nhưng Sugar 75 vẫn có tới 10 - 35% số cây vô hiệu (không bắp) nếu gieo trồng trong điều kiện thời tiết khí hậu khó khăn (Nguồn: Công ty CP Xuất nhập khẩu Nông sản Thực phẩm Hải Dương, 2009). Mặt khác, ngô hạt giống ngô đường thuộc loại khá đặc bịêt, thành phần hạt giống chỉ có vỏ, đường tinh chất và phôi. Trong thời gian nhập khẩu hạt giống rất dễ mất sức nảy mầm (nếu không bảo quản trong kho lạnh, sẽ mất sức nảy mầm ngay sau 2 tháng). Hậu quả vừa bị động nguồn cung cấp, vừa mất sức nảy mầm.  Nếu chọn tạo thành công giống đường lai trong nước, thì công tác sản xuất hạt giống lai sẽ khắc phục được khó khăn hiện nay.

Kế thừa những kết quả nghiên cứu của đề tài ngô thực phẩm giai đoạn 2006-2010, đến nay Viện Nghiên cứu Ngô đã có tập đoàn nguyên liệu đủ lớn để có thể tiến hành nghiên cứu chọn tạo các giống ngô đường lai. Hiện nay Viện đã chọn tạo được giống đường lai 10 có năng suất, chất lượng tương đương giống Sugar 75 (Syngenta), được sản xuất chấp nhận (Nguyễn Văn Thu, Lê Quý Kha, 2010). Một số giống và tổ hợp ngô đường có triển vọng như Siêu ngọt, Đường lai 18, Đường lai 28, THL 35/HD4, THL 42/HD4, HL 65/188, THL 53/106, THL 41, THL 128.  Đây là cơ sở cho đề tài tiếp tục nghiên cứu, phát triển giống mới giai đoạn 2012 -2015 có tính khả thi.

 Ngô đường, không chỉ là nguồn thực phẩm sạch, an toàn, giàu dinh dưỡng cho con người, còn là cây trồng mang lại lợi nhuận cao cho người sản xuất, thời gian sinh trưởng ngắn xung quanh 70 ngày/vụ. Nhờ vậy có thể chuyển đổi cơ cấu mùa vụ trên diện tích gieo trồng tới 4 vụ/năm. Ngoài ra còn thu thêm 25-30 tấn thân lá xanh/ha phục vụ chăn nuôi. Vì vậy nghiên cứu phát triển cây ngô đường không chỉ nâng cao hiệu quả sản xuất trên đơn vị diện tích mà còn có thể kết hợp với công nghệ chế biến thức ăn gia súc.

Thái Nguyên là tỉnh có điều kiện khí hậu và đất đai thích hợp cho trồng ngô, đặc biệt là có thị trường tốt để tiêu thụ các loại ngô đường, phục vụ nhu cầu ăn tươi hay chế biến. Tuy nhiên, Thái Nguyên chưa chọn được nhiều giống ngô đường của Việt Nam phù hợp với điều kiện của vùng phục vụ sản xuất và cung cấp cho các nhà máy chế biến. 

4. Mục tiêu:
Đánh giá khả năng sinh trưởng, phát triển, chống chịu, năng suất và chất lượng của một số giống ngô đường tại tỉnh Thái Nguyên và vùng miền núi phía Bắc, nhằm xác định các giống ngô đường phù hợp để đưa vào cơ cấu cây trồng góp phần nâng cao hiệu quả sản xuất ngô vùng miền núi.
5. Nội dung chính


- Nghiên cứu đặc điểm sinh trưởng, phát triển, khả năng chống chịu, năng suất  và chất lượng của các giống ngô đường.

- Xây dựng mô hình trình diễn các giống ngô đường triển vọng tại Thái Nguyên và một số tỉnh miền núi phía Bắc
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:


a. Sản phẩm khoa học:



- Số bài báo khoa học cấp quốc tế: 



- Số bài báo khoa học cấp quốc gia: 01


- Số lượng sách xuất bản: 

b. Sản phẩm đào tạo:



- Số lượng luận án tiến sĩ: 


- Số lượng luận văn thạc sĩ: 01


- Số lượng đề tài SV NCKH: 2



- Số lượng khoá luận tốt nghiệp đại học: 4

c. Sản phẩm ứng dung:



- Chọn được 1 - 2 giống ngô năng suất cao, chất lượng tốt phù hợp với điều kiện sinh thái của Thái Nguyên và các tỉnh miền núi phía Bắc.



- Phạm vi ứng dụng: Các tỉnh phía Bắc Việt Nam.



- Địa chỉ ứng dụng: Các công ty giống cây trồng, cơ quan khuyến nông, các hộ nông dân vùng phía Bắc Việt Nam.

7. Hiệu quả dự kiến:

Kết quả của đề tài góp phần phát triển sản xuất ngô chất lượng cao làm tăng hiệu quả kinh tế cho người dân, có thể được ứng dụng ở một số tỉnh miền núi có điều kiện tương tự như Thái Nguyên. Kết quả đề tài là tài liệu tham khảo cho giảng viên, học viên ngành trồng trọt.
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 60 triệu đồng
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2 năm (2013-2014)
Thái Nguyên, ngày 10 tháng 3 năm 2012
Cá nhân đề xuất
Lê Thị Kiều Oanh
