ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP BỘ

1. Tên đề tài 

“Tái cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu nhằm cơ cấu lại nền kinh tế của vùng Đông bắc Việt Nam”
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3. Tính cấp thiết
Cơ cấu lại nền kinh tế của Việt Nam nói chung và vùng Đông bắc Việt Nam nói riêng có một vai trò hết sức quan trọng trong giai đoạn hiện nay và tầm nhìn đến năm 2020. Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ 11 đã coi cơ cấu lại nền kinh tế của Việt Nam là một nhiệm vụ quan trọng trước mắt và lâu dài, đưa Việt Nam cơ bản trở thành nước công nghiệp theo hướng hiện đại vào năm 2020. Thực hiện cơ cấu lại nền kinh tế, trọng tâm là cơ cấu lại các ngành sản xuất, dịch vụ phù hợp với các vùng; thúc đẩy cơ cấu lại doanh nghiệp và điều chỉnh chiến lược thị trường; tăng nhanh giá trị nội địa, giá trị gia tăng và sức cạnh tranh của sản phẩm, doanh nghiệp và của cả nền kinh tế; phát triển kinh tế tri thức. Gắn phát triển kinh tế với bảo vệ môi trường, phát triển kinh tế xanh. Đối với các tỉnh vùng Đông bắc Việt Nam có nhiều tiềm năng và lợi thế cho phát triển kinh tế xã hội và chuyển dịch cơ cấu kinh tế một cách đồng bộ, với thế mạnh của ngành công nghiệp, nông lâm nghiệp tổng hợp, dịch vụ du lịch sinh thái... và những sản phẩm đặc sản, có giá trị xuất khẩu lớn. Tuy nhiên, hiện tại cơ cấu kinh tế của các tỉnh ở khu vực này vẫn còn chưa phù hợp và chưa tương xứng với tiềm năng của vùng kinh tế trọng điểm phía Đông bắc Việt Nam. Việc cơ cấu lại nền kinh tế của vùng kinh tế này là rất cần thiết trong bối cảnh hiện nay và tầm nhìn đến năm 2030. Mặt khác, có nhiều nhân tố tác động tới việc cơ cấu lại nền kinh tế và để cơ cấu lại nền kinh tế đòi hỏi phải có nhiều giải pháp đồng bộ trong chiến lược phát triển kinh tế của vùng, trong đó cần phải chú ý đến tái cơ cấu các mặt hàng xuất khẩu chủ yếu của các tỉnh trong vùng này. Mặc dù trong những năm qua nền kinh tế của các tỉnh trong vùng Đông bắc Việt Nam  đã có nhiều nỗ lực trong thúc đẩy xuất khẩu các mặt hàng chủ yếu nhằm chuyển dịch cơ cấu và tiến tới cơ cấu lại nền kinh tế, nhưng cơ cấu những mặt hàng xuất khẩu chủ yếu nhiều bất cập và chưa phù hợp; một số sản phẩm có nhiều lợi thế trong xuất khẩu để tạo ra sự đột phá trong cơ cấu lại nền kinh tế thì chưa được chú trọng, khả năng cạnh tranh yếu hoặc hiệu quả xuất khẩu rất thấp. 

Vì vậy, xem xét tác động của tái cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu nhằm chuyển dịch cơ cấu kinh tế của các tỉnh vùng Đông bắc Việt Nam tới cơ cấu lại nền kinh tế của vùng này là rất cần thiết. Trên cơ sở đánh giá tác động dựa trên phương pháp phân tích định tính và định lượng, thiết lập mô hình tương quan, hàm hồi quy để xác định mức độ tác động của tái cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu đến cơ cấu lại nền kinh tế của vùng Đông bắc Việt Nam để từ đó xây dựng chiến lược, các phương án và giải pháp chuyển dịch cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu nhằm cơ cấu lại nền kinh tế của vùng theo hướng phù hợp đến năm 2020.

4. Mục tiêu
Đánh giá tác động, xác định mô hình chuyển dịch cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu và đề xuất các giải pháp hữu hiệu nhằm cơ cấu lại nền kinh tế của vùng Đông bắc Việt Nam đến năm 2020 tầm nhìn đến năm 2030.           

5. Nội dung chính
- Khái quát cơ sở lý luận về xuất khẩu, cơ cấu hàng xuất khẩu, chuyển dịch cơ cấu hàng xuất khẩu, cơ cấu kinh tế, chuyển dịch cơ cấu kinh tế và cơ cấu lại nền kinh tế.

- Phân tích tác động của chuyển dịch cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu tới việc cơ cấu lại nền kinh tế của các tỉnh Miền núi Khu vực Đông bắc Việt Nam;  xác định được mức độ tác động; xây dựng mô hình hồi quy để đánh giá mức độ tác động; dự báo mô hình cơ cấu kinh tế đến năm 2020 của các tỉnh thuộc khu vực này theo cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu.

- Định hướng, đề xuất các giải pháp đồng bộ tái cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu để cơ cấu lại nền kinh tế của các tỉnh trong vùng này đến 2020 và tầm nhìn đến năm 2030.  

6. Sản phẩm và kết quả dự kiến

6.1.  Sản phẩm khoa học
· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài:  0 



· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02 bài
            

· Số lượng sách xuất bản: 0  


                        

      6.1. Sản phẩm đào tạo
· Số lượng thạc sĩ:  02  



· Số nhóm sinh viên NCKH: 02 
            

      6.3.  Sản phẩm ứng dụng
· Sản phẩm gồm 01 báo cáo khoa học có chất lượng, 01 bản tóm tắt và phương án chuyển dịch cơ cấu mặt hàng xuất khẩu chủ yếu; mô hình cơ cấu nền kinh tế của khu vực sau khi đã cơ cấu lại nền kinh tế.

· Phạm vi, khả  năng và địa chỉ ứng dụng, ...: Ứng dụng cho chiến lược cơ cấu lại nền kinh tế của các tỉnh miền núi khu vực Đông bắc Việt Nam đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030, có khả năng ứng dụng đối với các khu vực và các địa phương khác trong cả nước.   
            

7. Hiệu quả dự kiến

- Giáo dục, đào tạo: Báo cáo của đề tài là tài liệu tham khảo tốt cho các Nhà nghiên cứu, các NCS, học viên cao học và sinh viên trong lĩnh vực nghiên cứu có liên quan.

- Kinh tế, xã hội: Thúc đẩy quá trình cơ cấu lại nền kinh tế của các tỉnh vùng Đông bắc Việt Nam có hiệu quả, phát huy nguồn lực và lợi thế so sánh để đẩy nhanh tốc độ tăng trưởng kinh tế của các tỉnh trong vùng này được nhanh và bền vững.

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 250.000.000 (Hai trăm năm mươi triệu đồng)
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2013-2014
Thái Nguyên, ngày 12 tháng 01 năm 2012
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