ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài:
“Thiết kế tái tổ hợp sinh học bằng phương pháp gây đột biến mất gene ncsB3 từ chủng gốc S. carzinostaticus ATCC15944 và kiểm tra hoạt tính sinh học của chủng đột biến”
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn
eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
            eq \x(   )Giáo dục    eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược

3. Tính cấp thiết:

Trên thế giới những ứng dụng công nghệ Sinh học Phân tử, công nghệ gen cùng với công nghệ vi sinh trong ngành công nghệ hóa dược đã phát triển đến đỉnh cao. Xu hướng hiện nay của các công ty dược và công ty công nghệ sinh học lớn trên thế giới luôn coi trọng và đầu tư cho nghiên cứu để tạo ra các chế phẩm sinh học mới, các thế hệ kháng sinh mới có hoạt lực mạnh hơn, ít độc tính, không bị kháng lại bởi các vi khuẩn gây bệnh, chìa khóa để tạo nên sự thành công cho các công trình mới là ứng dụng công nghệ gen, công nghệ sinh học phân tử.  


 Ở Việt Nam ngành công nghệ hóa dược đã có các nghiên cứu cơ bản về kháng sinh, các nghiên cứu ứng dụng để tạo ra các thuốc kháng sinh thế hệ mới đặc biệt là các nghiên cứu về chất kháng sinh từ xạ khuẩn, tách chiết các chất kháng sinh đó để tạo ra nguyên liệu làm thuốc. Các nghiên cứu này đặc biệt áp dụng dụng công nghệ gen, sinh học phân tử, công nghệ vi sinh để nghiên cứu cấu trúc các chất kháng sinh từ vi sinh vật từ đó sản xuất các thuốc kháng sinh để làm nguyên liệu sản xuất thuốc đã bước đầu có những thành tựu đáng kể.  

Neocarzinostatin (NCS) là kháng sinh thuộc nhóm kháng sinh tự nhiên enediyne. Việc nghiên cứu để tìm ra chức năng các gen có tham gia vào con đường sinh tổng hợp NCS có ý nghĩa rất quan trọng trong công nghệ kháng sinh vì: 

1.  Cung cấp các số liệu khoa học cho nghiên cứu về kháng sinh đặc biệt là xạ khuẩn để từ đó có thể điều khiển quá trình sinh tổng hợp NCS từ xạ khuẩn hoặc áp dụng các biện pháp công nghệ sinh học, sinh  học phân tử như gây đột biến, tách dòng ADN nhằm tạo ra thế hệ kháng sinh NCS mới có hoạt tính mạnh và nhưng ít độc tính hơn.

2. Nghiên cứu này còn có ý nghĩa tìm ra con đường sinh hóa tổng hợp NCS, đặc biệt là gốc naphthoic acid.

4. Mục tiêu:

· Thiết kế được tái tổ hợp bằng phương pháp gây đột biến làm mất gene ncsB3 từ chủng gốc S. carzinostaticus ATCC15944. 
· Kiểm tra hoạt tính sinh học của tái tổ hợp đột biến.
5. Nội dung chính:

Nhóm kháng sinh tự nhiên enediyne là nhóm chất có khả năng chống lại sự nhân lên ác tính của các tế bào non mạnh nhất. Neocarzinostatin (NCS), là một trong những kháng sinh được nghiên cứu nhiều nhất trong nhóm kháng sinh enediyne, chúng được chiết tách từ xạ khuẩn S. carzinostaticus ATCC15944. 
Mặc dù nhóm kháng sinh enediyne có hoạt tính sinh học rất mạnh. Tuy nhiên nhóm kháng sinh này cho thấy độc tính chậm của chúng, vì vậy tính ứng dụng trong lâm sàng của kháng sinh này còn rất hạn chế. Một trong những hướng nghiên cứu hiện nay trong các nghiên cứu về nhóm kháng sinh enediyne là làm thế nào để tạo ra những sản phẩm có hoạt tính sinh học tương tự như NCS nhưng lại ít độc tính hơn NCS, từ đó có thể ứng dụng chúng trong lâm sàng để điều trị các bệnh ung thư? 
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1. Sản phẩm khoa học:

Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02                  

      6.1. Sản phẩm đào tạo: 
Số sinh viên NCKH: 02         
      6.3. Sản phẩm ứng dụng
Nếu thành công, sản phẩm sẽ rất có giá trị trong trong công nghiệp dược, cũng như áp dụng vào điều trị lâm sàng cho các bệnh nhân ung thư.
7. Hiệu quả dự kiến:

Quá trình nghiên cứu sẽ giúp sinh viên trực tiếp tham gia nghiên cứu khoa học được tiếp cận với các kỹ thuật cơ bản và tiên tiến của Sinh học phân tử do vậy nó có hiệu quả trong đào tạo các kỹ năng tại Labo.
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 100 triệu đồng
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2 năm (2012-2014)
Thái Nguyên, ngày 29 tháng 3 năm 2012
Cá nhân đề xuất
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