ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài: 
NGHIÊN CỨU XÂY DỰNG GIẢI PHÁP ĐÀO TẠO  TRỰC TUYẾN E-LEARNING CHO MỘT SỐ NGÀNH MŨI NHỌN CỦA ĐẠI HỌC THÁI NGUYÊN

2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
(CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
Tổng quan:

Đại học Thái Nguyên là một Đại học vùng, có quy mô học sinh sinh viên khá lớn so với các trường đại học khác trong nước với hơn 78.000 học sinh sinh viên học ở nhiều lĩnh vực (209 ngành học) và ở nhiều cấp độ khác nhau (từ dạy nghề đến đào tạo tiến sĩ). Với số lượng ngành học và sinh viên đông như vậy, nhu cầu đổi mới phương pháp giảng dạy, ứng dụng công nghệ thông tin vào quá trình đổi mới phương pháp giảng dạy là rất cần thiết. Đồng thời để thực hiện mục tiêu phát triển của Đại học Thái Nguyên giai đoạn 2006 - 2020 đó là “Tập trung đổi mới phương thức tổ chức đào tạo, phương pháp và nội dung đào tạo nhằm nâng cao chất lượng đào tạo theo hướng đáp ứng nhu cầu thực tiễn xã hội” thì việc Nghiên cứu xây dựng giải pháp đào tạo  trực tuyến e-learning cho một số ngành mũi nhọn của Đại học Thái Nguyên  là một nhu cầu cấp thiết hiện nay nhằm thực hiện tốt các nội dung trong “Đề án Quy hoạch phát triển Đại học Thái Nguyên thành đại học trọng điểm, trung tâm nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ của vùng trung du, miền núi Bắc Bộ đến năm 2020”.
Tính cấp thiết:

Đại học Thái Nguyên (ĐHTN) được thành lập theo Nghị định 31/CP ngày 04 tháng 4 năm 1994 của Chính phủ, trên cơ sở sắp xếp lại các trường Đại học đóng trên địa bàn Thành phố Thái Nguyên. Hiện ĐHTN có 18 đơn vị trực thuộc, đó là: Trường Đại học Sư phạm, Trường Đại học Kỹ thuật Công nghiệp, Trường Đại học Nông lâm, Trường Đại học Y khoa, Trường Đại học Kinh tế & Quản trị kinh doanh, Trường Cao đẳng Kinh tế - Kỹ thuật, Trường Đại học Khoa học, Trường Đại học Công nghệ thông tin & Truyền thông, Khoa Ngoại ngữ, Nhà xuất bản, Trung tâm Hợp tác quốc tế, Trung tâm học liệu, Bệnh viện trường ĐH Y Dược, Viện Khoa học Sự sống, Viện Nghiên cứu công nghệ cao về Kỹ thuật công nghiệp, Viện nghiên cứu Kinh tế xã hội nhân văn miền núi, Trung tâm NCKH&CGCN vùng Đông Bắc và Trung tâm Giáo dục quốc phòng. Với tổng số hơn 3.542 cán bộ, trong đó có 2.270 cán bộ giảng dạy; Qui mô đào tạo của ĐHTN có trên 78.000 học sinh sinh viên thuộc các bậc đào tạo đại học và sau đại học.

Yêu cầu đổi mới giáo dục đại học đang là yêu cầu cấp thiết của toàn xã hội. Tuy nhiên quá trình đổi mới trong Đại học còn chậm so với yêu cầu do những khó khăn về trình độ quản lý của đội ngũ cán bộ, cơ sở hạ tầng, trang thiết bị còn thiếu, và đặc biệt là huy động nguồn vốn phục vụ cho đổi mới, nâng cao chất lượng đào tạo và nghiên cứu còn chưa nhiều. Phương pháp đào tạo và đánh giá kết quả học tập còn lạc hậu. Chương trình chuyển đổi đào tạo theo tín chỉ còn gặp nhiều khó khăn, trở ngại do chưa đủ kinh phí để thay đổi tư liệu học tập, trang thiết bị dạy học và hệ thống quản lý
E-learning là sự phân phát các nội dung học sử dụng các công cụ điện tử hiện đại như máy tính, mạng vệ tinh, mạng Internet, Intranet,… trong đó nội dung học có thể thu được từ các website, đĩa CD, băng video, audio… thông qua một máy tính hay TV; người dạy và người học có thể giao tiếp với nhau qua mạng dưới các hình thức như: e-mail, thảo luận trực tuyến (chat), diễn đàn (forum), hội thảo video,... Với các công cụ đào tạo truyền thông phong phú, cộng đồng người học online và các buổi thảo luận trực tuyến, E-learning giúp mọi người mở rộng cơ hội tiếp cận với các khóa học và đào tạo nhưng lại giúp giảm chi phí. 

Việc xây dựng giải pháp e-Learning của Đại học Thái Nguyên sẽ mang lại những hiệu quả cụ thể:
· Có tác dụng hỗ trợ lớn cho người học về tài nguyên học tập qua việc cung cấp trực tuyến tài nguyên, cơ hội chia sẻ kinh nghiệm và kiến thức. Đây là một trong những điều kiện quan trọng để đổi mới một cách hiệu quả về căn bản nội dung và phương pháp đào tạo.
· Hỗ trợ đổi mới phương thức đào tạo nhằm nâng cao chất lượng và hiệu quả đào tạo: Hệ thống e-Learning được triển khai sẽ cho phép việc tổ chức đào tạo theo phương thức mới, đạt hiệu quả về tài nguyên và chi phí đào tạo – phù hợp với thực trạng là nguồn nhân lực cao còn thiếu và cơ sở vật chất hạn chế trong khi nhu cầu học tập không ngừng tăng.
· Phát triển một số ngành học mũi nhọn có nhu cầu xã hội cao theo mô hình dạy và học trực tuyến, phục vụ đông đảo đối tượng người học ngoài xã hội (học từ xa) – nhờ đó nâng cao hiệu quả đào tạo trong điều kiện đảm bảo chất lượng. 

Do vậy, việc phát triển mô hình đào tạo e-Learning là một trong những kế hoạch rất quan trọng của Đại học trong việc phát triển và hoàn chỉnh mô hình quản lý và tổ chức đào tạo của Đại học Thái Nguyên trong giai đoạn tới
3. Mục tiêu:

Xây dựng giải pháp e-learning cho một số ngành mũi nhọn của Đại học Thái Nguyên đáp ưng một số nhiệm vụ cụ thể của Đại học giai đoạn 2011-2016, hướng tới Đại học điện tử trong giai đoạn tiếp theo:

· Xây dựng, lựa chọn giải pháp eLearning phù hợp với mô hình và tình hình thực tiễn của Đại học phục vụ các công tác đào tạo, quản lý đào tạo, kiểm định và đánh giá chất lượng. 

· Nghiên cứu, thiết kế và biên soạn giáo trình, bài giảng điện tử, cơ sở dữ liệu chuyên ngành, ngân hàng câu hỏi … cho việc triển khai áp dụng rộng rãi e-Learning một cách hiệu quả, nhằm nâng cao chất lượng đào tạo, đổi mới phương pháp dạy và học.

4. Nội dung chính:
- Khảo sát các mô hình e-learning đã triển khai trong nước, tại một số trường Đại học trên toàn quốc.

- Thu thập, phân tích số liệu thực tế về các môn học, ngành học dự kiến triển khai thí điểm. Số lượng sinh viên, đội ngũ giảng viên, điều kiện cơ sở vật chất hiện có,… Những con số thống kê đưa ra cái nhìn tổng quan, đánh giá mức độ của phương pháp giảng dạy truyền thống, từ đó xây dựng hệ thống e-learning hiệu quả, nâng cao chất lượng dạy và học của giảng viên và sinh viên.
- Phân tích các điều kiện cần thiết, tối thiểu để có thể triển khai e-learning để có thể trả lời một số câu hỏi: Cần tập trung đầu tư phát triển theo những hướng nào? eLearning sẽ giải quyết những nhược điểm gì còn tồn tại trong dạy học truyền thống?  E-learning sẽ giúp cho Đại học nâng cao chất lượng đào tạo, tiết kiệm thời gian và chi phí?

- Lựa chọn một giải pháp thích hợp với mô hình hiện tại của Đại học Thái Nguyên, Cài đặt và cấu hình thử nghiệm giải pháp được lựa chọn cho một số ngành hiện có của Đại học như: tiếng Anh, CNTT…

-Trích rút, đề xuất những bài học kinh nghiệm trong triển khai e-learning, những hướng cần tập trung phát triển của e-learning trong mô hình Đại học Thái Nguyên nhằm đáp ứng một số nhiệm vụ đào tạo đại học và sau đại học ứng dụng eLearning.
5. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

5.1. Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 00



· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01
            

· Số lượng sách xuất bản: 


                        
 5.2. Sản phẩm đào tạo: Số lượng tiến sĩ (hoặc là một phần nội dung NCS của thành viên trong nhóm đề xuất), số lượng thạc sĩ, số nhóm sinh viên NCKH.
· Số lượng thạc sĩ: 00
· Số nhóm sinh viên nghiên cứu khoa học: 00
 5.3. Sản phẩm ứng dụng: Mô hình, giải pháp triển khai eLearning cho Đại học Thái Nguyên.
* Sản phẩm dự kiến

01 hệ thống đào tạo eLearning của Đại học với chương trình đào tạo Ngoại ngữ, 
* Phạm vi, khả năng và địa chỉ ứng dụng

Triển khai đào tạo và phục vụ đào tạo cho Khoa NN Đại học Thái Nguyên.
Phối hợp và đưa vào sử dụng tại TT phát triển nguồn nhân lực Ngoại ngữ của Đại học.

6. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: Một giải pháp nhằm nâng cao chất lượng đào tạo và sử dụng tối đa nguồn tài nguyên học liệu số, các đội ngũ giảng viên chất lượng cao của Đại học.

7. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 60.000.000đ (Sáu mươi triệu đồng)
8. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 24 tháng (2013-2014)
Thái Nguyên, Ngày     tháng     năm 2012
                                                         Tổ chức/Cá nhân đề xuất
        

                                 Trung tâm Công nghệ Thông tin
