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1. Tên đề tài:

"Đánh giá vai trò của nguồn lâm sản ngoài gỗ đối với cuộc sống của đồng bào các dân tộc thiểu số vùng Trung du và miền núi phía Bắc  và đề xuất một số giải pháp nhằm xóa đói giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống"

2. Phân loại: 

 Thuộc lĩnh vực nghiên cứu: Địa lí
3. Tính cấp thiết
“Rừng là lá phổi xanh của toàn xã hội và bảo vệ rừng là bảo vệ mái nhà chung cho cả nhân loại”. Rừng và đời sống xã hội là hai mặt của một vấn đề. Lao động của con người là điều kiện cơ bản của đời sống xã hội, nó không thể tách rời với tài nguyên rừng. 

        Trong giai đoạn hiện nay, sự phát triển của ngành lâm nghiệp đã có những đổi mới: chuyển từ lâm nghiệp khai thác lợi dụng rừng là chính sang lâm nghiệp xây dựng phát triển vốn rừng, nông lâm kết hợp. Đó chính là những chủ trương đường lối của một phương thức mới về việc quản lý tài nguyên và ngày càng được lớn dần lên, tạo tiền đề cho việc phát triển lâm nghiệp xã hội bền vững nghĩa là phát triển bền vững trên mọi phương diện: kinh tế, môi trường, an ninh chính trị. Như vậy chiến lược của phát triển lâm nghiệp xã hội mới thực sự đi vào lòng dân, dựa vào sức dân, biết chia sẻ sức dân.

         Lâm sản ngoài gỗ trong rừng nhiệt đới hết sức đa dạng và phong phú. Nó đóng vai trò quan trọng trong đời sống của cộng đồng các dân tộc thiểu số sống phụ thuộc vào rừng, cùng với đó là các kiến thức bản địa, kiến thức sinh thái địa phương được tích luỹ trong quá trình quản lý và sử dụng các loại lâm sản này. Thực tế phát triển kinh tế - xã hội ở các tỉnh của Vùng Trung du và miền núi Bắc Bộ không đứng ngoài thực trạng nói trên. 

Trung du - miền núi phía Bắc được cả nước biết đến như một vùng địa lí dân tộc học độc đáo với nhiều dân tộc thuộc các nhóm ngôn ngữ khác nhau: Hán - Hoa, Tạng - Miến, Mông, Dao; Việt - Mường, Môn Khơ-me; Tày - Thái, Ka Đai. Trong khoảng 30 dân tộc thiểu số cư trú xen kẽ từ lâu đời nơi đây, một số dân tộc có số dân đông ở vùng Đông Bắc là Tày, Nùng...; ở Tây Bắc là các Thái, Mường... Các dân tộc Mông, Dao cư trú trên rẻo cao ở cả Đông Bắc và Tây Bắc, nhưng tập trung khá đông ở các vùng cao biên giới Việt - Trung, nhất là ở các tỉnh Hà Giang, Cao Bằng, Lào Cai, Lai Châu, Điện Biên. Các dân tộc thiểu số hầu hết cư trú tại các địa bàn có điều kiện địa lý khó khăn, trình độ phát triển thấp. Trong sinh kế lâu đời của mình, cộng đồng các dân tộc gắn bó mật thiết với đất, với rừng; họ đã đúc kết được không ít kinh nghiệm bản địa trong quá trình thích ứng với các nguồn tài nguyên hiện có, với môi trường sinh thái bao quanh. Tuy nhiên yêu cầu cao của sự tăng trưởng kinh tế và sự gia tăng dân số đang gây sức ép ngày càng lớn đến tài nguyên, môi trường và chất lượng cuộc sống của cộng đồng các dân tộc ở tỉnh này. Nếu mối quan hệ giữa sự tăng trưởng kinh tế, gia tăng dân số với việc khai thác tài nguyên đất và rừng không được giải quyết tốt thì đời sống cộng đồng các dân tộc sẽ chậm được cải thiện, khó tránh khỏi nguy cơ cạn kiệt tài nguyên, khủng hoảng môi trường.
    Bài toán nan giải nói trên đòi hỏi các nhà quản lý, các nhà khoa học, công nghệ, phải quan tâm nghiên cứu lý luận, tổng kết kinh nghiệm thực tiễn, đánh giá được vai trò của lâm sản ngoài gỗ đối với cuộc sống của đồng bào các dân tộc, nhằm tìm ra giải pháp sử dụng hợp lý các nguồn tài nguyên nói chung, trước hết là nguồn tài nguyên rừng, đồng thời nâng cao thu nhập lâu dài từ nguồn tài nguyên lâm sản ngoài gỗ, góp phần xoá đói giảm nghèo, hướng tới mục tiêu phát triển bền vững cho cộng đồng các dân tộc vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

Xuất phát từ những lí do trên, chúng tôi lựa chọn hướng nghiên cứu: Đánh giá vai trò của nguồn lâm sản ngoài gỗ đối với cuộc sống của đồng bào các dân tộc thiểu số vùng Trung du và miền núi phía Bắc  và đề xuất một số giải pháp nhằm xóa đói giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống. 
4. Mục tiêu:

Nghiên cứu tính hữu ích của tài nguyên lâm sản ngoài gỗ đối với cuộc sống của đồng bào các dân tộc vùng Trung du và miền núi phía Bắc; Nghiên cứu sự tác động của người dân tới nguồn tài nguyên lâm sản ngoài gỗ ở vùng Trung du và miền núi phía Bắc; Trên cơ sở đó đề xuất một số giải pháp nhằm xóa đói giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống dân cư và quản lý bền vững tài nguyên lâm sản ngoài gỗ ở vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

5. Nội dung chính:

- Nghiên cứu các vấn đề liên quan đến lâm sản ngoài gỗ và vai trò của nó đối với cuộc sống của một bộ phận dân cư ở Việt Nam.

- Phân tích những điều kiện tự nhiên và tài nguyên thiên nhiên, ảnh hưởng đến sự phát triển kinh tế – xã hội vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

- Phân tích thực trạng nguồn tài nguyên rừng và mối quan hệ giữa nghèo và rừng ở vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

- Đánh giá và trò của lâm sản ngoài gỗ đối với cuộc sống của đồng bào các dân tộc thiểu số ở vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

- Đề xuất một số giải pháp nhằm xóa đói giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống trên cơ sở kết hợp kiến thức địa phương với kiến thức khoa học; sử dụng hợp lý tài nguyên rừng của cộng đồng các dân tộc theo hướng phát triển bền vững. 

6. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 24 tháng
7. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 350.000.000 (Ba trăm năm mươi triệu đồng)
8. Kết quả dự kiến: 

8.1. Sản phẩm khoa học

· Số bài báo khoa học cấp quốc gia: 04
· Số lượng sách xuất bản: 
01


8.2. Sản phẩm đào tạo 

· Số lượng luận văn thạc sĩ: 

02


· Số lượng đề tài SV NCKH:

03

· Số lượng khoá luận tốt nghiệp đại học:
03

8.3. Sản phẩm ứng dụng: 

- Tập báo cáo các số liệu điều tra về:

+ Thu nhập số liệu về bình quân đầu người của các dân tộc vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

+ Bình quân lương thực có hạt trên đầu người của các dân tộc vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

+ Dân số và các vấn đề liên quan. 

+ Các chỉ số phát triển 

- Đề xuất các giải pháp nhằm xóa đói giảm nghèo, nâng cao chất lượng cuộc sống, sử dụng hợp lí tài nguyên rừng và phát triển bền vững cho cộng đồng các dân tộc vùng Trung du và miền núi phía Bắc.

- Xây dựng các bản đồ: về sự phân bố dân cư và mức thu nhập của các dân tộc; các bản đồ về biến động tài nguyên rừng; Mối quan hệ giữa nghèo và rừng; Phân bố các dân tộc...
                                         Thái Nguyên, ngày 25  tháng 1 năm 2013
CÁ NHÂN ĐỀ XUẤT       

  (Ký và ghi rõ họ tên)                                               

TS. Dương Quỳnh Phương
