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1. Tên đề tài:
Giáo dục kiến thức biến đổi khí hậu toàn cầu cho học sinh dân tộc thiểu số vùng Trung du và miền núi phía bắc thông qua dạy học Địa lí ở trường trung học phổ thông.

2. Phân loại: 

 
Thuộc lĩnh vực nghiên cứu: Khoa học giáo dục. Mã số: 503
3. Tính cấp thiết
Thiên nhiên và con người luôn gắn liền với nhau trong các mối quan hệ tương tác và ràng buộc, ảnh hưởng của thiên nhiên tới con người là rất lớn.Tuy nhiên tác động của con người tới thiên nhiên cũng không phải nhỏ. Một trong những tác động đó là hiện tượng BĐKH.

BĐKH là sự biến đổi về trạng thái của hệ thống khí hậu ảnh hưởng sâu sắc tới thành phần và khả năng phục hồi của các hệ sinh thái tự nhiên, các hoạt động lao động sản xuất của hệ thống KT - XH và tình hình sức khoẻ của con người. Nguyên nhân dẫn đến sự BĐKH chủ yếu là do sự gia tăng các hoạt động tạo ra các chất thải khí nhà kính (CO2, CH4, CFC...), do sự khai thác quá mức của hệ sinh thái rừng, biển, ven bờ và đất liền khác.

Do đó, BĐKH trở thành một vấn đề mang tính chất toàn cầu một mối quan tâm hàng đầu của con người trong hiện tại và tương lai. Làm thế nào để giảm thiểu những tác động tiêu cực do BĐKH gây ra trở thành một câu hỏi lớn đặt ra cho xã hội loài người. Nó đòi hỏi loài người phải hành động ngay và nhanh chóng hơn bao giờ hết khi chưa quá muộn. Việt Nam, một quốc gia đang phát triển nằm trong khu vực nhiệt đới gió mùa thường xuyên phải chịu ảnh hưởng của thiên tai bão tố, là một trong năm nước chịu tác động lớn nhất của BĐKH thì đây là một vấn đề cần được chú ý hàng đầu. BĐKH tác động mạnh mẽ đến khả năng phát triển đất nước, đến việc thực hiện các mục tiêu chiến lược trong quá trình hội nhập và phát triển. Vì vậy, giáo dục kiến thức về BĐKH cho người dân là vô cùng quan trọng. Nhận thức rõ được điều đó chính phủ Việt Nam đã đề ra nhiều biện pháp ứng phó với tình hình BĐKH trong nước, đồng thời chủ trương xây dựng chương trình tuyên truyền giáo dục kiến thức BĐKH cho toàn thể các tầng lớp nhân dân trong xã hội, đặc biệt là cho thế hệ trẻ - những chủ nhân tương lai của đất nước.

Hơn thế nữa, trong nhà trường phổ thông nội dung của môn địa lí lại liên quan chặt chẽ đến các vấn đề BĐKH và được xác định là môn học có khả năng giáo dục kiến thức BĐKH cho HS rất hiệu quả.

Trung du và miền núi Bắc bộ là địa bàn cư trú của các dân tộc thiểu số. Trang bị cho con em các dân tộc những kiến thức cơ bản về biến đổi khí hậu toàn cầu có ảnh hưởng trực tiếp tới thái độ, hành vi của họ đối với các vấn đề về môi trường, về biến đổi khí hậu.

Nhận thức được tầm quan trọng và tính cấp thiết của vấn đề nói trên, tác giả đã chọn đề tài:  Giáo dục kiến thức biến đổi khí hậu toàn cầu cho học sinh dân tộc thiểu số vùng Trung du và miền núi phía bắc thông qua dạy học Địa lí ở trường trung học phổ thông.

4. Mục tiêu:
Trên cơ sở nghiên cứu các vấn đề lí luận và thực tiễn, đề tài đề xuất các phương pháp giáo dục kiến thức biến đổi khí hậu cho học sinh dân tộc thiểu số vùng Trung du và miền núi phía Bắc thông qua dạy học Địa lí ở trường THPT, trang bị cho các em những kiến thức cơ bản nhất về biến đổi khí hậu toàn cầu: nguyên nhân, biểu hiện, hậu quả, các giải pháp ứng phó... Từ đó giúp các em có thái độ, hành vi đùng đắn với các vấn đề về môi trường.
5. Nội dung chính:
- Tổng quan những vấn đề lí luận về Biến đổi khí hậu toàn cầu.

- Khái quát về địa bàn nghiên cứu: Trung du miền núi phía bắc và những vấn đề về giáo dục của vùng.

- Phân tích nội dung chương trình địa lí THPT và lựa chọn các bài học có khả năng lồng ghép kiến thức về biến đổi khí hậu, thiết kế các giáo án mẫu.
- Đề xuất những phương pháp giáo dục kiến thức biến đổi khí hậu toàn cầu thông qua giảng dạy địa lí ở trường THPT.

6. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 24 tháng

7. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 300 triệu đồng (Ba trăm triệu đồng)
8. Kết quả dự kiến (yêu cầu chi tiết và phù hợp với từng nội dung đã dự kiến): 

8.1. Sản phẩm khoa học

· Số bài báo khoa học cấp quốc gia: 03
· Số lượng sách xuất bản: 
01


8.2. Sản phẩm đào tạo 

· Số lượng luận văn thạc sĩ: 

02


· Số lượng đề tài SV NCKH:

03
· Số lượng khoá luận tốt nghiệp đại học:
03
8.3. Sản phẩm ứng dụng: 
-  Biên soạn các giáo án Địa lí có lồng ghép, tích hợp kiến thức biến đổi khí hậu để sử dụng rộng rãi trong giảng dạy Địa lí THPT ở Vùng Trung du miền núi phía Bắc.
Thái Nguyên, ngày 28 tháng 1 năm 2013
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