Mẫu 01-Phụ lục III
ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

1. Tên đề tài: Nghiên cứu một số cơ sở khoa học xác định một số loài cây rừng bản địa chủ lực cho các các lâm phần rừng trồng nâng cao khả năng phòng hộ và mang lại lợi ích lớn về cảnh quan, môi trường khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên 
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
(Lâm nghiệpeq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
3. Tính cấp thiết:
Mỗi điểm du lịch nghỉ dưỡng một trong những yếu tố đặc biệt quan trọng đó là có được cảnh quan thiên nhiên đẹp và đảm bảo về môi trường, có thể nói hồ Núi Cốc hiện nay về tổng thể đang có thế mạnh về điều này. Tuy vậy, để nâng cao hơn nữa đặc biệt là thay đổi về cơ cấu cây rừng trên các khu vực rừng vùng hồ Núi Cốc lực lượng kiểm lâm Thái Nguyên đã triển khai thống kê lại toàn bộ diện tích, cơ cấu, thành phần 3 loại rừng, danh sách các chủ rừng đang được giao khoán quản lý. Qua rà soát toàn bộ hồ Núi Cốc có khoảng gần 5.000 ha rừng, diện tích rừng đã được giao cho nhân dân là khoảng gần 900ha, còn lại là rừng phòng hộ và khoảng 300ha rừng tự nhiên thuộc quyền quản lý của Ban Quản lý rừng phòng hộ bảo vệ môi trường Hồ Núi cốc. Thành phần cây rừng hiện nay chủ yếu là cây keo, cũng có các cây bản địa nhưng tỉ lệ là rất thấp.
Thái Nguyên muốn xây dựng hồ Núi Cốc thành điểm đến hấp dẫn có cảnh quan xanh - sạch bền vững thì cũng cần sớm có sự quan tâm và đầu tư nếu không muốn du khách thấy một Hồ Núi Cốc nham nhở khi nhiều rừng sản xuất đồng loạt đến tuổi khai thác. Để Hồ Núi Cốc có một cảnh quan đẹp như hiện nay, bên cạnh rất nhiều sự đầu tư về tiền của vật chất, xây dựng cơ sở hạ tầng, ngoài ra còn có công sức của nhân dân, thì giúp những hộ dân tham gia trồng rừng lựa chọn được những loài cây bản địa trồng rừng tạo một cảnh quan, thiên nhiên, làm sạch môi trường cũng là một phần không nhỏ tạo nên vẻ đẹp của hồ Núi Cốc là rất cần thiết

Xuất phát từ những lý do trên chúng tôi chọn đề tài: “Nghiên cứu một số cơ sở khoa học xác định một số loài cây rừng bản địa chủ lực cho các các lâm phần rừng trồng nâng cao khả năng phòng hộ và mang lại lợi ích lớn về cảnh quan, môi trường khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên” 
4. Mục tiêu: 


- Đánh giá được thực trạng cây trồng và khả năng phòng hộ rừng trồng phòng hộ tại khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên.


- Đánh giá được vai trò của hộ gia đình với tư cách là chủ thể chính áp dụng các biện pháp ký thuật lâm sinh trong trồng rừng phòng hộ tại khu vực.


- Xác định được một số loài cây rừng bản địa trồng theo hướng nâng cao tỉ lệ các cây bản địa, có thân gỗ lớn thay thế một số loài cây nhập ngoại, mọc nhanh nhằm nâng cao khả năng phòng hộ và mang lại lợi ích lớn về cảnh quan, môi trường khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên.
5. Nội dung chính:

- Đánh giá thực trạng trồng rừng phòng hộ khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên.


- Đánh giá khả năng phòng hộ, lợi ích cảnh quan và môi trường của rừng trồng thực tế hiện nay tại khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên.

- Xác định một số loài cây rừng bản địa đảm bảo hệ sinh thái rừng bền vững và nâng cao vai trò phòng hộ, cảnh quan và môi trường của rừng tại khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên



- Đề xuất các tiêu chí chọn loài cây và lập các danh mục loài cây ưu tiên sử dụng cho các mục đích trồng rừng phòng hộ tại khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên.

- Xác định vai trò của hộ gia đình với tư cách là chủ thể chính áp dụng các biện pháp ký thuật lâm sinh trong trồng rừng phòng hộ tại khu vực nghiên cứu.

- Đề xuất một số biện pháp kỹ thuật lâm sinh chủ yếu cho trồng một số loài cây rừng bản địa đã được chọn tại khu vực nghiên cứu.
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

    6.1.  Sản phẩm khoa học:

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 



- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02
            

- Số lượng sách xuất bản: 


                        

    6.1. Sản phẩm đào tạo:  

- 01 nhóm sinh viên NCKH

- 03 khóa luận tốt nghiệp đại học
 

    6.3.  Sản phẩm ứng dụng: 


- Xác định được các tiêu chí chọn loài cây và lập các danh mục loài cây ưu tiên sử dụng cho các mục đích trồng rừng phòng hộ tại khu vực rừng vùng Hồ Núi Cốc – tỉnh Thái Nguyên.


- Đề xuất được các biện pháp kỹ thuật lâm sinh cho trồng rừng mộ số loài cây rừng bản địa đã được lựa chọn cho khu vực nghiên cứu.

-  Bước đầu xây dựng 02 mô hình trồng rừng cây bản địa với các loài cây lựa chọn, quy mô 02ha/mô hình.

     6.4. Các sản phẩm khác:

7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: 
- Kinh tế, xã hội:

- An ninh, quốc phòng: 

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 60 triệu
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2014 - 2015
Thái Nguyên, Ngày 02 tháng 02 năm 2013
                                                                                  Tổ chức/Cá nhân đề xuất
                                                                                    TS. Trần Công Quân
