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1. Tên đề tài:

 Đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh viên tốt nghiệp Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên.

2. Phân loại đề tài


Đề tài nghiên cứu thuộc đề tài khoa học giáo dục
3.Tính cấp thiết
Trong xu thế phát triển của nền kinh tế tri thức có sự hỗ trợ của công nghệ thông tin, đòi hỏi giáo dục Đại học nói chung, công tác đào tạo giáo viên ở trường Sư phạm nói riêng phải có sự thay đổi một cách căn bản về mục tiêu, nội dung và phương thức đào tạo nhằm đáp ứng với nhu cầu của người học và đáp ứng yêu cầu của xã hội trong giai đoạn hiện nay về nhân cách người thầy giáo trong thời kỳ hội nhập quốc tế, khu vực. Đứng trước yêu cầu của nghề nghiệp trong xã hội hiện đại, năng lực của sinh viên được đào tạo không chỉ phù hợp với mục tiêu đào tạo của nhà trường mà phải đáp ứng yêu cầu của nhà tuyển dụng, vì vậy cơ sở đào tạo cần có biện pháp thu thông tin phản hồi của nhà tuyển dụng về đánh năng lực được đào tạo của sinh viên để điều chỉnh chương trình và kế hoạch đào tạo cho phù hợp.

Thực tế cho thấy chương trình đào tạo, nội dung và phương pháp đào tạo hiện nay ở các trường Sư phạm nói chung, các trường Sư phạm khu vực miền núi phía Bắc nói riêng chưa thu hút được sự tham gia của nhà tuyển dụng trong quá trình đánh giá chất lượng đào tạo, tổ chức đào tạo vv…Hàng năm nhà trường chưa triển khai lấy ý kiến phản hồi trực tiếp từ nhà tuyển dụng sinh viên tốt nghiệp ra trường về đánh giá năng lực được đào tạo của sinh viên. Xuất phát từ những lý do trên, chúng tôi chọn vấn đề nghiên cứu: 
Đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh viên tốt nghiệp Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên
4. Mục tiêu nghiên cứu

Trên cơ sở lý luận và thực tiễn về đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh viên tốt nghiệp Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên, đề tài nhằm làm rõ mức độ đáp ứng yêu cầu chuẩn nghề nghiệp giáo viên của sinh viên được đào tạo, trên cơ sở đó phát triển chương trình đào tạo và hoàn thiện quá trình tổ chức đào tạo nhằm gắn kết giữa đào tạo với sử dụng.
5. Nội dung chính của đề tài


Nghiên cứu cơ sở lý luận về đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh viên tốt nghiệp trường Đại học Sư phạm


Khảo sát thực tiễn đánh giá trong và đánh giá ngoài về năng lực nghề nghiệp của sinh viên tốt nghiệp trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên


Đề xuất các biện pháp nâng cao chất lượng đào tạo giáo viên ở trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên.

6. Thời gian tiến hành


2014 – 2015

7. Nhu cầu kinh phí

60.000.000đ ( Sáu mươi triệu đồng chẵn)
8. Giải pháp tổ chức thực hiện


Phối hợp với các nhà khoa học ở trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên để xây dựng khung lý thuyết về đánh giá năng lực nghề của sinh viên tốt nghiệp, trên cơ sở đó khảo sát thực trạng đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh từ góc độ giảng viên, đồng thời phối hợp với các Trường phổ thông để thu thông tin phản hồi của cơ sở sử dụng nguồn nhân lực về năng lực được đào tạo của sinh viên trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên, Từ đó xin ý kiến chuyên gia về các biện pháp tổ chức đào tạo nhằm nâng cao chất lượng đào tạo giáo viên. 

9. Kết quả dự kiến


01 bài báo về đánh giá năng lực nghề nghiệp của sinh viên tốt nghiệp trường Đại học Sư phạm theo chuẩn đầu ra.


05 luận văn cao học về đánh giá của cơ sở sử dụng sinh viên tốt nghiệp Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên ra trường trong vòng 5 năm trở lại đây đang công tác tại các tỉnh: Cao Bằng, Hà Giang, Tuyên Quang, Thái Nguyên, Quảng Ninh.



Bản kiến nghị với Hiệu trưởng Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên về thay đổi nội dung, chương trình, phương pháp, hình thức tổ chức đào tạo và đánh giá kết quả đào tạo nhằm đáp ứng yêu cầu của nhà tuyển dụng.

10. Hiệu quả dự kiến


Đổi mới quá trình đào tạo giáo viên ở Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên.


Đảm bảo chất lượng đào tạo giáo viên

11. Tiềm lực của đơn vị

Viện Nghiên cứu Kinh tế - Xã hội nhân văn miền núi có khả năng huy động các nhà khoa học và học viên cao học trong thực hiện mục tiêu và nhiệm vụ nghiên cứu đề tài.







Người đề xuất
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