Mẫu 01-Phụ lục III

ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

(Kèm theo công văn số  1557/ĐHTN-KHCNMT ngày 12  tháng 12  năm 2012)

1. Tên đề tài: Phát huy vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong phát triển kinh tế hộ gia đình, xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững ở tỉnh Thái Nguyên. 
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược

3. Tính cấp thiết:

 Chủ tịch Hồ Chí Minh đã khẳng định: “Nhiều gia đình cộng lại mới thành xã hội, gia đình tốt thì xã hội mới tốt, xã hội tốt thì gia đình càng tốt. Hạt nhân của xã hội là gia đình”. Trong giai đoạn chuyển đổi nền kinh tế hiện nay, vị thế của người phụ nữ trong phát triển kinh tế gia đình ngày càng trở nên quan trọng bởi kinh tế hộ gia đình là đơn vị kinh tế cơ bản nhất ở khu vực nông thôn và thành tố cơ bản trong sự phát triển của xã hội.
Trong Chiến lược phát triển nguồn nhân lực Việt Nam thời kì 2011-2020 của Đảng và Nhà nước ta đã chú trọng phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao cho vùng dân tộc thiểu số và miền núi. Nhà nước cần triển khai kế hoạch, biện pháp giải quyết hiệu quả những vấn đề vừa cấp bách, vừa lâu dài của nguồn nhân lực, tạo một chuyển biến thật sự mạnh mẽ trong việc khai thác, đào tạo, sử dụng từ nguồn nhân lực cho đúng. Vai trò quan trọng của nguồn nhân lực là phụ nữ trong việc phát triển kinh tế - xã hội vùng dân tộc thiểu số và miền núi là không thể phủ nhận. Hiện nay, chủ trương về “Phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp và ngành nghề nông thôn”, “dồn điền đổi thửa”, xây dựng cánh đồng thu nhập cao, đẩy mạnh chuyển giao khoa học - kĩ thuật, dạy nghề, giới thiệu việc làm cho phụ nữ, hỗ trợ phụ nữ vay vốn ngân hàng phát triển kinh tế hộ... đã được Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam phát động trong nhiều năm qua. Phong trào phụ nữ giúp nhau trong sản xuất, lúc khó khăn hoạn nạn, người có kinh tế khá giúp chị em nghèo được các cấp hội quan tâm, nhờ vậy đã mang lại hiệu quả thiết thực. Tuy nhiên, sự đóng góp của người phụ nữ lại chưa được ghi nhận một cách xứng đáng, chưa tương xứng với vị trí và vai trò của họ trong nền kinh tế, trong quan hệ xã hội và trong đời sống gia đình. (Hoàng Bá Thịnh, 2008, Lê Thị Quý, 2009, Mai Huy Bích, 2009… )

Nhờ kết quả của các nghiên cứu xã hội học, kinh tế học trong những năm qua, chúng ta thấy nhu cầu thực sự cấp thiết của việc nghiên cứu về vai trò của phụ nữ trong quá trình tham gia phát triển kinh tế hộ gia đình nhằm xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững ở nông thôn Việt Nam hiện nay, đặc biệt là nhóm phụ nữ dân tộc thiểu số. Qua đó, Xã hội học đã cung cấp luận cứ khoa học cho những nhà lãnh đạo, quản lý, nhất là nam giới thấy được ý nghĩa sự tham gia của phụ nữ vào phát triển kinh tế gia đình nói riêng và sự phát triển cộng đồng nói chung.

Hiện nay, dân tộc Sán Dìu ở Việt Nam có 146.821 người, chiếm tỷ lệ 0.17%  dân số toàn quốc (85.846.997 người). Thái Nguyên là tỉnh có đông người Sán Dìu nhất ở nước ta (30.06%). Năm 2009, với 44.134 người (3,92%) họ đứng ở vị trí thứ 4 trong các dân tộc của tỉnh và có mặt ở tất cả các huyện, thị xã, thành phố của tỉnh Thái Nguyên. Người Sán Dìu phân bố chủ yếu ở vùng bán sơn địa, đông nhất là huyện Đồng Hỷ (40,8%), tiếp đến là: Phổ Yên (21,8%), Phú Lương (12,2%), thành phố Thái Nguyên (9,2%) và ít nhất là huyện Định Hoá (0,09%). (Theo Niên giám Thông kê tỉnh Thái Nguyên, UBND Tỉnh Thái Nguyên, 2010).
Việc phát huy vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong phát triển kinh tế hộ gia đình cho thấy sự tác động của các yếu tố chủ quan và khách quan đến vị trí vai trò của họ trong gia đình và ngoài xã hội; xác định khả năng của người phụ nữ nói chung và phụ nữ dân tộc Sán Dìu ở địa phương nói riêng trong hoạt động phát triển kinh tế - xã hội. Đề xuất được giải pháp để nâng cao vai trò của lao động nữ nói chung và lao động nữ dân tộc Sán Dìu nói riêng trong xóa đói giảm nghèo là một tất yếu khách quan cho việc phát triển kinh tế - xã hội của đất nước, một yêu cầu không thể thiếu trong quá trình tăng cường hội nhập, đẩy mạnh công nghiệp hóa và hiện đại hóa đất nước.
Đề tài nghiên cứu “Phát huy vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong phát triển kinh tế hộ gia đình, xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững ở tỉnh Thái Nguyên.”  hướng tới đề xuất một số quan điểm, định hướng và giải pháp chung cho vùng Đông Bắc nói riêng, vùng dân tộc thiểu số nói chung nhằm nâng cao vai trò của phụ nữ dân tộc thiểu số trong phát triển kinh tế hộ gia đình vì mục tiêu xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững của các vùng dân tộc thiểu số, tạo điều kiện thuận lợi để các dân tộc thiểu số anh em sớm hội nhập vào tiến trình phát triển chung của cả nước đang đẩy mạnh công nghiệp hóa và hiện đại hóa nhằm các mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh.
4. Mục tiêu:

- Làm rõ thực trạng vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong phát triển kinh tế hộ gia đình ở tỉnh Thái Nguyên (vùng Đông Bắc Việt Nam).

- Tìm hiểu những yếu tố ảnh hưởng đến vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu ở tỉnh Thái Nguyên trong quá trình phát triển kinh tế hộ gia đình nhằm xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững. 

- Đề xuất các giải pháp chủ yếu nhằm nâng cao vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong phát triển kinh tế hộ gia đình góp phần xây dựng nông thôn mới và phát triển kinh tế - xã hội nói chung trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên trong tầm nhìn đến 2020 và xa hơn nữa.     
5. Nội dung chính:

- Tiến hành khảo sát điều tra xã hội học tại 3 huyện Đồng Hỷ, Phổ Yên, Phú Lương thuộc tỉnh Thái Nguyên nhằm thu thập thông tin sơ cấp về thực trạng vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong phát triển kinh tế hộ gia đình nhằm xóa đói giảm nghèo và phát triển bền vững. Làm rõ những yếu tố ảnh hưởng đến sự tham gia và khả năng đóng góp của phụ nữ dân tộc Sán Dìu tỉnh Thái Nguyên trong quá trình tham gia phát triển kinh tế hộ gia đình, xóa đói giảm nghèo nhanh và bền vững.
- Nghiên cứu đề xuất quan điểm định hướng và giải pháp cơ bản nhằm huy phát huy vai trò, tăng cường nguồn lực tại chỗ - người phụ nữ dân tộc Sán Dìu để góp phần phát triển kinh tế hộ gia đình. Phát huy hiệu quả các chương trình lồng ghép phát triển kinh tế - xã hội với chiến lược giảm nghèo bền vững của chính quyền địa phương.
6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 



· Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02
            

· Số lượng sách xuất bản: 


                        

      6.1. Sản phẩm đào tạo: Một phần luận án tiến sĩ của chủ nhiệm đề tài
      6.3.  Sản phẩm ứng dụng: : Là tài liệu tham khảo cho sinh viên, học viên cao học và cán bộ giảng dạy và nghiên cứu thuộc ngành khoa học xã hội, chuyên ngành xã hội học.
6.4. Các sản phẩm khác:

7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: Với nghiên cứu này tôi muốn đóng góp thêm vào các công trình nghiên cứu về một chủ đề nghiên cứu cụ thể về vấn đề phụ nữ trong mưu sinh và phát triển, rộng hơn là giới với sinh kế và phát triển ở Việt Nam dưới góc nhìn xã hội học. Trong các quan điểm vốn có của lý thuyết nữ quyền, đó là WID (Phụ nữ trong phát triển) và của lý thuyết giới, đó là GAD (Giới và phát triển) tôi đã bổ sung thêm vào yếu tố mưu sinh hay sinh kế (Livelihood) để chuyển thành WILAD (Phụ nữ trong mưu sinh và phát triển) và GWLAD (Giới với mưu sinh và phát triển), vì sinh kế bền vững không chỉ là điều kiện tiên quyết của phát triển mà còn là mục tiêu trước tiên của phát triển; nói khác đi, như chúng ta thấy xoá đói giảm nghèo là mục tiêu đầu tiên của mọi chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội nói chung, phát triển kinh tế hộ gia đình ở nông thôn nói riêng. Đồng thời giúp cho việc tìm hiểu nâng cao kiến thức chuyên môn của người nghiên cứu, giúp chủ nhiệm đề tài thực hiện thành công một phần luận án Tiến sĩ.
- Kinh tế, xã hội: Đây là công trình khoa học có ý nghĩa lý luận và thực tiễn thiết thực, là tài liệu giúp cho tỉnh Thái Nguyên xây dựng giải pháp nâng cao vai trò của phụ nữ dân tộc Sán Dìu trong quá trình tham gia phát triển kinh tế hộ gia đình và xóa đói giảm nghèo, đồng thời thực hiện hiệu quả đề án Phát triển kinh tế - xã hội 5 năm của tỉnh Thái Nguyên trong giai đoạn 2011-2015 và chiến lược Phát triển kinh tế - xã hội 10 năm giai đoạn 2011-2020.
- An ninh, quốc phòng: 

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 60.000.000

9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 02 năm

Thái Nguyên, Ngày      tháng        năm
Tổ chức/Cá nhân đề xuất
Nguyễn Đỗ Hương Giang
