     ĐẠI HỌC TH ÁI NGUYÊN

TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM
Thái Nguyên, ngày 20 tháng 02 năm 2013

ĐỀ XUẤT
ĐỀ TÀI NGHIÊN CỨU KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ
CẤP ĐẠI HỌC

(Kèm theo công văn số 1557/ĐHTN-KHCNMT ngày 12 tháng 12 năm 2012)

1. Tên đề tài: 
“Nghiên cứu nâng cao hiệu quả hoạt động Thể dục Thể thao ngoại khóa cho sinh viên Đại học Thái Nguyên”

2. Lĩnh vực nghiên cứu: Văn hóa – Văn nghệ - Thể dục Thể thao

3. Tính cấp thiết:


Tăng cường giáo dục thể chất và thể thao trường học trong thời kỳ đất nước đổi mới hiện nay là rất cần thiết để nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực cho sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Giáo dục thể chất không chỉ là một môn học mà còn góp phần nâng cao sức khỏe thể chất của học sinh, sinh viên. Tuy nhiên, theo điều tra ban đầu cho thấy trong thời gian rảnh rỗi sinh viên ít tham gia tập luyện thể dục thể thao và còn tồn tại một bộ phận không nhỏ có tư tưởng cho rằng thể dục thể thao chỉ là một môn phụ. Mặc dù thời gian qua công tác GDTC đã được lãnh đạo các trường thuộc Đại học Thái Nguyên hết sức quan tâm, thể hiện qua việc xây dựng đội ngũ giảng viên, thường xuyên đổi mới, nâng cấp trang thiết bị cơ sở vật chất... Nhưng thực tế công tác GDTC của các nhà trường còn bộc lộ nhiều thiếu xót, chưa đáp ứng được yêu cầu mục tiêu giáo dục đào tạo đã đề ra và đặc biệt là chưa thu hút được nhiều sinh viên tham gia tập luyện ngoại khóa. Cho nên việc nghiên cứu nâng cao hiệu quả hoạt động ngoại khóa cho sinh viên là hết sức cần thiết trong việc nâng cao sức khỏe thể chất và tinh thần của sinh viên. Xuất phát từ những vấn đề trên, chúng tôi mạnh dạn nghiên cứu đề tài:

“Nghiên cứu nâng cao hiệu quả hoạt động Thể dục Thể thao ngoại khóa cho sinh viên Đại học Thái Nguyên”

4. Mục tiêu:
Trên cơ sở lý luận và thực tiễn hoạt động thể dục thể thao ngoại khóa của sinh viên đại học, đề tài nghiên cứu những nhân tố chủ quan và khách quan ảnh hưởng đến tập luyện thể dục thể thao của sinh viên trong thời gian rảnh rỗi. Từ đó nghiên cứu đề xuất giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động ngoại thể dục thể thao ngoại khóa của sinh viên các trường thuộc Đại học Thái Nguyên.
5. Nội dung chính:

5.1. Nghiên cứu lý luận về hoạt động thể dục thể thao ngoại khóa của sinh viên đại học.


5.2. Nghiên cứu thực trạng hoạt động TDTT ngoại khóa của sinh viên các trường thuộc Đại học Thái Nguyên.

       
5.3. Nghiên cứu giải pháp nâng cao hiệu quả hoạt động TDTT ngoại khóa cho sinh viên các trường thuộc Đại học Thái Nguyên.

6. Sản phẩm và kết quả dự kiến

6.1. Sản phẩm khoa học

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 0
- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 01
- Số lượng sách xuất bản: 0
6.2. Sản phẩm đào tạo: 

- Số lượng thạc sĩ: 04

- Số nhóm sinh viên nghiên cứu khoa học: 03
6.3. Sản phẩm ứng dụng: 
Kết quả nghiên cứu của đề tài sẽ giúp lãnh đạo các trường thuộc ĐHTN hoạch định những kế hoạch phù hợp để phát triển công tác Giáo dục thể chất của đơn vị mình. Giúp giảng viên Thể dục thể thao các trường có những phương pháp tổ chức và giảng dạy phù hợp với điều kiện cơ sở vật chất và đặc điểm hoạt động TDTT của sinh viên. Xác định đúng đắn động cơ và nâng cao ý thức tập luyện TDTT ngoại khóa của sinh viên. Thu hút được ngày càng nhiều sinh viên tham gia nhiều hoạt động TDTT phong phú phù hợp với hoàn cảnh học tập, tình trạng sức khỏe, năng lực thể chất và điều kiện kinh tế của bản thân…
6.4. Các sản phẩm khác:

7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục đào tạo: Nâng cao chất lượng giáo dục thể chất tại các trường thuộc ĐHTN cả trong nội khóa và ngoại khóa. Đặc biệt nâng cao ý thức và phương pháp tự rèn luyện thân thể của sinh viên trong các giờ ngoại khóa.
- Kinh tế, xã hội: Góp phần phát triển kinh tế, xã hội thông qua lợi ích thu được từ việc xây dựng các công trình phục vụ các hoạt động và các dịch vụ Thể dục Thể thao.
- An ninh, quốc phòng: Thu hút sinh viên tích cực tham gia tập luyện TDTT ngoại khóa trong thời gian rảnh rỗi, loại bỏ hay trách được những thói quen không tốt như: lên mạng chơi điện tử, facebook, chơi lô đề, cá độ bóng đá…Góp phần ổn định trật tự và an toàn xã hội.
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 40 triệu (nguồn kinh phí: Ngân sách Nhà nước).
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 02 năm.
 Tổ chức/Cá nhân đề xuất

        TS. Hà Quang Tiến
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