Phụ lục II

Mẫu 2. PHIẾU ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KH&CN CẤP BỘ

NĂM 2014

(Kèm theo công văn số 1557/ĐHTN-KHCNMT ngày 12   tháng 12  năm 2012)


1. Tên đề tài
Nghiên cứu mối hại gỗ trong các công trình xây dựng khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc và đề xuất biện pháp phòng trừ loài hại chính.

2. Phân loại: (ghi mã số và tên gọi theo Bảng phân loại thống kê khoa học và công nghệ ban hành kèm theo Quyết định số 12/2008/QĐ-BKHCN ngày 04/9/2008): 

Mã số: 40407

Tên gọi: Bảo quản và chế biến lâm sản 

3. Tính cấp thiết

Trong các côn trùng hại lâm sản, mối được đánh giá là đối tượng phá hại mạnh nhất đối với công trình kiến trúc, cây trồng, đê đập ở hầu hết các nước nhiệt đới và cận nhiệt đới trong đó có Việt Nam. Do đó, đã có nhiều công trình đi sâu nghiên cứu các biện pháp phòng và diệt mối.  Để có cơ sở vững chắc cho việc nghiên cứu đề xuất các biện pháp phòng trừ, các quy trình bảo quản lâm sản nhằm hạn chế tác hại do mối gây ra việc điều tra, phân loại, tìm hiểu đặc điểm phá hại của mối là rất cần thiết.
 Từ năm 1963 đến nay đã có một số công trình nghiên cứu về mối như: Nguyễn Thế Viễn (1963), Nguyễn Chí Thanh (1965), Nguyễn Đức Khảm (1975), Vũ Văn Tuyển (1982), Lê Văn Nông (1996), Nguyễn Văn Quảng (1999), Nguyễn Quốc Huy (2007) … Điểm qua những công trình đã nghiên cứu cho thấy các tác giả tập trung vào nghiên cứu thành phần loài mối hại cây trồng, đê đập và biện pháp phòng trừ. Những nghiên cứu về mối hại gỗ trong công trình xây dựng chỉ tập trung ở một số loài, rất ít công trình nghiên cứu về thành phần loài mối hại gỗ trong công trình xây dựng.

Qua điều tra sơ bộ cho thấy gỗ sử dụng trong các công trình xây dựng tại khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc chiếm một lượng rất lớn, rất nhiều công trình xây dựng hiện nay đang có nguy cơ tiềm ẩn về sự phá hoại của mối nhưng chưa có tác giả nào đi sâu nghiên cứu về thành phần loài mối hại gỗ trong công trình xây dựng tại khu vực này và đề xuất biện pháp phòng trừ phù hợp. Do đó, việc nghiên cứu mối hại gỗ trong các công trình xây dựng khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc và đề xuất biện pháp phòng trừ loài hại chính vừa là đòi hỏi của phát triển khoa học vừa là đòi hỏi cấp bách của thực tiễn. Với nhận thức đó, chúng tôi tiến hành thực hiện đề tài. “Nghiên cứu mối hại gỗ trong các công trình xây dựng khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc và đề xuất biện pháp phòng trừ loài hại chính”.
4. Mục tiêu
 - Xác định được thành phần loài mối và đặc điểm gây hại của mối đối với gỗ trong các công trình xây dựng tại khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc;

- Đánh giá được mức độ gây hại  của mối đối với gỗ trong các công trình xây dựng tại khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc và đề xuất được biện pháp phòng trừ loài hại chính.

5. Nội dung chính

- Điều tra một cách có hệ thống về thành phần loài mối hại gỗ trong các công trình xây dựng tại khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc;

+ Điều tra thu thập các mẫu mối 

+ Phân tích mẫu mối

+ Định loại mối theo khóa phân loại

- Nghiên cứu đặc điểm gây hại và mức độ gây hại của mối đối với gỗ trong các công trình xây dựng tại khu vực Đông Bắc miền núi phía Bắc.

- Nghiên cứu đề xuất biện pháp phù hợp phòng trừ loài hại chính.

6. Thời gian nghiên cứu dự kiến: Từ 01/ 2014 -12/ 2015 (2 năm)

7. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 780 000 000 đ (Bảy trăm tám mươi triệu đồng) 

 8. Kết quả, hiệu quả dự kiến

* Kết quả

- Bổ sung một số loài mối vào danh mục mối hại gỗ ở miền Bắc Việt Nam và một số biện pháp phòng trừ loài hại chính.

- Cung cấp dẫn liệu về thành phần loài mối hại gỗ là cơ sở cho những nghiên cứu tiếp theo về mối hại gỗ tại khu vực đông Bắc miền núi phía Bắc.

- Từ kết quả về thành phần loài mối hại gỗ, mức độ gây hại và những biện pháp phòng trừ mối được đề xuất, các địa phương sẽ chủ động trong việc lập kế hoạch phòng trù mối hại gỗ cho các công trình trước khi xây dựng và công trình đang sử dụng để bảo vệ gỗ  nhằm sử dụng bền vững nguồn tài nguyên rừng.

* Sản phẩm khoa học: - Báo cáo kết quả của đề tài: 01; 

- Bài báo cấp quốc gia: 01

* Sản phẩm đào tạo: 
- Số lượng thạc sĩ: 01;  

- Số lượng kỹ sư: 03; 

- Số nhóm sinh viên NCKH: 01

   Thái nguyên, ngày 10 tháng 01 năm 2013

TỔ CHỨC, CÁ NHÂN ĐỀ XUẤT  

          (Họ, tên và chữ ký )

       ThS. Nguyễn Thị Tuyên
