ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC

(Kèm theo công văn số  1557/ĐHTN-KHCNMT ngày 12  tháng 12  năm 2012)

1. Tên đề tài: Đánh giá thực trạng và nhu cầu nguồn nhân lực Thể dục thể thao Tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2014- 2020

2. Lĩnh vực nghiên cứu: TDTT

3. Cá nhân chủ trì: Ma Đức Tuấn – Giảng viên Khoa TDTTT Trường Đại học Sư phạm - Đại học Thái Nguyên.
4.Tính cấp thiết:

Theo định nghĩa của Liên hiệp quốc, nguồn nhân lực là trình độ lành nghề, là kiến thức và năng lực của toần bộ cuộc sống côn người hiện có thực tế hoặc tiềm năng dể phát triển kinh tế-xã hội trong một cộng đồng.

Nguồng nhân lực được hiểu là toần bộ trình độ chuyên môn của côn người tích luỹ được, có khẩ năng thu nhập trong tương lai( Beng, Fischer& Dornhusch, 1995).

Theo GS. Phạm Minh Hạc (2001), nguồn nhân lực là tổng thể các tiềm năng lao động của một nước hay một địa phương sẵn sàng tham gia một công việc lao động nào đó.

Như vậy, có thể hiểu nguồn nhân lực TDTT là trình độ lành nghề, kiến thức và năng lực của toàn bộ cuộc sống con người hiện có hoặc tiềm năng để phát triển kinh tế -xã hội-TDTT của đát nước.

Các thành phần của nguồn nhân lực TDTT bao gồm, lao động chuyên môn (giảng day huấn luyện, tổ chức thi đấu và trọng tài ..), lao động quản lý , lao động dữ liệu(kỹ thuật viên, thư ký..) lao động cung cấp dịch vụ và lao động sản xuất hang hoá TDTT.

Công tác đào tạo, bồi dưỡng nhân lực cho TDTT mang tính đặc thù của hoạt động thể thao là nhằm điều khiển sự phất triển thêt chất nâng cao sức khoẻ của con người, tác động giáo dục nâng cao khả năng thành thích tối đa của con người nên đòi hỏi phải dựa trên cơ sở khoa học của nhiều chuyên ngành khác nhâu của con người như y học, tâm lý học, đạo đức học , xã hội học..

 Do đó, để đào tạo nguồn nhân lực TDTT có chất lượng, trước hết phải đào tạo, bồi dưỡng được đội ngũ cán bộ giảng viên có trình độ cao thuộc nhiều lĩnh vực làm nhiêm vụ nghiên cứu , đào tạo tại các cơ sở đào tạo, nghiên cứu trọng điểm của nhà nước, nơi đào tạo ra đội ngũ cán bộ quản lý, huấn luyện viên, giáo viên, giảng viên, bác sĩ thể thao có trình độ chuyên môn giỏi . 

Để đảm bảo phát triển sự nghiệp TDTT theo đúng hướng, không ngừng nâng cao chất lượng các hoạt động thể dục thể thao, đòi hỏi phải có nguồn nhân lực rất lớn đa dạng phong phú bao gồm nhiều lực lượng khác nhau về chuyên môn nghiệp vụ và trình độ đào tạo từ cán bộ quản lý cao cấp ở trung ương đến cán bộ quản lý ở cơ sở, từ cán bộ giảng dạy đại học đến giáo viên tiểu học, mầm non, từ huấn luyện viên đội tuyển quốc gia đến hướng dẫn viên thể thao ở cơ sở và các cán bộ chuyên môn nghiệp vụ, các cán bộ khoa học thuộc lĩnh vức chuyên ngành có liên quan đến các lực lượng lao động kinh doanh dịch vụ khác tác nghiệp trong lĩnh vực TDTT.
 Vì vậy, nhà nước ban hành các chính sách và thống nhất quản lý công tác đào tạo bồi dưỡng nhân lực nhằm đáp ứng được yêu cầu phát triển sự nghiệp TDTT.

Nhà nước chỉ đạo công tác đào tạo, bồi dưỡng nguồn nhân lực cho TDTT dựa trên chiến lược đào tạo nguồn nhân lực phục vụ sự nghiệp phát triển kinh tế xã hội của Đảng và Nhà nước. Trên cơ sở chiến lược chung đó,  từ những thực tiễn tình hình trong nước về vấn đề phát triển nguồn nhân lực nói chung nêu trên, đạt ra nhiệm vụ cấp bách cho ngành TDTT là phải có những  giải pháp hữu hiệu để nâng cao hiệu quả đào tạo nguồn nhân lực TDTT đáp ứng nhu cầu xã hội.

Trong bối cảnh đó chúng tôi tiến hành nghiên cứu đề tài: “Đánh giá thực trạng và nhu cầu nguồn nhân lực Thể dục thể thao Tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2014 -2020”. Dựa trên những cơ sở lý luận và thực tiễn phát triển nguồn nhân lực TDTT, đề tài xác định thực trạng và nhu cầu nguồn nhân lực TDTT của Ttỉnh Thái Nguyên đến năm 2020, từ đó đưa ra định hướng phát triển nguồn nhân lực TDTT của Tỉnh Thái Nguyên trong những năm tới.
5. Mục tiêu:
- Nghiên cứu thực trạng số lượng nguồn nhân lực TDTT tỉnh Thái Nguyên.

- Xác định nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực TDTT tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2014-  2020.
- Đề xuất định hướng phát triển nguồn nhân lực TDTT của Tỉnh Thái Nguyên giai đoạn 2014-  2020.

6. Nội dung chính:

Khảo sát thực trạng về nguồn nhân lực và tiêu chí đánh giá chất lượng nguồn nhân lực TDTT, xác định những năng lực cần thiết của các loại hình cán bộ TDTT cũng như nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực TDTT, định hướng phát triển nguồn nhân lực TDTT của tỉnh Thái Nguyên. 

7. Kết quả, sản phẩm: 

Dự kiến kết quả nghiên cứu của đề tài sẽ đưa ra được:

· Thực trạng số lượng nguồn nhân lực TDTT tỉnh Thái Nguyên.

· Thực trạng chất lượng nguồn nhân lực TDTT tỉnh Thái Nguyên.

· Xác định nhu cầu đào tạo nguồn nhân lực TDTT tỉnh Thái Nguyên  giai đoạn 2014-  2020.
· Một số đề xuất về định hướng phát triển nguồn nhân lực TDTT của Tỉnh Thái Nguyên  giai đoạn 2014-  2020.

· Bài báo khoa học trong khuôn khổ đề tài
· Báo cáo kết quả nghiên cứu.

8. Thời gian nghiên cứu: 01 năm
9. Kinh phí dự kiến: 50.000.000 ( năm mươi triệu đồng)
 Ngày 26 tháng 3 năm 2013 

Cá nhân đề xuất

  







Ma Đức Tuấn
