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ĐỀ XUẤT
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CẤP ĐẠI HỌC

(Kèm theo công văn số 1557/ĐHTN-KHCNMT ngày 12 tháng 12 năm 2012)

1. Tên đề tài: 

“Nghiên cứu ảnh hưởng của một số yếu tố xã hội tới sinh viên Khoa Thể dục Thể thao, Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên trong thời kỳ kinh tế thị trường theo định hướng xã hội chủ nghĩa”

2. Lĩnh vực nghiên cứu: Văn hóa – Văn nghệ - Thể dục Thể thao

3. Tính cấp thiết:


Trong môi trường đại học sinh viên chịu tác động từ nhiều phía khác nhau như: xã hội, kinh tế, môi trường mới… Vì vậy, không thể không nói tới ảnh hưởng của các yếu tố trên tới sinh viên, lớp trí thức trẻ. Điều quan trọng là phải định hướng cho sinh viên tiếp thu những thông tin hiện đại theo hướng tích cực, để họ - những người cán bộ khoa học kỹ thuật trong thời kỳ đổi mới có thể sẵn sàng bước vào thời kỳ hiện đại hóa và công nghiệp hóa.

Bất cứ lúc nào, trong trường đại học sinh viên luôn là nhân vật trung tâm trong trường. Giảng viên phải đóng vai trò hướng dẫn, chỉ đạo để động viên yếu tố tích cực và hạn chế mặt tiêu cực trong sinh viên. Nhà trường phải thường xuyên tuyên truyền làm cho sinh viên hiểu được những việc cần làm và nên làm, cũng như những việc không nên làm và không được làm.

Từ khi chuyển sang nền kinh tế thị trường xã hội Việt Nam có nhiều biến đổi sâu sắc. Song song với những thành tựu, trong xã hội có rất nhiều vấn đề phải quan tâm với mặt trái của nó ví dụ như tệ nạn xã hội, tham nhũng, nhân cách con người và đặc biệt là nhân cách sinh viên – những chủ nhân của tương lai đất nước.


Cho đến nay đã có nhiều công trình nghiên cứu về sự hình thành nhân cách như: P.H. Rudich (1975); M.L a Xozoph; A.A.Phrenkin; V.B.Cuehepki; C.H. Côrôcôp (1965 – 1976); N.I.Pnomarep (1981); Nguyễn Thị Đức (1991); Lê Anh Trà (1991)… Điều đặc biệt chú ý là những vấn đề về nhân cách của sinh viên của chúng ta đang được nhiều người quan tâm hiện nay. 

Từ thực tế giảng dạy hiện nay có thể thấy những xu hướng khác nhau của sinh viên qua biểu hiện như: lười học, học lấy lệ, học trung bình chủ nghĩa, học lệch (thiên về thể chất hoặc thiên về văn hóa) mà không chú ý nhiều đến việc rèn luyện đạo đức và nhân cách.


Xuất phát từ những vấn đề trên, việc “Nghiên cứu ảnh hưởng của một số yếu tố xã hội tới sinh viên Khoa Thể dục Thể thao, Trường Đại học Sư phạm – Đại học Thái Nguyên trong thời kỳ kinh tế thị trường theo định hướng xã hội chủ nghĩa” đã trở thành một vấn đề bức xúc đối với các nhà giáo dục, nhất là đối với những cán bộ làm công tác quản lý học sinh.

4. Mục tiêu:


Từ thực tiễn quản lý, giảng dạy đối với sinh viên và xuất phát từ cơ sở lý luận và thực tiễn biểu hiện nhân cách của sinh viên. Đề tài xem xét mối quan hệ giữa học tập, rèn luyện và nhân cách của sinh viên, từ đó góp phần nâng cao chất lượng đào tạo của trường nói chung, học tập và rèn luyện của sinh viên TDTT nói riêng, từ đó góp phần nâng cao chất lượng giáo dục và giáo dưỡng của nhà trường.
5. Nội dung chính:


5.1. Nghiên cứu thực trạng biểu hiện về nhân cách của sinh viên Khoa TDTT Trường ĐHSP – ĐHTN.

5.2. Nghiên cứu mối quan hệ lẫn nhau giữa học tập, rèn luyện và nhân cách của sinh viên Khoa TDTT Trường ĐHSP – ĐHTN.

       
5.3. Nghiên cứu tác động của một số yếu tố xã hội tới nhân cách sinh viên Khoa TDTT Trường ĐHSP – ĐHTN.

6. Kết quả dự kiến

6.1. Sản phẩm khoa học

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 0

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02
- Số lượng sách xuất bản: 0

6.2. Sản phẩm đào tạo: 


- Số lượng khóa luận của sinh viên: 02


- Số nhóm sinh viên nghiên cứu khoa học: 02

7. Hiệu quả dự kiến

- Đổi mới biện pháp quản lý, phương pháp giáo dục và giáo dưỡng đối với sinh viên Khoa TDTT Trường ĐHSP – ĐHTN.

- Nâng cao chất lượng đào tạo giáo viên TDTT.

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 50 triệu (nguồn kinh phí: Ngân sách Nhà nước).
9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 01 năm.
 Tổ chức/Cá nhân đề xuất
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