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ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC
NĂM 2014

1. Tên đề tài:  Đặc điểm ngôn ngữ trẻ em từ 2 đến 5 tuổi xét trên bình diện từ vựng- ngữ nghĩa, ngữ pháp (khảo sát trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên)
2. Lĩnh vực nghiên cứu: (đánh dấu vào 1 trong các lĩnh vực dưới đây) 

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn

eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:
eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp
eq \x(   )Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược
 3. Tính cấp thiết
 - Ngôn ngữ là phương tiện giao tiếp quan trọng nhất của con người. Quá trình phát triển của ngôn ngữ luôn đi kèm với sự phát triển của xã hội loài người nhưng sự phát triển của ngôn ngữ lại không đồng đều giữa các mặt, trong đó từ vựng là bộ phận biến đổi nhanh nhất. 

- Đối với con người, sự tạo thành và tiếp thu, sử dụng ngôn ngữ là một quá trình lâu dài. Từ khi còn là bào thai trong bụng mẹ, con người đã có sự giao tiếp riêng. Nhưng phải đến khoảng tháng 12 trở đi, con người ở giai đoạn này thường mới có khả năng tạo ra ngôn ngữ nói. Ở những năm đầu tiên của cuộc đời (đặc biệt là ở giai đoạn từ 2 đến 5 tuổi), ngôn ngữ có sự phát triển rất mạnh mẽ nhưng không đồng đều theo từng độ tuổi. Nếu ngôn ngữ phát triển tốt sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho trẻ phát triển tư duy, giao tiếp và lĩnh hội kiến thức. Từ đó, giúp trẻ điều chỉnh hành vi, định hình tính cách trong tương lai và hình thành nên những giá trị đạo đức mang tính chuẩn mực của xã hội. Ngày nay, chúng ta càng thấy rõ vai trò quan trọng của ngôn ngữ trong việc giáo dục -  hoàn thiện nhân cách trẻ em.

- Tuy có vai trò quan trọng như vậy nhưng số lượng các công trình nghiên cứu về ngôn ngữ trẻ em (đặc biệt là ngôn ngữ của trẻ từ 2 đến 5 tuổi) hiện nay còn rất hạn chế. Đây có thể coi là một khoảng trống rất cần được bổ sung trong nghiên cứu về ngôn ngữ.

4. Mục tiêu:

Từ việc khảo sát thực tế trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên, đề tài này hi vọng sẽ góp phần vào việc nghiên cứu đặc điểm ngôn ngữ trẻ em ở giai đoạn tiền học đường (từ 2 đến 5 tuổi) xét trên hai bình diện đặc biệt quan trọng là từ vựng – ngữ nghĩa và ngữ pháp. Trên cơ sở đó, đề tài cũng đưa ra những giải pháp nhằm phát triển ngôn ngữ của trẻ em ở từng lứa tuổi trong giai đoạn đầu đời. Kết quả của đề tài sẽ tạo cơ sở để nghiên cứu các vấn đề phức tạp hơn trong lĩnh vực ngôn ngữ học (đặc biệt là từ vựng – ngữ nghĩa học, ngữ pháp học, ngữ dụng học), tâm lý học. Ngoài ra, đề tài hướng tới mục tiêu đóng góp vào việc giảng dạy và học tập của giảng viên và sinh viên Khoa Văn- Xã hội nói riêng, sinh viên trong toàn Đại học Thái Nguyên nói chung, góp phần thúc đẩy hợp tác nghiên cứu khoa học giữa Trường Đại học Khoa học và các đơn vị đào tạo khác.    

5. Nội dung chính:

Trên cơ sở các vấn đề lý luận về các bình diện ngôn ngữ và đặc điểm tâm sinh lý của trẻ em ở lứa tuổi tiền học đường (từ 2 đến 5 tuổi), đề tài sẽ tiến hành khảo sát, miêu tả, lý giải các đặc điểm ngôn ngữ của trẻ em trên địa bàn tỉnh Thái Nguyên theo từng độ tuổi trên hai bình diện từ vựng – ngữ nghĩa (vốn từ, trường từ vựng – ngữ nghĩa...); ngữ pháp (từ loại, cách cấu tạo và sử dụng các cụm từ và các kiểu câu...) từ đó đưa ra những giải pháp nhằm phát triển khả năng ngôn ngữ gắn liền với phát triển tư duy cho trẻ theo đặc trưng ở từng độ tuổi.

6. Sản phẩm và kết quả dự kiến:

6.1.  Sản phẩm khoa học:

- Số bài báo khoa học cấp quốc gia: 02

- Số bài báo khoa học cấp đại học: 01

      6.1. Sản phẩm đào tạo: 
- Số lượng đề tài SV NCKH: 02

- Số lượng khóa luận TN đại học: 02

- Hoàn thiện một phần trong luận án tiến sĩ 

7. Hiệu quả dự kiến:

- Đề tài được sử dụng làm tài liệu xây dựng giáo án giảng dạy học phần/chuyên đề Từ vựng – ngữ nghĩa tiếng Việt, Ngữ pháp tiếng Việt, Ngôn ngữ học xã hội tại Khoa Văn – Xã hội Trường Đại học Khoa học, Khoa Ngoại ngữ, Đại học Thái Nguyên

- Đề tài được sử dụng làm tài liệu tham khảo và giảng dạy cho giáo viên, sinh viên  ngành ngữ văn, ngành ngôn ngữ học, ngành xã hội học…

8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 70.000.000 (Bảy mươi triệu đồng)

9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: Từ 01/01/2014 đến 01/12/2015

Thái Nguyên, Ngày 08 tháng 01  năm 2013
                                                         Cá nhân đề xuất
NCS. Nguyễn Thị Trà My






