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ĐỀ XUẤT ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC NĂM 2014
1. Tên đề tài: Thử nghiệm sử dụng thân và lá tươi của một số giống cao lương ngọt làm thức ăn nuôi bò thịt.
2. Lĩnh vực nghiên cứu:

Khoa học tự nhiên:
eq \x(   )Toán
eq \x(   )Vật lý
eq \x(   )Hóa học

Kinh tế; XH-NV:
eq \x(   )Kinh tế 
eq \x(   )Văn
eq \x(   )Lịch sử
eq \x(   )Địa lý

Giáo dục, môi trường:

eq \x(   )Giáo dục
eq \x(   )Môi trường

Kỹ thuật: 

eq \x(   )Cơ khí
eq \x(   )Điện
eq \x(   )Điện tử
eq \x(   )CNTT-TT

Nông Lâm:

eq \x(   )Nông học
eq \x(   )Lâm nghiệp

(Chăn nuôi, thú y

Sinh, Y, Dược:
eq \x(   )Sinh học
eq \x(   )Y

eq \x(   )Dược

3. Tính cấp thiết:

Cao lương ngọt là cây C4 có thời gian sinh trưởng ngắn (4-5 tháng), có khả năng sinh trưởng rất mạnh và cho sinh khối lớn tại những vùng nhiệt đới và á nhiệt đới như ở Việt Nam. Cao lương ngọt còn là cây chịu hạn tốt, không kén đất có thể trồng được trên những vùng đất khô cằn, thậm chí gần hoang hóa, nơi không thể trồng lúa gạo. Hiện nay, trên thế giới cao lương ngọt đang được coi là cây trồng tiềm năng nhất để sản xuất xăng sinh học. Theo đánh giá của Viện nghiên cứu cây trồng vùng khô hạn và bán khô hạn quốc tế (ICRISAT), 50% diện tích trồng cao lương lấy hạt của châu Á và châu Phi sẽ được thay thế bằng cây cao lương ngọt, trong đó châu Á khoảng 11,7 triệu ha và châu phi 23,4 triệu ha). Sự phát triển nhanh chóng của cao lương ngọt bởi những ưu thế nổi trội của cao lương ngọt là:
-Thời gian sinh trưởng ngắn (100- 110 ngày), do vậy một lần trồng có thể thu hoạch hai ba lần nhờ kỹ thuật để gốc như để gốc mía.

- Cây cao lương có khả năng chịu hạn rất tốt, nhu cầu nước (4000 m3/vụ) chỉ bằng 1/8 nhu cầu nước của cây mía (36000 m3). Nhu cầu dinh dưỡng của cao lương ngọt chỉ bằng ½ so với cây ngô.

 - Cây cao lương có thể trồng trọt có hiệu quả trên các vùng đất khô hạn, đất nghèo dinh dưỡng và bị nhiễm mặn ở hầu hết tất cả các vùng của nước ta. 


Hiện nay, Việt Nam đã và đang tiến hành một số đề tài lớn về nghiên cứu phát triển cao lương ngọt (01 đề tài cấp nhà nước do Viện Môi trường chủ trì thực hiện giai đoạn 2009- 2011; 01 đề tài nghị định thư do trường ĐH Nông Lâm Thái Nguyên chủ trì thực hiện giai đoạn 2012- 2014). Trước đó, trường ĐH Nông Lâm Thái Nguyên cũng đã hợp tác với Nhật Bản thực hiện nghiên cứu về “tính khả thi của phát triển cao lương ngọt làm nguyên liệu sản xuất xăng sinh học tại Việt Nam” (kết thúc tháng 12/2011). Những kết quả bước đầu cho thấy, cao lương ngọt sinh trưởng rất tốt tại Việt Nam và có thể cho năng suất trên 100 tấn/ha/vụ (5 tháng) và hứa hẹn sẽ là cây trồng năng lượng hiệu quả tại Việt Nam. Tuy nhiên, các đề tài trên mới chỉ tập trung nghiên cứu phát triển cao lương ngọt làm nguyên liệu sản xuất xăng sinh học, nhưng chưa đề cập đến việc sử dụng thân và lá cây cao lương ngọt làm thức ăn cho trâu bò. Từ trước đến nay ở Việt Nam đã có rất nhiều công trình nghiên cứu về thức ăn cho trâu bò được công bố. Mặc dù vậy, các nghiên cứu này chủ yếu tập trung nghiên cứu về các loại cỏ, phế phụ phẩm nông nghiệp như rơm rạ, cây ngô, dây khoang lang... được sử dụng cho trâu bò ăn tươi hoặc ủ chua. Hiện nay, chưa có một công trình nghiên cứu nào về việc sử dụng cây cao lương ngọt làm thức ăn cho trâu bò ở Việt Nam được công bố. Vì vậy, nghiên cứu sử dụng, chế biến cây cao lương ngọt và bã của cây cao lương ngọt (sau khi triết xuất lấy đường để sản xuất xăng sinh học) làm thức ăn nuôi trâu bò là một hướng nghiên cứu mới nhằm tìm ra một hướng sử dụng mới của loại cây trồng đa mục đích và giầu tiềm năng này. Xuất phát từ thực tế trên, chúng tôi đề xuất đề tài: “Thử nghiệm sử dụng thân và lá tươi của một số giống cao lương ngọt làm thức ăn nuôi bò thịt”.
4. Mục tiêu: 


- Xác định được giá trị dinh dưỡng của một số giống cao lương ngọt làm thức ăn nuôi bò thịt.

- Xác định khả năng tiêu hoá của bò thịt khi cho ăn thân và lá tươi cây cao lương ngọt.
5. Nội dung chính:

- Lựa chọn và trồng một số giống cao lương ngọt làm thức ăn nuôi bò thịt

- Phân tích giá trị dinh dưỡng của một số giống cao lương ngọt đã trồng

- Thử nghiệm sử dụng thân và lá tươi của một số giống cao lương ngọt làm thức ăn nuôi bò thịt

6. Kết quả và sản phẩm dự kiến:

6.1. Kết quả dự kiến:


Xác định được thành phần giá trị đinh dưỡng của một số giống cao lương ngọt và khả năng tiêu hoá của bò thịt khi cho ăn thân và lá tươi cây cao lương ngọt.
6.2. Sản phẩm:

 * Sản phẩm khoa học:


- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02 bài


- Báo cáo khoa học: 01
            

* Sản phẩm đào tạo: 


- Đào tạo thạc sĩ: 01


- Đào tạo đại học: 02
*  Sản phẩm ứng dụng

Làm phong phú thêm nguồn thức ăn cho động vật nhai lại và phương pháp sử dụng cây cao lương ngọt làm thức ăn nuôi bò thịt
7. Hiệu quả dự kiến:

- Giáo dục, đào tạo: Góp phần đào tạo bậc đại học và sau đại học tại Đại học Thái Nguyên.

- Kinh tế, xã hội: Làm phong phú nguồn thức ăn chăn nuôi trâu bò, từ đó thúc đẩy chăn nuôi trâu bò phát triển và góp phần phát triển kinh tế xã hội vùng trung du miền núi phía Bắc.


- An ninh, quốc phòng: Phát triển kinh tế xã hội vùng trung du miền núi phía Bắc một cách bền vững chính là cơ sở đảm bảo an ninh quốc phòng trong khu vực.
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến: 
95.000.000,0đ (Chín mươi năm triệu đồng chẵn)

9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2 năm (1/2014 – 12/2015)
        Thái Nguyên, ngày 5 tháng  3  năm 2013

            






Cá nhân đề xuất

                                                                                     TS. Trần Văn Thăng
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