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	Đánh giá lượng phát thải CO2 từ quá trình sử dụng nhiên liệu trong sinh hoạt quy mô hộ gia đình tại Thành phố Thái nguyên.
	       Biến đổi khí hậu là vấn đề đang được toàn thế giới quan tâm. Việt Nam là một trong những nước chịu ảnh hướng lớn do biến đổi khí hậu toàn cầu gây ra. Một trong các thủ phạm chính gây ra quá trình biến đổi khi hậu toàn cầu là sự ra tăng phát thải các khí nhà kính, đáng chú ý nhất là sự phát thải khí CO2. Theo số liệu từ dự án carbon toàn cầu thì năm 2012 mức phát thải CO2 đạt mức kỷ lục là 35,6 tỷ tấn.

      Ở Việt Nam nói chung và tại Thái nguyên nói riêng việc sử dụng nhiên liệu tại các gia đình thường khá đa dạng. Các nhiên liệu chính được sử dụng là khí ga, than, gỗ củi và rơm rạ. Các chất này khi cháy sẽ tạo ra một lượng khá lớn khí CO2​, đây là một trong các sản phẩm chính của quá trình cháy. Mặc dù lượng sử dụng nhiên liệu trên mỗi hộ gia đình là chưa lớn, nhưng hầu hết các hộ đều sử dụng liên tục nên đã thải ra môi trường một lượng không nhỏ khí CO2. Để góp phần tìm ra các giải pháp giảm thiểu sự phát thái khí CO2 từ hoạt động này. Đề tài tiến hành nghiên cứu, tính toán lượng thải CO2 cho từng loại nhiên liệu được sử dụng và tính lượng phát thải CO2 từ quá trình sử dụng nhiên liệu cho toàn thành phố Thái Nguyên quy mô hộ gia đình.   
	Mục tiêu:
- Đánh giá được lượng phát thải CO2 từ quá trình sử dụng nhiên liệu ga, gỗ củi, rơm rạ, than trong sinh hoạt quy mô hộ gia đình cho Thành phố Thái nguyên.

- Đề xuất các giải pháp sử dụng nhiên liệu hiệu quả, giảm phát thải khí CO2 quy mô hộ gia đình

Nội dung:
- Thu thập và xử lý các tài liệu, số liệu có liên quan

- Xây dựng phiếu điều tra, tiến hành điều tra việc sử dụng nhiên liệu tại các hộ gia đình.

- Thu thập các mẫu nhiên liệu theo quy chuẩn

- Thống kê và xử lý số liệu điều tra

- Tính toán, phân tích xác định hàm lượng CO2 phát thải từ mỗi loại nhiên liệu trong phòng thí nghiệm. 

- Tổ chức seminar, xây dựng các báo cáo chuyên đề, viết báo khoa học và viết báo cáo tổng hợp đề tài.
	Sản phẩm khoa học:

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 01 

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02

Sản phẩm đào tạo:
- Một phần nội dung luận án tiến sĩ

- 01 thạc sĩ

- 02 nhóm sinh viên NCKH

Sản phẩm ứng dụng:

- 01 bản báo cáo tổng hợp đề tài.

Các sản phẩm khác:
- Bản đồ phát thải CO2 trong việc sử dụng nhiên liệu quy mô hộ gia đình cho Thành phố Thái nguyên
Hiệu quả dự kiến:

- Đào tạo NCS, học viên cao học, sinh viên và sinh viên NCKH.

- Bổ sung cơ sở dữ liệu về CO2 trong nghiên cứu môi trường và biến đổi khí hậu toàn cầu 

· 
	Thời gian: 
24 tháng
Kinh phí: 80 triệu (Tám mươi triệu đồng).
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	Ứng dụng mô hình METI-LIS xác định khả năng phát tán một số chất ô nhiễm không khí phát sinh từ hoạt động giao thông và công nghiệp trên địa bàn thành phố Thái Nguyên.
	     Thành phố Thái Nguyên là nơi tập trung hầu hết các nhà máy, xí nghiệp, khu – cụm công nghiệp của tỉnh Thái Nguyên, đây là yếu tố quan trọng thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội của thành phố nhưng cũng là yếu tố gây ra các vấn đề về môi trường, đặc biệt là môi trường không khí. Theo kết quả quan trắc hiện trạng môi trường của Sở Tài nguyên và Môi trường Thái Nguyên (2008-2011) cho thấy, một số khu vực trên địa bàn thành phố đã và đang có dấu hiệu gia tăng ô nhiễm bụi và khí thải trong. Trong đó bao gồm cả những khí thải độc hại như SO2 và bụi kim loại nặng, bụi silic và hợp chất hữu cơ nguy hiểm… Các cơ sở này hầu hết nằm trong các khu vực đông dân cư sinh sống, mật độ dân cư đông đúc và đáng chú ý là hệ thống xử lý khí thải của các đơn vị còn rất ít hoặc hiệu quả hoạt động của hệ thống xử lý bụi, khí thải không cao. Hơn nữa, trong những năm gần đây, số lượng các phương tiện giao thông cơ giới trên địa bàn thành phố cũng gia tăng đáng kể, gây áp lực lớn đến môi trường không khí.


Thành phố Thái Nguyên đã có quy hoạch phát triển kinh tế xã hội đến năm 2020, theo đó, một số ngành công nghiệp cũng như giao thông vận tải sẽ không ngừng gia tăng và phát triển, kéo theo đó là hàng loạt các vấn đề môi trường, trong đó có vấn đề môi trường không khí. Tuy nhiên, cho đến nay vẫn chưa có các nghiên cứu, tính toán cụ thể về mức độ phát tán các chất ô nhiễm trong môi trường không khí từ các hoạt động sản xuất công nghiệp và giao thông trên địa bàn thành phố Thái Nguyên.


Hiện nay, các nhà khoa học môi trường ngày càng có xu hướng sử dụng các mô hình toán học để tính toán, ước lượng khí thải ô nhiễm từ các hoạt động giao thông, công nghiệp. Mô hình Meti-lis được phát triển bởi các nhà khoa học thuộc Trung tâm nghiên cứu, quản lý rủi ro hóa chất – Viện khoa học và công nghệ tiên tiến quốc gia Nhật Bản, được sử dụng khá rộng rãi và có độ tin cậy cao cho mục đích tính toán phát thải khí ô nhiễm từ nguồn điểm và nguồn đường
	Mục tiêu:

- Tính toán, mô phỏng được quá trình phát tán một số chất ô nhiễm không khí đặc trưng (Bụi, CO2, SO2, NO2) từ hoạt động sản xuất công nghiệp và giao thông vận tải trên địa bàn thành phố Thái Nguyên.

- Đề xuất các giải pháp làm cơ sở giúp các nhà quản lý đưa ra những chính sách cụ thể nhằm bảo vệ môi trường không khí khu vực thành phố Thái Nguyên, định hướng quy hoạch phát triển kinh tế xã hội và bảo vệ môi trường trong tương lai.

Nội dung:

- Nghiên cứu, điều tra hiện trạng hoạt động sản xuất công nghiệp, hạ tầng giao thông, hoạt động giao thông vận tải trên địa bàn thành phố Thái Nguyên.

- Kiểm kê, đánh giá tải lượng các chất ô nhiễm không khí (Bụi, CO2, SO2, NO2) phát sinh từ các tuyến đường giao thông chính và tại ống khói của một số nhà máy trên địa bàn thành phố Thái Nguyên.

- Chuẩn hóa, xử lý dữ liệu đầu vào mô hình Meti-lis. Trên cơ sở dữ liệu về tải lượng chất ô nhiễm, dữ liệu về điều kiện khí tượng tiến hành mô phỏng hiện trạng phát tán các chất ô nhiễm môi trường không khí từ hoạt động công nghiệp, giao thông trên địa bàn nghiên cứu.

- Mô phỏng quá trình phát tán các chất ô nhiễm không khí đến năm 2020 trên cơ sở các kịch bản khác nhau cho thành phố Thái Nguyên

- Đề xuất một số biện pháp nhằm kiểm soát và giảm thiểu ô nhiễm môi trường không khí cho khu vực thành phố Thái Nguyên
	Sản phẩm khoa học:

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí nước ngoài: 01 

- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02

Sản phẩm đào tạo:

- Một phần nội dung luận án tiến sĩ

- 01 thạc sĩ

- 02 nhóm sinh viên NCKH

Sản phẩm ứng dụng:

- Dữ liệu về tải lượng phát tán các chất ô nhiễm không khí từ hoạt động công nghiệp, giao thông vận tải trên địa bàn thành phố Thái Nguyên (gồm cả dữ liệu hiện trạng và dữ liệu dự báo đến năm 2020).

- Bản đồ mô phỏng quá trình lan truyền, phát tán các chất ô nhiễm không khí từ hoạt động công nghiệp và giao thông trên địa bàn thành phố Thái Nguyên (gồm cả mô phỏng hiện trạng và mô phỏng đến năm 2020 theo các kịch bản khác nhau).

- Các giải pháp nhằm kiểm soát và bảo vệ môi trường không khí trên địa bàn thành phố Thái Nguyên.

Hiệu quả dự kiến:
- Đào tạo NCS, học viên cao học, sinh viên và sinh viên NCKH.

- Bổ sung cơ sở dữ liệu về môi trường không khí và việc nghiên cứu ứng dụng mô hình trong quan trắc môi trường, đánh giá được các kịch bản ô nhiễm không khí theo quy hoạch của Thành phố Thái nguyên tới năm 2020. 
- Tiết kiệm kinh phí trong quan trắc và phân tích mẫu.
	Thời gian: 
24 tháng.

Kinh phí: 
90 triệu (Chín  mươi triệu đồng).
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……., ngày      tháng        năm

                  THỦ TRƯỞNG ĐƠN VỊ
               (Họ tên và chữ ký – đóng dấu)

