PHIẾU ĐỀ XUẤT

ĐỀ TÀI KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CẤP ĐẠI HỌC B2014

1. Tên đề tài:

 NGHIÊN CỨU ỨNG DỤNG HỆ THỐNG QUAN TRẮC SINH HỌC BMWPVIET (Biological Monitoring Working Party) GIÁM SÁT CHẤT LƯỢNG MÔI TRƯỜNG NƯỚC SÔNG CẦU Ở THÀNH PHỐ THÁI NGUYÊN.
2.   Lĩnh vực nghiên cứu: Môi trường
3. Tính cấp thiết: 

Quyết định số 25/2010/QĐ-UBND của UBND tỉnh Thái Nguyên phê duyệt “Quy hoạch bảo vệ môi trường tỉnh Thái Nguyên đến năm 2020”  nhấn mạnh: Xây dựng mạng lưới giáo dục môi trường và xã hội hóa bảo vệ môi trường gồm tất cả cơ quan quản lý nhà nước về bảo vệ môi trường và các lĩnh vực khác; Phấn đấu đến năm 2020 tỉnh có một mạng lưới hoàn chỉnh về giáo dục và truyền thông môi trường phù hợp với chiến lược bảo vệ môi trường và phát triển kinh tế xã hội bền vững.
Hệ thống điểm số BMWP rất có hiệu lực trong thực tiễn và tương đối dễ dàng áp dụng khi đòi hỏi của nó về mức độ kỹ năng phân loại tương đối bình thường. Kết quả là nó được chấp nhận một cách rộng rãi, làm cơ sở của quan trắc sinh học ở khắp nước Anh. Khi được cải tiến nó còn được áp dụng ở các khu vực khác nhau, các nước khác nhau. Để có cơ sở khoa học cho việc sử dụng Động vật không xương sống cỡ lớn làm chỉ thị sinh học trong đánh giá chất lượng nước sông Cầu, đề tài tiến hành phân tích tương quan giữa điểm số BMWP và chỉ số ASPT với các thông số: DO, pH, NO3-, TSS, PO43- và COD của môi trường.
Ảnh hưởng của môi trường và biến đổi khí hậu (BĐKH) là một vấn đề phức tạp, vừa mang tính trước mắt, vừa mang tính lâu dài, tác động tới tất cả các lĩnh vực từ tự nhiên đến kinh tế - xã hội trên phạm vi toàn cầu. Biến đổi khí hậu, thực chất là vấn đề phát triển bền vững. Vì vậy, ứng phó với BĐKH cần phải được tiến hành trong một Chương trình quốc gia thống nhất và trong sự hợp tác chặt chẽ với cộng đồng quốc tế, để cùng bảo vệ ngôi nhà chung của chúng ta. 

Tuy nhiên, đi liền với phát triển kinh tế là các vấn đề về môi trường. Hiện nay, chất lượng môi trường tự nhiên ở tỉnh đang có chiều hướng suy giảm mạnh. Ở một số khu vực, ô nhiễm, suy thoái môi trường đã trở thành vấn đề bức xúc và đang có chiều hướng gia tăng. 
Để tăng trưởng kinh tế trong những năm tới, tỉnh Thái Nguyên sẽ phải tăng cường huy động các nguồn lực đặc biệt là các nguồn tài nguyên thiên nhiên như đất, nước, khoáng sản,... cho đầu tư phát triển và cùng với nó là quá trình gia tăng ô nhiễm. Theo tính toán của các chuyên gia môi trường, cứ tăng 1% GDP thì chất lượng môi trường giảm đi 2%. Tỉnh Thái Nguyên đang phải đối mặt với những thách thức về suy thoái tài nguyên thiên nhiên, ô nhiễm môi trường và những nguy cơ về thiếu nước cho sản xuất, sinh hoạt…

4. Mục tiêu:

Xác định được thành phần sinh vật trên sông Cầu, thành phố Thái Nguyên, đánh giá chất lượng môi trường nước sông qua hệ thống điểm BMWPVIET và chỉ số ASPT.

Nâng cao nhận thức của cộng đồng về tầm quan trọng của môi trường sống, nhận thức được tác động cũng như hậu quả của nguồn nước nhiễm bẩn gây ra đối với môi trường sống.

5. Nội dung chính:

+ Nâng cao năng lực nghiên cứu và thực hành của giảng viên và sinh viên Trường Đại học Khoa học - Đại học Thái Nguyên.

+ Liên kết với các cơ sở đào tạo trong và ngoài tỉnh đào tạo nguồn nhân lực cho công tác bảo vệ môi trường.

+ Phân tích tương quan giữa chất lượng nước sông Cầu qua hệ thống điểm BMWPVIET, ASPT và các tiêu chí lý hóa ở thời điểm nghiên cứu.
+ Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến kiến thức, pháp luật bảo vệ môi trường  trong thời kỳ công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước cho mọi đối tượng;

6. Sản phẩm khoa học dự kiến

6.1.  Sản phẩm khoa học: 


- Số bài báo khoa học đăng trên tạp chí trong nước: 02
            

                        

6.2. Sản phẩm đào tạo: 

- Đề tài sinh viên NCKH: 02

- Khóa luận tốt nghiệp: 02  

6.3. Sản phẩm ứng dụng: 

Tổ chức triển khai có hiệu quả việc bảo vệ môi trường và phát triển bền vững môi trường sinh thái, cảnh quan lực vực sông Cầu;
7. Hiệu quả dự kiến

- Giáo dục, đào tạo: 

+ Nâng cao năng lực nghiên cứu của chủ nhiệm đề tài, và các thành viên tham gia đề tài.

+ Đào tạo cử nhân khoa học môi trường, Trường ĐH Khoa học - ĐH Thái Nguyên.
- Kinh tế, xã hội: 

+ Cơ sở khoa học cho việc đánh giá chất lượng môi trường nước, xây dựng hoàn thiện mật sinh học và sinh thái của chương trình quan trắc môi trường tổng hợp của thành phố Thái Nguyên. 
8. Nhu cầu kinh phí dự kiến:

- Kinh phí năm 2014: 40 triệu 

- Kinh phí năm 2015: 50 triệu đồng

9. Thời gian nghiên cứu dự kiến: 2 năm (2014-2015)
                                                                                       Ngày 28 tháng 02 năm 2013
Tổ chức/Cá nhân đề xuất

Chu Thị Hồng Huyền
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