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ĐỐI VỚI ĐỘI NGŨ CÁN BỘ LÃNH ĐẠO, QUẢN LÝ CẤP CƠ SỞ 

TỈNH THÁI NGUYÊN HIỆN NAY
(Ths. Nguyễn Thị Nội, Đại học Kinh tế&QTKD Thái Nguyên)
Cấp cơ sở là nơi nhân dân cư trú, sinh sống gắn bó chặt chẽ trong các quan hệ kinh tế, dòng tộc, văn hoá. Cấp cơ sở có vai trò rất quan trọng, là nơi giải quyết mối quan hệ giữa Nhà nước với nhân dân, là địa bàn tổ chức thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, tăng cường đoàn kết toàn dân, phát huy quyền làm chủ của nhân dân; là nơi trực tiếp sản xuất ra của cải vật chất; là nền tảng cơ bản của xã hội; đây còn là nơi có thể tổ chức huy động, phát huy cao độ của quần chúng nhân dân. Đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở là người chỉ đạo cuối cùng và trực tiếp đối mặt và giải quyết những vấn đề cụ thể nảy sinh trong hoạt động thực tiễn ở cơ sở. 
Tuy nhiên, đội ngũ cán bộ này còn nhiều mặt bất cập trước yêu cầu đổi mới, thiếu và yếu cả về phẩm chất chính trị, trình độ trí tuệ, năng lực chuyên môn, họ còn nặng về cảm tính và nhẹ về lý tính. Sự yếu kém đó thể hiện rõ nhất ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở trong cả nước nói chung. 
Những cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở mắc bệnh kinh nghiệm thường có những biểu hiện cơ bản như: Một là, bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở gắn chặt với sự tuỳ tiện, tự do cá nhân. Hai là, bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở thường gắn với bệnh gia trưởng, mang tính cục bộ địa phương, coi thường thế hệ trẻ, “nặng tình hơn lý”. Ba là, bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở còn thể hiện ở suy nghĩ giản đơn, tư duy áng chừng, đại khái, thiếu tính hệ thống. Những biểu hiện này không chỉ bộc lộ ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở nói chung trong cả nước, mà đó cũng chính là biểu hiện của căn bệnh này đối với cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở ở tỉnh Thái Nguyên.
Mỗi một địa phương trong cả nước, bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở có những nguyên nhân khác nhau, do đặc thù riêng của địa phương đó. Với bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên, theo chúng tôi có một số nguyên nhân chủ yếu như: Trước hết, do ảnh hưởng của hoàn cảnh kinh tế - xã hội ở cơ sở tỉnh Thái Nguyên còn gặp nhiều khó khăn, đời sống của nhân dân các dân tộc đã được chú trọng để nâng cao nhưng về cơ bản vẫn gặp nhiều bất cập. Thứ hai, do ảnh hưởng của tâm lý sản xuất nhỏ và của cơ chế tập trung, quan liêu bao cấp còn tàn dư lại. Thứ ba, do công tác đào tạo cán bộ và chính sách cán bộ đối với cấp cơ sở còn nhiều hạn chế, bất cập. Thứ tư, trình độ văn hoá, khoa học - kỹ thuật, trình độ lý luận của bản thân đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên còn thấp kém. Thứ năm, do ý thức tự giác học tập lý luận, học tập văn hóa của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở còn yếu, một bộ phận trong số họ còn nặng sự vụ, bị thoái hoá, biến chất.

Do vậy, để ngăn ngừa và khắc phục ảnh hưởng của bệnh kinh nghiệm đối với đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên hiện nay, theo chúng tôi cần thực hiện đồng bộ các giải pháp sau:

Thứ nhất, từng bước tiến hành công nghiệp hóa, hiện đại hóa ở các địa phương trong toàn tỉnh, đồng thời đẩy mạnh phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, nâng cao đời sống nhân dân các dân tộc tỉnh Thái Nguyên hiện nay. 
Thái Nguyên, với đặc thù là một tỉnh miền núi, bên cạnh những yếu tố thuận lợi của điều kiện tự nhiên, kinh tế - xã hội, song cũng gặp không ít khó khăn, nó trực tiếp ảnh hưởng đến chất lượng hoạt động của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý của tỉnh nói chung và quá trình lãnh đạo, quản lý của đội ngũ cán bộ nói riêng. Ở Thái Nguyên, các ngành sản xuất công nghiệp đã có từ lâu, nhưng chủ yếu tập trung ở thành phố Thái Nguyên và thị xã Sông Công, huyện Phổ Yên và có một số cụm công nghiệp ở các thị trấn thuộc các huyện; còn phần lớn ở các xã miền núi thuộc các huyện thì nông nghiệp vẫn đóng vai trò chủ đạo, sản xuất theo lối tự phát, một số nơi vẫn còn duy trì lối sống tự cung, tự cấp. Do vậy, tỉnh ủy Thái Nguyên phải có những chính sách phù hợp để đầu tư phát triển công nghiệp ở các vùng có nhiều tài nguyên, để từ đó thúc đẩy sự phát triển kinh tế ở các vùng trong tỉnh nhất là các vùng khó khăn.
Khi mà hoàn cảnh kinh tế - văn hoá - xã hội còn thấp kém và nhiều mặt còn bất cập, nền sản xuất xã hội và trình độ dân trí thấp, khoa học kém phát triển. Do vậy, để từng bước khắc phục tư duy kinh nghiệm thiếu cơ sở khoa học thì sự cần thiết phải đẩy mạnh việc đầu tư phát triển một cách đồng bộ những mặt còn yếu kém. Trong đó, vấn đề có ý nghĩa đặc biệt quan trọng đối với cấp cơ sở hiện nay là nhanh chóng đầu tư phát triển hệ thống giao thông nông thôn liên thôn, liên bản, liên xã, liên huyện; hoàn chỉnh hệ thống thuỷ lợi phục vụ sản xuất; đầu tư một cách có hiệu quả các loại trang thiết bị kỹ thuật tiên tiến, đảm bảo cơ sở vật chất cho cơ sở nhất là điều kiện làm việc cho các xã đã được đầu tư từ rất nhiều năm; thường xuyên phải tổ chức các lớp tập huấn tại các cơ sở về cây trồng, vật nuôi mới; bảo đảm sản phẩm từ nông nghiệp, công nghiệp chế biến nông sản, thực phẩm của nông dân làm ra được đăng ký thương hiệu và Nhà nước cần có chính sách bao tiêu sản phẩm để nông dân từng bước cải tiến kỹ thuật sản xuất làm ra sản phẩm có chất lượng có thể đáp ứng được xuất khẩu, nhất là cây chè trong tỉnh. Sự chuyển biến tích cực của nền kinh tế sẽ thúc đẩy mạnh mẽ việc mở rộng giao lưu về kinh tế, văn hoá, xã hội và sự phát triển khoa học - kỹ thuật góp phần mở rộng tầm nhìn cho cán bộ và nhân dân, nâng cao được trình độ dân trí. Đó là điều kiện, là tiền đề thúc đẩy cán bộ cấp cơ sở nâng cao trình độ nhận thức lý luận cũng như năng lực tư duy lý luận để chỉ đạo và hoạt động thực tiễn một cách có hiệu quả, khắc phục cách làm mò mẫm, lúng túng khi yêu cầu phát triển thực tiễn ngày càng cao. 
Tuy nhiên, những giải pháp nói trên phải được tiến hành đồng bộ, có trọng tâm, trọng điểm. Việc đẩy mạnh đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội nông thôn và mở ra hướng phát triển kinh tế hàng hoá phải đi đôi với việc xây dựng nông thôn mới, hoàn chỉnh mạng lưới giáo dục, y tế, thông tin liên lạc,v.v… 
Thứ hai, nâng cao hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay.

Để nâng cao hiệu quả công tác đào tạo, bồi dưỡng, lý luận chính trị, chuyên môn nghiệp vụ, cần giải quyết đồng bộ các nhiệm vụ sau:
Một là, phải đổi mới căn bản chương trình, nội dung đào tạo, bồi dưỡng về lý luận chính trị, nâng cao năng lực tư duy lý luận cho cán bộ.

Hai là, tiếp tục đổi mới phương pháp giảng dạy và học tập lý luận, chuyên môn nghiệp vụ, đầu tư cơ sở vật chất đảm bảo cho quá trình đào tạo cán bộ của tỉnh.

Ba là, xây dựng đội ngũ giảng viên, cán bộ quản lý ngang tầm với nhiệm vụ mới cả về số lượng và chất lượng ở Trường Chính trị tỉnh và các Trung tâm Bồi dưỡng chính trị huyện, thị xã Sông Công và thành phố Thái Nguyên.

Bốn là, đẩy mạnh việc áp dụng có hiệu quả các thành tựu khoa học - công nghệ vào sản xuất, tạo điều kiện nâng cao trình độ khoa học - kỹ thuật, trình độ văn hóa cho cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở.
Thứ ba, đẩy mạnh dân chủ ở cơ sở tạo điều kiện thuận lợi cho việc ngăn ngừa, khắc phục bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên hiện nay.
Dân chủ hóa tạo điều kiện để cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở phát triển toàn diện cả về thể chất và trí tuệ, cả về phẩm chất lãnh đạo và năng lực lãnh đạo, quản lý, gắn lý luận với thực tiễn. Giá trị dân chủ càng phát triển, càng được mọi người tôn trọng, thì nhân cách, phẩm giá con người ngày càng được đề cao, con người có thể chủ động phát huy tính sáng tạo của mình, dân chủ hóa góp phần thúc đẩy ý thức vươn lên khẳng định nhân cách của cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở trong cộng đồng và trong xã hội.

Mặt khác, đẩy mạnh dân chủ hóa, còn do tình trạng mất dân chủ đang diễn ra khá phổ biến ở cơ sở. Cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở còn bị đè nặng bởi tư tưởng dòng họ, cục bộ địa phương, bệnh thành tích, bệnh quan liêu, bệnh kinh nghiệm, che dấu khuyết điểm, bưng bít thông tin, hách dịch, xa rời quần chúng, ý thức tuân thủ pháp luật kém. Điều đó, tất yếu dẫn đến không phát huy được sức mạnh, sức sáng tạo của quần chúng nhân dân, dẫn đến hình thành một lớp người “quan cách mạng”.

Thứ tư, đẩy mạnh công tác tổng kết thực tiễn, mở rộng, giao lưu hợp tác, tham quan cho đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở ở tỉnh Thái Nguyên hiện nay.
Thực tế cho thấy, năng lực tư duy lý luận của cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở Thái Nguyên còn nhiều hạn chế về nhiều mặt, nên việc tổng kết thực tiễn, rút kinh nghiệm tổ chức thực tiễn cho đội ngũ cán bộ này là rất khó khăn. Bởi vì, tổng kết thực tiễn đòi hỏi phải có năng lực tư duy khoa học kết hợp phương pháp duy vật biện chứng làm nền tảng. Cho nên, để khắc phục tình trạng này, trước hết cần phải có những quy định, chính sách cụ thể đề giúp họ thấy rõ những tác hại của bệnh kinh nghiệm; từ đó họ nhận thức đầy đủ hơn giá trị của lý luận khoa học, họ sẽ không bị trói buộc vào thực tiễn cụ thể hay vào những tình huống cá biệt với những cách thức phương pháp hành động cũ. Qua đó, có thể thấy, tổng kết thực tiễn là một trong những nhân tố góp phần khắc phục bệnh kinh nghiệm, bệnh giáo điều và một số căn bệnh khác trong đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở ở Việt Nam nói chung và của tỉnh Thái Nguyên nói riêng, vốn đã tồn tại ở một bộ phận không nhỏ đối với cán bộ, đảng viên ở cơ sở hiện nay. 


Thứ năm, phát huy tinh thần tự giác học tập, rèn luyện phấn đấu, vươn lên của đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên hiện nay.
Ngay từ đầu, các chủ thể giáo dục cần phải trang bị cho cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở một lượng kiến thức chuẩn, có tính hệ thống về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, hệ thống các nguyên tắc, chuẩn mực đạo đức cách mạng, nhằm hình thành ở họ ý thức đạo đức cách mạng hoàn thiện. Cùng với trang bị tri thức cho họ ý thức đạo đức, cần phải quan tâm, rèn luyện cho họ phương pháp tư duy khoa học, tư duy lý luận, nâng cao năng lực nhận thức làm cơ sở hình thành tính tích cực, tự giác ở cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở, khắc phục bệnh kinh nghiệm.

Cần chú ý là, cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở với những nét đặc thù bởi trình độ nhận thức và năng lực tư duy nhất định, quá trình tự giác hoạt động, rèn luyện, phấn đấu vươn lên không chỉ giúp họ nắm vững được kiến thức căn bản, mà còn chuyển những kiến thức học được đó thành niềm tin cá nhân, xây dựng thế giới quan đúng đắn, có đạo đức, có lối sống lành mạnh và hoàn thành tốt công việc của mình.

Trên đây là một số giải pháp chủ yếu nhằm từng bước ngăn ngừa, hạn chế, khắc phục bệnh kinh nghiệm ở đội ngũ cán bộ lãnh đạo, quản lý cấp cơ sở tỉnh Thái Nguyên. Những giải pháp này phải được tổ chức thực hiện đồng bộ, toàn diện trên thực tế thì mới đem lại hiệu quả thiết thực. Ngăn ngừa, hạn chế và khắc phục được bệnh kinh nghiệm là một việc làm khó khăn và lâu dài, đòi hỏi phải có sự tham gia của toàn Đảng bộ tỉnh, toàn quân, toàn dân và với sự nỗ lực cố gắng phấn đấu thực sự của mỗi cán bộ, đảng viên, trước hết là những cán bộ lãnh đạo, quản lý các cấp.
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