CÔNG TÁC ĐÀO TẠO GIÁO VIÊN HÓA HỌC ĐÁP ỨNG NHU CẦU XÃ HỘI TẠI KHOA HÓA HỌC - TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM - ĐẠI HỌC THÁI NGUYÊN
                                                                   Hoàng Thị Chiên, Nguyễn Mậu Đức - 

                                                        Trường Đại học sư phạm - Đại học Thái Nguyên
Mở đầu

            Kể từ khi thành lập khoa (từ ngày đầu thành lập trường ĐHSP Việt Bắc năm 1966) đến nay, khoa Hóa học đã trực tiếp đào tạo và bồi dưỡng nghiệp vụ cho hơn 3000 giáo viên (GV) hóa học, góp một phần đáng kể đối với sự nghiệp đào tạo nguồn nhân lực cho đất nước. Trong những năm gần đây, cùng với sự phát triển của nhà trường, việc đào tạo GV của khoa đang hướng đến mục tiêu đáp ứng kịp thời và có hiệu quả nhu cầu của xã hội. Đó không chỉ là mục tiêu đào tạo mà còn là động lực thúc đẩy sự phát triển và quyết định sự tồn tại của ngành.
1. Những yêu cầu của thực tiễn giáo dục trong giai đoạn mới đối với ngành Sư phạm Hóa học:

       Đến năm học 2009 - 2010, hệ thống giáo dục phổ thông đã chính thức hoàn thành việc thay đổi nội dung chương trình, sách giáo khoa (SGK) từ lớp 1 đến lớp 12. Nội dung chương trình phổ thông thay đổi đặt ra những yêu cầu mới đối với người thực hiện chương trình, những đòi hỏi phải đáp ứng  và thích nghi với yêu cầu của thực tiễn giáo dục.
1.1. Chương trình môn hoá học trường phổ thông:

Chương trình trung học phổ thông (THPT)  môn hoá học ở trường phổ thông được xây dựng trên cơ sở các quan điểm sau đây:

(1) Đảm bảo thực hiện mục tiêu của bộ môn Hóa học ở trường phổ thông

(2) Đảm bảo tính phổ thông, gắn với thực tiễn trên cơ sở hệ thống tri thức của  khoa học hoá học hiện đại.

Hệ thống tri thức THPT về hoá học được lựa chọn bảo đảm:

- Kiến thức, kĩ năng  hoá học phổ thông, cơ bản, tương đối hiện đại và hoàn thiện.

- Tính chính xác của khoa học hoá học.

- Sự  cập nhật với những thông tin của khoa học hoá học hiện đại về nội dung và phương pháp.

- Nội dung hoá học  gắn với thực tiễn đời sống, sản xuất.


- Nội dung hoá học được cấu trúc có hệ thống  theo các mạch kiến thức và  kĩ năng, từ đơn giản đến phức tạp.

(3) Đảm bảo một cách cơ bản tính đặc thù của bộ môn Hoá học

-  Nội dung thực hành và thí nghiệm hoá học được coi trọng, là cơ sở để xây dựng kiến thức và rèn kĩ năng hoá học.

- Tính chất hoá học cơ bản của các chất được chú ý xây dựng trên cơ sở lí thuyết hoá học cơ bản được kiểm nghiệm qua thực nghiệm hoá học và thực tiễn đời sống.

(4) Chương trình và SGK Hoá học trường THPT được thiết kế đảm bảo tạo điều kiện cho đổi mới phương pháp dạy học

       Quan điểm về dạy và học tích cực trong thực hiện dạy học theo SGK mới được quán triệt một cách triệt để nổi bật ở đặc điểm:

 - GV là người thiết kế, tổ chức để học sinh (HS) tích cực hoạt động, độc lập suy nghĩ, hợp tác cùng nhau tìm tòi kiến thức mới và vận dụng trong quá trình học tập hoá học, trong đời sống thực tiễn... HS là chủ thể tích cực, chủ động của quá trình học tập hoá học.

- GV phải biết sử dụng thiết bị, thí nghiệm hoá học theo định hướng chủ yếu là nguồn để HS nghiên cứu, khai thác tìm tòi kiến thức hoá học, sử dụng câu hỏi và bài tập hoá học như là nguồn  để HS tích cực, chủ động nhận thức kiến thức, hình thành kĩ năng và vận dụng tích cực các kiến thức và kĩ năng đã học, nêu và giải quyết vấn đề trong dạy học Hoá học theo hướng giúp HS không tiếp thu kiến thức một chiều, sử dụng sách giáo khoa hoá học và tài liệu tham khảo như là nguồn tư liệu để HS tự đọc, tự nghiên cứu, tích cực nhận thức, thu thập thông tin và xử lí thông tin có hiệu quả.

- GV phải là người tích cưc ứng dụng công nghệ thông tin để đổi mới phương pháp dạy học
1.2. Các thành phần của năng lực và phẩm chất cần phát triển ở người giáo viên hóa học:

Việc đổi mới chương trình đặt ra những yêu cầu đối với người GV hóa học:

1.2.1. Năng lực chuyên môn khoa học hóa học :

(1) Năm vững hệ thống các khái niệm, thuật ngữ, định luật, lí thuyết cơ bản về hoá học.

(2) Nhận dạng, mô tả, giải thích những sự vật , hiện tượng, quá trình, quan hệ

điển hình trọng lĩnh vực hóa học

        (3) Hiểu được mối quan hệ giữa các kiến thức hóa học với nội dung dạy học hóa học ở trường phổ thông;

(4) Hiểu biết sơ bộ về lịch sử phát triển của hóa học, về phương pháp nghiên cứu đặc thù của hóa học, về các nguyên tắc ứng dụng kiến thức hóa học vào thực tiễn. Có khả năng vận dụng kiến thức hóa học để lí giải những vấn đề liên quan tới thực tiễn sản xuất, đời sống và môi trường;

(5) Hiểu được mối quan hệ giữa các kiến thức trong chường trình hóa học với các kiến thức liên quan các bô môn khác và có khả năng vận dụng. giải thích một cách nhất quán;

(6) Có năng lực tự học, cụ thể như sau:

- Tự đọc để hiểu được nội dung sách giáo khoa, sách tham khảo, tài liệu nghiên cứu liên quan đến hóa học ; 

- Biết cách trình bày nội dung học tập, nghiên cứu để mọi người hiểu ;

- Có hứng thú với đọc sách và biết cách tra cứu tài liệu chuyên môn hóa học ; 

(7) Nắm vững phương pháp xử lí dữ liệu, rút ra kết luận cần thiết về vấn đề nghiên cứu, học tập, bước đầu làm quen với công nghệ thông tin và truyền thông trong dạy học và nghiên cứu hóa học;

(8) Có phong cách làm việc khoa học, độc lập, sáng tạo, biết lập kế hoạch, điều chỉnh kế hoạch;

(9) Có klhả năng phát triển vốn kiến thức, kĩ năng được đào tạo ban đầu ở trường ĐHSP bằng nhưng hình thức thích hợp để đạt trình độ cao hơn, làm cho việc dạy học không ngừng được nâng cao chất lượng, đáp ứng với những yêu cầu mới.

1.2.2. Năng lực nghiệp vụ Sư phạm

(1) Có kiến thức kỹ năng cơ bản về tâm lí học, giáo dục học, phương pháp dạy hóa học, biết vận dụng vào dạy học (DH)/Giáo dục (GD) ở THPT .
(2) Nắm vững mục tiêu, chương trình, kế hoạch dạy học của cấp THPT hoặc Trung học cơ sở (THCS) và của môn hóa học, biết các quy định, chủ trương chỉ thị hiện hành của Bộ, của sở GD-ĐTvề công tác DH/GD ở THPT hoặc THCS;

(3) Biết chẩn đoán nhu cầu, đặc điểm đối tượng DH/GD của mình để thiết kế kế hoạch DH/GD phù hợp;

(4) Biết lập kế hoạch DH/GD: nghiên cứu mục tiêu, nôi dụng chương trình sách giáo khoa hóa học, dựa vào đặc điểm đối tượng đã khảo sát để lập kế hoạch phù hợp, khả thi, có thể kiểm soát được, đánh giá được; bản kế hoạch có định rõ các điều kiện (đầu vào) và sản phẩm (đầu ra) cùng với các họat động (có định rõ tiến độ và phân công trách nhiệm).

(5) Biết tổ chức thực hiện kế hoạch DH/GD : Bước đầu có kỹ năng vận dụng các tri thức khoa học hóa học và khoa học giáo dục đã được đào tạo, biết lựa chọn phối hợp và vận dụng hợp lí phù hợp với hoàn cảnh và điều kiện, biết sử dụng thí nghiệm hóa học và các phương tiện kỹ thuật dạy học hiện đại, biết phát triển năng lực học tập của học sinh (HS), biết tư vấn cho học sinh xây dựng các kế hoạch học tập, cải tiến phương pháp học tập, góp phần giáo dục hướng nghiệp, biết quản lí các họat động DH/GD được giao, bảo đảm kế hoạch đề ra được triển khai đầy đủ, được điều chính khi cần thiết, biết cách cuốn hút sự tham gia của các lực lượng GD trong và ngoài nhà trường, biết khích lệ động viên và giúp đỡ các HS đóng góp vào tiến bộ chung của lớp, của trường.

(6) Biết cách giám sát, đánh giá kết quả các họat động DH/GD. Nắm được các phương pháp kĩ năng đánh giá chính xác, công bằng kết quả học tập của học sinh. Biết phát triển năng lực đánh giá và đánh giá lẫn nhau trong HS, giúp các em tự điều chỉnh cách học tập rèn luyện.

Biết tự đánh giá kết quả DH/GD của bản thân và điều chỉnh cách DH/GD cho hợp lí. Nắm vững các phương pháp kiểm tra truyền thống, biết vận dụng một số phương pháp kiểm tra hiện đại trên các thiết bị thông tin.

(7) Bước đầu giải quyết những vấn đề nảy sinh trong thực tiễn DH/GD bằng con đường nghiên cứu khoa học và tổng kết kinh nghiệm. Có kĩ năng phát triển, nhận dạng nắm được cách phát triển vấn đề cần giải quyết thành để tài nghiên cứu , biết xây dựng giả thiết khoa học, xây dựng đề cương nghiên cứu, bố trí điều tra nghiên cứu cơ bản, thực nghiệm sư  phạm, xử lí kết quả điều tra và thực nghiệm, báo cáo khoa học, ứng dụng triển khai kết quả nghiên cứu , đúc rút kinh nghiệm.

(8) Có năng lực họat động nhóm: Biết phối hợp với đồng nghiệp, biết xây dựng tập thể các đồng nghiệp.

Những yêu cầu của thực tiễn giáo dục (GD) đặt ra một trong những nhiệm vụ quan trọng cho quá trình đào tạo ở trường sư phạm: cần chú việc rèn luyện cho sinh viên (SV) những năng lực chuyên môn và năng lực nghiệp vụ sư phạm.

2. Thực trạng công tác đào tạo GV ở khoa hóa học trong 5 năm gần đây:

2.1. Kết quả đào tạo: 
2.1.1. Về quy mô đào tạo: Những năm gần đây, quy mô đào tạo của khoa được phát triển. Từ năm học 2004 - 2005 đến nay, thường có 2 lớp SV/khóa ra trường.

- Năm 2005 - Khóa 36 ra trường, gồm 2 lớp sư phạm (SP) Hóa học, 1 lớp cử nhân hóa học - 130 SV. 

- Năm 2006 - Khóa 37 ra trường, gồm 3 lớp SP, 1 lớp cử nhân hóa học - 200 SV. 

- Các năm 2007, 2008, 2009 - lần lượt các khóa 38, 39, 40 ra trường, mỗi khóa chỉ gồm 2 lớp SP hóa học, sĩ số khoảng 100 SV.

2.1.2. Đặc điểm thành phần người học:

    Các khóa học (đối với ngành SP hóa học) thường có khoảng 50 (60 SV được tuyển từ kì thi tuyển sinh đại học (ĐH), thường là SV thuộc các khu vực thành phố, thị xã miền núi và các tỉnh miền xuôi từ Thanh Hóa trở ra. Số còn lại là các SV được tuyển từ hệ ôn văn hóa đào tạo theo địa chỉ (ĐTTĐC), 2 trường Dự bị dân tộc trung ương, hệ dự bị trường THPT Vùng cao Việt Bắc và Cử tuyển, đáp ứng với nhu cầu đào tạo GV cho các tỉnh miền núi phía Bắc. 

     Hệ Cử nhân hóa học chỉ có 2 lớp (K36, K37) gồm khoảng 80 SV, được tuyển sinh từ kì thi tuyển sinh chung. Trong số đó  các SV của lớp cử nhân hóa học (của cả 2 khóa) - trong thời gian học đã được bổ sung chứng chỉ nghiệp vụ sư phạm (NVSP) - sau khi tốt nghiệp hầu hết đều trở thành GV, chỉ có rất ít SV làm các công việc khác.

2.2. Nội dung đào tạo: 

    2.2.1. Chương trình đào tạo được thực hiện theo quy chế đào tạo Đại học theo niên chế (Quy chế 40) của Bộ GD&ĐT, trong đó nội dung kiến thức cả khóa học khoảng 210 đvht, chia thành 2 khối:
- Khối kiến thức cơ sở : các môn chung (khoa học Mac - Lênin,  Toán…).

- Khối kiến thức chuyên ngành: các môn học của khoa học hóa học, phương pháp dạy học (PPDH) hóa học.

Các lớp học trong khoa đều được thực hiện cùng một chương trình (chính quy). 

2.2.2. Đào tạo về kiến thức chuyên ngành:

          Chương trình kiến thức chuyên ngành gồm các môn hóa học và PPDH, trong đó khối lượng các môn học thuộc KH hóa học chiếm khoảng 80% khối lượng, gồm các chuyên ngành:

- Hóa đại cương (hóa cơ sở) và vô cơ                             - Hóa Hữu cơ  

-  Hóa phân tích                                              - Hóa Lý

- Hóa công nghệ và môi trường

  Các môn học thuộc các chuyên ngành hóa học được thực hiện 2 loại giờ học: Lý thuyết (trên lớp) và thực hành (thí nghiệm tại phòng thí nghiệm (PTN), theo nhóm) với tỉ lệ lí thuyết (LT)/ thực hành (TH) là 4/1. Bằng quá trình tự học có hướng dẫn trong các giờ LT, TH ở phòng thí nghiệm, SV được trang bị hệ thống kiến thức hóa học tương đối hoàn chỉnh, có kỹ năng thực hành hóa học, biết những phương pháp (PP) cơ bản trong nghiên cứu hóa học.
2.2.3. Đào tạo về kiến thức và kỹ năng NVSP:

      Các môn học PPDH Hóa học nhằm mục tiêu giúp SV biết vận dụng những kiến thức về khoa học giáo dục (KHGD) đã học vào quá trình dạy học hóa học, có kiến thức và kỹ năng triển khai các công việc DH trường phổ thông, hướng vào việc hình thành các năng lực chuyên môn và năng lực NVSP của GV hóa học.

2.2.4. Về chất lượng đào tạo:

- Hàng năm, số SV ra trường đạt tỉ lệ > 90% tổng số

- Số SV tốt nghiệp loại Giỏi chiếm khoảng 1(2%, loại Khá: khoảng 40%, loại TB khá:khoảng 50%.
- Số SV tốt nghiệp loại TB chủ yếu là SV các hệ ĐTTĐC hoặc Cử tuyển.

3. Mức độ đáp ứng nhu cầu xã hội:

3.1. Nhu cầu về GV dạy hóa học các trường phổ thông: Thực tiễn dạy học trường phổ thông cho thấy khi triển khai dạy học theo chương trình và SGK mới, nhu cầu về GV dạy hóa học các trường phổ thông (nói chung) và các trường phổ thông tại các tỉnh miền núi (nói riêng) tăng cao, do xu hướng học của HS thiên về học nâng cao các môn khoa học tự nhiên.
- Hầu hết các tỉnh miền núi phía bắc đều có nhu cầu tuyển dụng GV hóa học, nhất là GV có năng lực chuyên môn tốt. Ngay tại tỉnh Thái Nguyên, nhiều trường THPT của các huyện, các trường mới thành lập tại các huyện như trường THPT Trần Phú, Hoàng Quốc Việt (Võ Nhai), Yên Ninh (huyện Phú Lương) của tỉnh Thái Nguyên đang rất thiếu GV dạy hóa. Hầu hết GV dạy hóa được ưu tiên chỉ làm công tác chuyên môn, (dạy từ 18 đến 32 tiết/ tuần), không phải làm các công việc khác.
- Các tỉnh thường xuyên có hệ ĐTTĐC như Hà Giang, Cao Bằng: tính đến năm học 2007 -2008, số GV hóa đã tương đối đủ so với nhu cầu về số lượng, vì vậy yêu cầu về chất lượng được đề cao. 
3.2. Sơ bộ khảo sát về chất lượng:
      Chúng tôi tiến hành khảo sát bằng phiếu điều tra, phỏng vấn GV và các chuyên viên phụ trách môn hóa của một số sở GD&ĐT ( phục vụ công tác kiểm định chất lượng giáo dục), kết quả như sau:

- Kết quả khảo sát của Sở Giáo dục và Đào tạo Nam Định: hiện tại toàn tỉnh có 152 GV đang giảng dạy tại các trường THPT và Trung tâm Giáo dục thường xuyên của tỉnh được đào tạo từ trường ĐHSP Thái Nguyên (tính đối với tất cả các môn học), có 15 GV dạy hóa học. Cả 15 GV dạy hóa này đều được đào tạo tại Khoa Hóa, hệ Cử nhân Sư phạm, trong đó có 8 GV mới ra trường trong 5 năm gần đây. Các GV này được đánh giá có năng lực chuyên môn tốt.

- Ý kiến của Sở GD &ĐT Thái Nguyên: Tại Thái Nguyên có khoảng 210 GV dạy hóa học được đào tạo tại trường ĐHSP và Khoa Khoa học tự nhiên và Xã hội - ĐH Thái Nguyên, đang giảng dạy tại các trường THCS và THPT toàn tỉnh, chiếm 95% tổng số GV dạy Hóa của tỉnh;

+ Khoảng 185 GV Hóa học được đào tạo từ khoa Hóa - trường ĐHSP, hầu hết đủ năng lực, đáp ứng được những yêu cầu đặt ra của thực tiễn GD, năng lực chuyên môn và năng lực NVSP tốt. Khoảng 40% GV trường THPT, 80% GV trường THCS được đào tạo từ trường ĐHSP đã đạt danh hiệu GV dạy giỏi cấp tỉnh từ 01 lần trở lên.

+ Có 25 GV dạy hóa tại các trường THPT được đào tạo từ hệ Cử nhân hóa học, đều mới ra trường (là SV K36, K37 của khoa Hóa - trường ĐHSP, K1, K2 - Khoa KHTN&XH), đã có chứng chỉ NVSP. Khoảng 50% số GV này đủ năng lực trong giảng dạy, số còn lại tương đối yếu, về cả năng lực chuyên môn và năng lực NVSP. Chưa ai trong số GV này đạt danh hiệu GV dạy giỏi cấp tỉnh.

+ Đối với nhu cầu GV dạy hóa của tỉnh Thái Nguyên, các trường lớn của các huyện, các trường tại thành phố Thái Nguyên, các thị xã đã đủ chỉ tiêu, các trường mới thành lập và trường vùng sâu tại các huyện vẫn còn thiếu GV.  
- Ý kiến của các Sở GD&ĐT Cao Bằng, Tuyên Quang, Lạng Sơn, Hà Giang, Hòa Bình:  khoảng 85% GV hóa đào tạo từ ĐHSP Thái Nguyên có năng lực tốt, đáp ứng được những yêu cầu đặt ra.

3.3. Những bất cập của GV hóa học đối với nhu cầu xã hội:

 3.3.1. Các kết quả khảo sát từ các nguồn thông tin nêu trên và từ đợt khảo sát bằng phiếu lấy kết quả phục vụ cho việc biên soạn tài liệu trợ giúp GV tập sự (năm 2009) cho thấy GV dạy hóa học nói chung còn gặp một số khó khăn trong quá trình giảng dạy tại trường THPT:
- Chưa thực sự hiểu sâu sắc một số nội dung trong chương trình phổ thông, nhất là đối với những nội dung mới, những kiến thức ứng dụng, liên quan đến công nghệ hóa học, đến thực tiễn.

- Các kỹ năng hóa học trong dạy học hóa học: kỹ năng tiến hành các thí nghiệm thực hành và biểu diễn thí nghiệm, sử dụng thí nghiệm hóa học là nguồn thông tin để dạy học hóa học, kỹ năng giải bài tập hóa học và sử dụng bài tập như một PPDH hiệu nghiệm.   
- Các kỹ năng sư phạm: vận dụng lý thuyết giáo dục học trong việc triển khai các PPDH đặc thù của bộ môn, áp dụng các PPDH mới theo hướng đổi mới.

- Làm chủ và sử dụng tốt các phương tiện kỹ thuật dạy học: ứng dụng CNTT và các thiết bị kỹ thuật dạy học còn yếu.
3.3.2. Nguyên nhân: Các kết quả khảo sát cho thấy hầu hết các GV còn yếu về năng lực nghiệp vụ thường yếu cả năng lực chuyên môn, chưa có ý thức và năng lực tự học, tự bồi dưỡng để trau dồi nghiệp vụ dạy học. Ngoài ra, nhiều GV gặp các khó khăn trên còn do chương trình đào tạo của trường Sư phạm chưa thực sự đáp ứng nhu cầu xã hội.

- Nội dung các học phần cơ bản (Hóa đại cương, Hóa vô cơ, Hóa hữu cơ…) hầu hết đều sử dụng các tài liệu cũ hơn tài liệu biên soạn trong SGK, nhiều GV dạy các học phần này thường ít quan tâm đến nội dung SGK trường phổ thông, dẫn đến việc nhiều nội dung được học ở trường ĐHSP lạc hậu hoặc không phù hợp so với SGK (VD: sử dụng một số thuật ngữ: Nguyên tử khối, đơn vị khối lượng nguyên tử,…, thay đổi một vài ký hiệu: viết số oxi hóa của nguyên tố, sơ đồ quá trình oxi hóa, nồng độ…, danh pháp của HCHC… ).

- Các học phần của chương trình còn nặng về lý thuyết, chưa có  nhiều điều kiện để SV thực hành rèn luyện các kỹ năng sư phạm trong DHHH: 

+ Các học phần các môn cơ bản và học phần BTHH trường phổ thông không có giờ chữa bài tập, nội dung 100% là giờ lý thuyết, dẫn đến tình trạng kỹ năng giải bài tập các môn hóa học của SV khi tốt nghiệp có vẻ bị mai một, kém hơn so với lúc mới thi vào trường. 
+ Các học phần kiến thức nghề nghiệp (PPGD) không có nội dung thực hành rèn luyện các kỹ năng sư phạm như: viết bảng, diễn đạt, chuyển đoạn, đặt vấn đề trong bài,  vẽ hình, làm đồ dùng dạy học…, thời gian SV tiếp xúc với trường phổ thông quá ít, không có thực tiễn để rèn luyện các kỹ năng sư phạm.
- Môn tin học mà SV khoa hóa phải học là Tin học cơ sở, nội dung của môn học thực sự không có ứng dụng trong các công việc của GV, SV ít được thực hành tin học, hầu như không được làm quen với phương tiện kỹ thuật dạy học, dẫn đến kết quả là việc học các nội dung của môn tin học thực sự không hiệu quả, ít có tác dụng đối với GV hóa học. Khi học các học phần PPGD, SV rất khó khăn với nội dung ứng dụng tin học trong dạy học.

- Những năm học gần đây, đội ngũ cán bộ và giảng viên khoa Hóa học thường bị quá tải về khối lượng công việc. Với đặc thù của ngành đào tạo là khoa học thực nghiệm, so với mặt bằng chung, việc tính giờ chuẩn cho giảng viên các khoa thực nghiệm chưa hợp lý. Cán bộ, giảng viên của khoa chỉ có rất ít thời gian đầu tư cho việc hình thành và rèn luyện kỹ năng cho SV, vì nếu số giờ thực hành nhiều cần phải có đội ngũ giảng viên tương ứng, thời gian thực tế tương ứng (2 giờ thực hành = 1giờ lý thuyết). Giảng viên của khoa phải làm việc trong phòng thí nghiệm nhiều giờ mà khối lượng chỉ được tính bằng ½ các giờ khác.

- Cơ sở vật chất đầu tư cho việc đào tạo chưa tương xứng, lãnh đạo nhà trường còn có ý kiến cho rằng đầu tư cho đào tạo 1 SV ngành hóa tốn kém nhiều quá so với đào tạo 1 SV ngành khác, chưa coi trọng đặc thù của ngành học, vì vậy điều kiện về CSVC còn bất cập với yêu cầu đào tạo.

4. Những giải pháp đề xuất khắc phục những bất cập đối với yêu cầu của thực tiễn của GV:

4.1. Những thay đổi đang diễn ra ở trường ĐHSP: Từ thực tiễn giáo dục phổ thông hiện nay, trong giai đoạn đổi mới GD phổ thông một cách toàn diện, để quá trình đào tạo GV hóa học trường phổ thông được đáp ứng theo nhu cầu thực tiễn, trường ĐHSP đã có nhiều chuyển biến trong công tác đào tạo, hướng đến đáp ứng việc đào tạo theo nhu cầu xã hội một cách triệt để:

- Triển khai dạy học theo tích lũy tín chỉ, đổi mới cách thức đào tạo, phát huy tính tích cực và tự lực của SV.

- Đổi mới nội dung đào tạo trong trường sư phạm, sắp xếp giờ thực hành, thảo luận hợp lý so với giờ lý thuyết, đưa các nội dung rèn luyện NVSP vào môn học.

4.2. Những giải pháp đề xuất với nhà trường: Từ các nguyên nhân về những bất cập nêu trên, công tác đào tạo GV hóa học cho trường phổ thông cần được chú ý:

- Mỗi giảng viên (nhất là giảng viên các môn cơ bản) cần được quán triệt mục tiêu đào tạo của ngành là đào tạo GV cho trường phổ thông, vì vậy cần nắm vững, bám sát chương trình phổ thông để kiến thức đến với SV là những kiến thức mang tính thực tiễn và hiện đại, cập nhật. Mỗi giảng viên phải luôn tự trau dồi kiến thức chuyên môn của mình cho phù hợp.

- Nội dung đào tạo cần được chú ý thay đổi cho phù hợp với nhu cầu: 

+ Đề nghị được tăng giờ thực hành chữa  bài tập đối với các môn cơ bản và môn Bài tập hóa học.

+ Đối với môn tin học, ngoài phần tin học căn bản cần tăng khối lượng kiến thức và thực hành tin học ứng dụng (Tin học văn phòng và ứng dụng trong dạy học).

- Đầu tư cơ sở vật chất, phòng học bộ môn để SV được thực hành sử dụng phương tiện, thiết bị kỹ thuật dạy học, có khả năng làm chủ được phương tiện dạy học.  

Kết luận

         Nhìn chung, trong hiện tại, nhu cầu về GV môn hóa  học tại các địa phương vẫn đang cấp thiết, vì vậy số GV hóa được đào tạo ngành Sư phạm Hóa học chính quy  hầu như không gặp khó khăn lớn khi xin việc (Khảo sát đối với khóa 39: Lớp Hóa 39A - Tốt nghiệp năm 2008, gồm 53 SV - 100% có việc làm, trong đó chỉ có 02 SV làm việc ở ngành khác). Tuy nhiên, vì quy mô đào tạo ngày càng mở rộng, có thể thấy nhu cầu ấy sẽ nhanh chóng bão hòa. Điều cốt yếu phải là vấn đề đảm bảo chất lượng cho đào tạo, làm sao để mỗi SV qua quá trình học tập ở trường sư phạm sẽ phát huy được những năng lực về chuyên môn, hình thành và rèn luyện để có năng lực nghiệp vụ tốt, đáp ứmg kịp thời nhu cầu ngày càng cao của xã hội và thực tiễn giáo dục. 

Summary

 "Since the establishment of Faculty of Chemistry (from initial establishment in 1966 of Viet Bac College of Education), so far, Faculty of Chemistry has directly trained over 3000 teachers of chemistry,  in the training major of  Chemistry in Education. This contributes significantly to the training career of human resources for the country. In recent years, along with the development of the College of Education, the training of teachers of the Faculty of Chemistry is aiming to respond promptly and effectively for needs of society. It is not only the training objectives, but also a driving force to promote the development and decide the existence of training programs"
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