
Tóm tắt

Vân Đồn là huyện đảo có vai trò quan trọng trong phát triển kinh tế và đảm bảo an ninh quốc phòng. Huyện đảo có nhiều tiềm năng phát triển du lịch. Tài nguyên du lịch tự nhiên phong phú gồm hệ thống đảo nằm trong vịnh Bái Tử Long, các bãi biển hoang sơ, vườn quốc gia… Ngoài ra, tài nguyên du lịch nhân văn cũng rất đa dạng. Những năm gần đây, ngành du lịch có sự phát triển nhanh chóng, đảm bảo sự bền vững về kinh tế, xã hội và môi trường. Số lượng khách du lịch ngày càng tăng. Doanh thu du lịch tăng nhanh và tăng liên tục. Cơ sở vật chất được cải thiện, đặc biệt là cơ sở lưu trú. Một số tuyến, điểm du lịch thực sự hấp dẫn du khách. Tuy nhiên, sự phát triển này vẫn bộc lộ các dấu hiệu chưa bền vững. Do đó, để đảm bảo sự phát triển bền vững du lịch Vân Đồn hướng phát triển lựa chọn là du lịch sinh thái- cộng đồng.

Từ khóa: du lịch bền vững, huyện đảo, tiềm năng, hiện trạng, Vân Đồn, Quảng Ninh.
I. Đặt vấn đề
Lý luận và thực tiễn đã chứng minh đánh giá tổng hợp khu vực lãnh thổ ven biển và các đảo là một hướng nghiên cứu lớn cả về không gian lãnh thổ cũng như nội dung nghiên. Việc đánh giá tổng hợp sẽ xây dựng cơ sở khoa học phục vụ cho hoạch định chiến lược và quy hoạch sử dụng hợp lý tài nguyên, phát triển kinh tế- xã hội (KT-XH) bền vững cho các khu vực ven biển và các đảo ven bờ trọng điểm, đảm bảo an ninh quốc phòng của đất nước. 
Là một trong 12 huyện đảo của Việt Nam, Vân Đồn không chỉ có vị trí đặc biệt quan trọng trong chiến lược phát triển kinh tế biển và là khu vực tiền tiêu trong bảo vệ an ninh chủ quyền của đất nước. Huyện đảo có, tài nguyên thiên nhiên phong phú, đặc biệt là tài nguyên biển là tiền đề để phát triển một cơ cấu kinh tế đa dạng. Trong đó, du lịch được coi là lĩnh vực tạo bước phát triển có tính “đột phá” trong chiến lược phát triển kinh tế của huyện đảo nói chung và Khu kinh tế Vân Đồn nói riêng.
Mặc dù mới phát triển khoảng chục năm gần đây, song ngành du lịch của Vân Đồn đã có những bước tiến rất nhanh khẳng định vị thế của mình trên bản đồ du lịch cả nước. Tuy nhiên, đánh giá một cách toàn diện thì sự phát triển du lịch của Vân Đồn vẫn chưa tương xứng với tiềm năng và có những biểu hiện của sự thiếu bền vững. Do đó, việc phân tích, đánh giá một cách toàn diện tiềm năng, hiện trạng phát triển du lịch huyện đảo Vân Đồn theo hướng bền vững là rất cấp thiết. Kết quả đó sẽ tạo lập một phần cơ sở khoa học xây dựng định hướng phát triển du lịch bền vững cho huyện đảo ngay từ “những bước đi đầu tiên” trên cơ sở khắc phục những tồn tại của các khu du lịch biển đảo hiện nay ở nước ta.
Để thực hiện các nội dung nghiên cứu, tác giả đã sử dụng các phương pháp truyền thống của địa lý học như thu thập, xử lý số liệu; thực địa; phân tích, tổng hợp; bản đồ và hệ thông tin địa lý. Ngoài ra, đề tài còn sử dụng phương pháp phân tích chi phí- lợi ích, phương pháp điều tra xã hội học. Trong đó, phân tích chi phí- lợi ích nhằm đánh giá hiệu quả kinh tế của ngành du lịch trên cơ sở tính toán chi phí, tổn thất và so sánh với doanh thu, lợi ích thu được. Phương pháp điều tra xã hội học sử dụng bảng hỏi nhằm thu thập các thông tin về tiềm năng, hiện trạng ngành du lịch của huyện đảo, mức đầu tư, mức độ hài lòng của người dân địa phương và khách du lịch đối với hoạt động du lịch, thu nhập và hiệu quả kinh tế, đóng góp của ngành du lịch vào phát triển KT-XH của địa phương. 
II. Kết quả nghiên cứu 
II.1. Tiềm năng phát triển du lịch huyện đảo Vân Đồn

Vân Đồn là một trong hai huyện đảo nằm ở phía Đông Nam tỉnh Quảng Ninh, có tổng diện tích khoảng 2.171,33km2. Huyện đảo được hợp thành chủ yếu bởi đảo Cái Bầu (chiếm 56,1%) và quần đảo Vân Hải (chiếm 43,9%) với 600 hòn đảo, ở tọa độ địa lý 20040’ - 21016’ vĩ  độ Bắc và 107015’ - 10800’ kinh độ Đông. Phía Bắc và Đông Bắc giáp huyện Tiên Yên, huyện Đầm Hà; phía Đông giáp biển Đông; phía Đông Nam giáp huyện Cô Tô; phía Tây giáp thị xã Cẩm Phả và thành phố Hạ Long [4]. Đây là một vùng biển rộng lớn có nhiều tiềm năng nên Vân Đồn có thể phát triển thành một trung tâm du lịch biển- đảo chất lượng cao.
* Tài nguyên du lịch tự nhiên
- Tài nguyên địa hình, địa mạo: Với sự hiện diện của khoảng 600 hòn  đảo lớn nhỏ có hình thù đa dạng tạo nên quần thể vịnh Bái Tử Long hùng vĩ, nên thơ không thua kém vịnh Hạ Long. Trong quần thể đó có thể chia thành hai nhóm địa hình: Thứ nhất là các đảo đá vôi vách dựng đứng, nhiều hình, nhiều vẻ như hòn Đũa, hòn Thiên Nga, Hòn Ba Sao... Ẩn mình trong hệ thống các đảo đá là rất nhiều các hang động đẹp, mang giá trị thẩm mỹ và nhân văn như Đông Trong, Nhà Trò, Soi Nhụ... rất thích hợp cho phát triển loại hình du lịch tham quan, ngắm cảnh, thể thao mạo hiểm. Thứ hai là hệ thống đảo đất là các đồi núi thấp được bao bọc bởi các bãi biển trải dải, bằng phẳng, nước trong vắt như Bãi Dài, Minh Châu, Sơn Hào 1, Cô Tiên... thích hợp cho loại hình tắm biển, tham quan, nghỉ dưỡng.
- Tài nguyên khí hậu: Trên nền khí hậu nhiệt đới ẩm gió mùa, khí hậu Vân Đồn mang tính chất hải dương mát mẻ vào mùa hè. Nhiệt độ trung bình năm 230C, biên độ dao động nhiệt độ năm không quá 40C, lượng mưa trung bình năm khoảng 2.200 mm [1]. Các chỉ tiêu được đánh giá cho thấy khí hậu ở đây khá thuận lợi cho phát triển hoạt động du lịch, trong đó có du lịch biển. Tuy nhiên, tác động của gió mùa Đông Bắc và các hiện tượng thời tiết đặc biệt (bão, sương muối) cũng hạn chế thời gian hoạt động du lịch. 
- Tài nguyên nước: Do đặc thù của huyện đảo nên sông suối không nhiều nên nước ngầm là nguồn nước sạch chủ yếu cho sinh hoạt cũng như hoạt động du lịch. Dựa vào nguồn nước sạch này sẽ tính sức chứa du lịch. Theo đó sức chứa du lịch tối đa được tính bằng tổng lượng nước sạch trên các đảo chia cho nhu cầu của mỗi du khách sau khi đã trừ đi tổng nhu cầu sử dụng nước của các đối tượng sử dụng nước trên mỗi đảo [2]. Chỉ tiêu về nhu cầu nước sạch của Tổ chức Du lịch thế giới (WTO) đối với khách du lịch vùng nóng bức là 500- 1.000 lít/người/ ngày. Nếu lấy mức thấp nhất 500 lít/người/ngày thì sức chứa tối đa trung bình của huyện đảo là 10.967 người/ngày, ở mức thuận lợi (>5.000 người/ngày) [6].
Đối với du lịch biển, các yếu tố hải văn có vai trò quan trọng để xác định các loại hình du lịch. Theo đánh giá của Viện Nghiên cứu và Phát triển du lịch thì nhiệt độ nước biển, độ cao sóng, độ mặn, dòng chảy ở mức độ khá thuận lợi cho tắm biển, du thuyền, lướt ván, lặn biển… [4]
- Tài nguyên sinh vật: Bên cạnh đó, Vân Đồn còn được thiên nhiên ban tặng một nguồn tài nguyên sinh vật vô giá. Nguồn hải sản phong phú, đặc biệt là các loài nhuyễn thể như tu hài, mực ống, sá sùng... đã tạo nên thương hiệu hải sản Vân Đồn được du khách rất ưa chuộng. Ngoài ra, Vườn quốc gia Bái Tử Long, nơi có độ đa dạng sinh học cao với nhiều hệ sinh thái (HST) điển hình như rừng ngập mặn, rừng thường xanh, san hô...được chọn là một trong những khu vực đại diện về bảo tồn biển Việt Nam [1]. Đây chính là tiềm năng to lớn để Vân Đồn phát triển du lịch sinh thái.

* Tài nguyên du lịch nhân văn
Với bề dày lịch sử đã tạo cho huyện đảo Vân Đồn tài nguyên du lịch nhân văn phong phú, gồm cả văn hóa vật thể và phi vật thể. Văn hoá vật thể: Vốn là một trong những cái nôi của người Việt Cổ nên Vân Đồn có nhiều di chỉ khảo cổ như Soi Nhụ, Hà Giắt, Ngọc Vừng; di tích lịch sử như Thương cảng cổ Vân Đồn, cụm di tích lịch sử – kiến trúc nghệ thuật Quan Lạn (di tích cấp quốc gia), di tích lưu niệm Hồ Chủ tịch trên đảo Ngọc Vừng…Ngoài ra, giá trị văn hoá phi vật thể còn thể hiện đa dạng qua các lễ hội truyền thống như: lễ hội Vân Đồn, lễ hội Đền Cặp Tiên  với các trò chơi, biểu diễn nghệ thuật đặc trưng vùng biển.
Như vậy, với các điều kiện thuận lợi về KT-XH cùng với sự trầm tích của bề dày văn hóa lịch sử, sự hội tụ của tài nguyên thiên nhiên đã tạo nên một nền tảng vững chắc để du lịch Vân Đồn phát triển và khởi sắc. 
II.2. Hiện trạng phát triển du lịch huyện Vân Đồn
Việc phân tích, đánh giá hiện trạng phát triển du lịch được xem xét dưới góc độ phát triển bền vững (về kinh tế, xã hội và môi trường). 
* Thị trường khách du lịch

Trong những năm gần đây, lượng khách du lịch đến Vân Đồn ngày càng tăng nhanh. Giai đoạn 2007- 2010, lượng khách tăng mạnh (tăng 16,1 lần). Năm 2011, Vân Đồn đón hơn 44 vạn lượt khách, tăng 6% so với năm 2010. [5] 

Cơ cấu khách có đặc điểm và tồn tại sau: Khách Tây Âu số lượng không nhiều, chủ yếu là khách balô, thích tìm đến những điểm du lịch hoang sơ.  Khách Trung Quốc thường đi theo các đoàn lớn, thuộc luồng khách từ Móng Cái. Khách du lịch nội địa là khách tự do, nhỏ lẻ đi thăm người thân, đi lễ hội. Nhìn chung, luồng khách du lịch đến Vân Đồn có thời gian lưu trú ngắn (1- 2 ngày), mức chi trả thấp và mang tính mùa vụ.
* Hiệu quả kinh tế của ngành du lịch
Tuy mới phát triển, song ngành du lịch của huyện đảo Vân Đồn đã đạt được những thành tựu đáng kể:
Doanh thu du lịch của huyện Vân Đồn tăng nhanh, tăng liên tục (giai đoạn 2007- 2011, tăng trên 70 lần), đạt mức khá cao (năm 2011 đạt 120 tỷ đồng) [5].  Tuy nhiên từ năm 2009 trở lại đây, mức tăng tuy có giảm do hạn chế trong đầu tư, quảng bá và đa dạng hóa các loại hình, sản phẩm du lịch.

 Vai trò của ngành du lịch trong cơ cấu ngành kinh tế ngày càng nâng cao. Tỷ trọng của ngành du lịch chiếm 35,4%- năm 2011 (so với năm 2007 tăng 19,4%) [5]. Du lịch đã thực sự trở thành động lực thúc đẩy các ngành kinh tế khác như xây dựng, dịch vụ, thủy sản...cùng phát triển.

Du lịch tạo cơ hội việc làm, trực tiếp trong ngành du lịch (khoảng 1.400 người năm 2011), gián tiếp trong các ngành hỗ trợ khác và cả trong lĩnh vực quản lý tài nguyên. Lực lượng lao động trong ngành du lịch đã tăng 280% so với năm 2005. Thu nhập người dân khá cao, song mang tính mùa vụ, từ khoảng dưới 2 triệu đồng/tháng/người đến trên 8 triệu đồng/tháng/người. 
Đồng thời, khi tham gia vào hoạt động du lịch, người dân địa phương còn được học tập, nâng cao nghiệp vụ và trình độ chuyên môn. Qua khảo sát cho thấy có 28% số lao động địa phương được hỏi đã được đào tạo nghề nghiệp. Qua các lớp tập huấn này người lao động, đơn vị kinh doanh đã có những chuyển biến tích cực như làm tốt công tác đăng ký kinh doanh, trang bị phương tiện phòng chống cháy nổ... Tuy có nhiều cố gắng, song công tác đào tạo, bồi dưỡng lao động du lịch của địa phương vẫn chưa được quan tâm đúng mức.
* Hiện trạng cơ sở vật chất kỹ thuật (CSVCKT), đầu tư và quản lý du lịch
Hệ thống cơ sở vật chất phục vụ du lịch tại Vân Đồn còn rất hạn chế. 
- Cơ sở lưu trú: có 96 cơ sở với 1.210 phòng, công suất sử dụng trung bình đạt 38%. Số phòng đạt tiêu chuẩn từ 1 đến 2 sao chỉ chiếm 30% [5]. Các cơ sở lưu trú này đã có những chuyển biến rõ rệt, được quan tâm và chuyên môn hoá hơn. Mặc dù vậy, chất lượng dịch vụ còn thấp, chưa đáp ứng được nhu cầu của du khách, đặc biệt ở các xã đảo chưa có điện lưới quốc gia và không đủ nước ngọt để phục vụ du khách. 

- Cơ sở ăn uống khoảng 30 đơn vị như nhà hàng, quán cơm và 300 nhà bè song chủ yếu tập trung tại thị trấn Cái Rồng. Các đảo khác chỉ có vài hộ gia đình tổ chức nấu ăn tự phát. Tuy nhiên, đa số các cơ sở có qui mô nhỏ, chất lượng dịch vụ chưa cao, thiếu tính chuyên nghiệp, giá thành quá cao.
- Dịch vụ vui chơi giải trí duy nhất hiện nay là một số quán karaoke nhỏ tại trung tâm thị trấn Cái Rồng, trung tâm xã Quan Lạn.

- Công tác vận chuyển hành khách: Các phương tiện vận chuyển được đầu tư nâng cấp, tăng cả về số lượng, chất lượng và mở rộng tuyến. Vân Đồn hiện có 09 tàu cao tốc, 20 tàu chở khách đi các đảo, 100 xe lam tại các đảo [5]. Tuy nhiên vào thời điểm đông khách, đặc biệt vào các ngày nghỉ, ngày lễ các tàu vận chuyển khách chưa thực hiện nghiêm các quy định của Nhà nước: chở quá số người quy định, giá vé nâng tuỳ tiện không theo giá niêm yết. Công tác vệ sinh môi trường chưa được làm tốt, chất thải xả trực tiếp xuống biển. 
Trên địa bàn huyện có nhiều dự án đầu tư về du lịch của các doanh nghiệp tư nhân. Hiện nay, Vân Đồn có 17 dự án về du lịch đang triển khai, trong đó tiêu biểu như khu du lịch sinh thái nghỉ dưỡng, tắm biển trên các đảo Quan Lạn, Ngọc Vừng, Minh Châu song tốc độ rất chậm. [5]
Về công tác quản lý đã thực hiện tốt công tác thẩm định điều kiện kinh doanh cơ sở lưu trú trên địa bàn; triển khai làm tốt công tác quản lý, hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra thực hiện an toàn phòng chống cháy nổ, vệ sinh an toàn thực phẩm... Điều bất cập là công tác quản lý các bãi tắm tự do còn bị buông lỏng nên ảnh hưởng xấu đến môi trường và trật tự an ninh.
* Hiện trạng các tuyến, điểm và loại hình du lịch
- Các điểm du lịch:

 Trên đảo Cái Bầu: có khu du lịch Bãi Dài với 2 phân khu Mai Quyền và Việt Mỹ, Thiền Viện Trúc Lâm Giác Tâm, Di chỉ Hà Giắt, cảng Cái Rồng, trung tâm thị trấn Cái Rồng. Loại hình, sản phẩm du lịch chủ yếu là tắm biển, nghỉ dưỡng, du lịch sinh thái khám phá rừng tự nhiên, du lịch tâm linh, tham quan.

Ngoài ra, trên đảo Ngọc Vừng, đảo Quan Lạn, đảo Ba Mùn: với bãi tắm Ngọc Vừng, Sơn Hào, Cô Tiên, bãi biển Minh Châu; hệ sinh thái rừng nguyên sinh; khu di tích tưởng niệm Bác Hồ; khu nuôi trai lấy ngọc; cụm di tích lịch sử xã Quan Lạn các lễ hội; thương cảng Vân Đồn đã phát triển loại hình du lịch nghỉ dưỡng, tắm biển, tham quan các di tích và lễ hội, mô hình trang trại, làng chài, du lịch sinh thái, cắm trại. 
 - Các tuyến du lịch địa phương gồm 3 tuyến du lịch đường bộ, thời gian từ 1 đến 2 ngày và 3 tuyến du lịch đường thuỷ, với thời gian 2- 3 ngày.
-  Các tuyến du lịch ngoài huyện: Vân Đồn - vịnh Hạ Long - Hạ Long - Móng Cái - Cô Tô (3- 4 ngày).
Như vậy, các điểm du lịch của Vân Đồn còn hoang sơ, chưa được đầu tư, xây dựng. Các tour, tuyến chưa được mở rộng khai thác nên còn đơn điệu; thiếu các dịch vụ vui chơi giải trí. 
* Tác động của hoạt động du lịch đến môi trường tự nhiên 

Kết quả quan trắc và phân tích chất lượng môi trường nước (nước mặt, nước ngầm, nước biển ven bờ) và môi trường không khí một số điểm trong khu vực huyện đảo Vân Đồn có thể thấy rằng: hầu hết các thông số môi trường đều nằm trong giới hạn cho phép được quy định trong TCVN, trừ một số điểm như khu vực cảng Cái Rồng có dấu hiệu ô nhiễm cục bộ (chỉ tiêu TSS, BOD5 vượt TCVN 5943-1995) [5]. Điều đó cho thấy môi trường huyện đảo còn khá trong lành nên thích hợp cho phát triển du lịch.

Nhìn chung, qua phân tích, đánh giá cho thấy du lịch của Vân Đồn đã phát triển và phát huy khá hiệu quả tiềm năngcủa địa phương. Hiện trạng phát triển du lịch huyện đảo đã thể hiện sự bền vững trên 3 khía cạnh kinh tế, xã hội, môi trường theo các nguyên tắc của du lịch bền vững. Tuy nhiên, sự phát triển du lịch Vân Đồn vẫn tiềm ẩn một số nguy cơ chưa bền vững như doanh thu du lịch chưa ổn định, loại hình và sản phẩm du lịch còn nghèo nàn, công tác quảng bá hạn chế, các dự án đầu tư bị bỏ dở, CSVCKT chưa đồng bộ và thiếu thốn, nhất là các đảo phía ngoài…

II.3. Định hướng phát triển du lịch bền vững huyện đảo Vân Đồn
Dựa vào đặc điểm về tài nguyên du lịch và điều kiện KT-XH, du lịch Vân Đồn nên phát triển theo hướng du lịch sinh thái - cộng đồng nhằm phát triển du lịch thực sự bền vững. Theo hướng này, Vân Đồn có thể phát triển các loại hình du lịch sau:  
* Du lịch tắm biển kết hợp với nghỉ dưỡng: huyện đảo Vân Đồn rất có lợi thế về loại hình du lịch này. Với hàng loạt các bãi tắm đẹp, không khí trong lành và các resort cao cấp trên các đảo như Cái Bầu, Quan Lạn, Minh Châu, sản phẩm du lịch tắm biển kết hợp với nghỉ dưỡng đang được du khách biết đến như một sản phẩm nổi bật của huyện đảo.

* Du lịch thể thao, lặn biển: với quần thể san hô phân bố rộng rãi ở phía đông đảo Ba Mùn là điều kiện thuận lợi để tổ chức lặn biển ngắm san hô. Tuy nhiên, điều kiện đảm bảo nhất để thưởng thức sản phẩm du lịch này chỉ có ở 2 điểm là Mang Khơi và Đầu Cào. Bãi Đầu Cào với các rạn san hô nhiều màu sắc rất đẹp, hiện hình thức lặn biển đã được tổ chức tại đây. Bên cạnh đó, những bãi biển với cát trắng mịn, chắc, thoải là điều kiện lý tưởng để tổ chức một số môn thể thao bãi biển như bóng chuyền, bóng đá hay thể thao trên biển như bơi, đua mô tô nước…

* Du lịch văn hoá - di sản: huyện Vân Đồn có 3 - 4 tháng mùa đông không thích hợp cho các loại hình du lịch tắm biển, nghỉ mát...Với nền văn hoá Hạ Long lâu đời còn để lại dấu ấn ở trên các di tích khảo cổ, hình thành sản phẩm du lịch tham quan các di chỉ khảo cổ học như di chỉ Soi Nhụ, di chỉ Hà Giắt, di chỉ Ngọc Vừng, thương cảng Vân Đồn, di tích lưu niệm Hồ Chủ Tịch trên đảo Ngọc Vừng...,tham gia các lễ hội truyền thống sẽ được tổ chức hàng năm cho du khách sẽ tạo cho Vân Đồn có sức hấp dẫn độc đáo và loại bỏ tính mùa vụ so với các khu du lịch biển khác.

* Du lịch tham quan: với lợi thế là vùng đảo còn nguyên sơ, trong lành, chưa bị ô nhiễm Vân Đồn có thể phát triển các sản phẩm du lịch ở các khu vực thân thiện với môi trường gắn với các loại hình du lịch tham quan HST trên núi đá, núi đất, các HST vùng triều; du lịch tham quan rừng ngập mặn, tham quan sinh vật biển, du lịch tham quan sinh hoạt cộng đồng, làng chài, làng biển, khu nuôi trồng hải sản...

* Du lịch nghiên cứu khoa học và du lịch trekking: với lợi thế về sự đa dạng sinh vật cả trên cạn và dưới biển cùng với sự phát triển của làng nuôi trồng thuỷ sản du lịch nghiên cứu khoa học và du lịch trekking rất có tiềm năng phát triển trên huyện đảo. 
Ngoài ra, để du lịch phát triển thực sự bền vững cần xúc tiến thu hút đầu tư, đẩy nhanh tiến độ các dự án; cải thiện giao thông (nhất là phương tiện ra các đảo) và hệ thống khách sạn, nhà nghỉ; tăng cường công tác quảng bá, tiếp thị, các chương trình xúc tiến phát triển du lịch. Ngoài ra, công tác đào tạo, nâng cao chất lượng nguồn lao động cần được đặc biệt chú trọng, nhất là trình độ ngoại ngữ và kỹ năng, nghiệp vụ. Không những thế, đối với một huyện đảo vấn đề bảo vệ tài nguyên môi trường có ý nghĩa sống còn nên cần tuyên truyền, giáo dục trách nhiệm bảo vệ tài nguyên, môi trường; kịp thời ngăn chặn và xử lý những sự cố ô nhiễm môi trường…
III. Kết luận
Trên bản đồ du lịch Việt Nam, Vân Đồn đã khẳng định được vị trí của một khu du lịch biển- đảo. Mặc dù mới phát triển, song du lịch huyện đảo đã dần trở thành ngành kinh tế mũi nhọn với nhiều bước “đột phá”. Vị trí đó có được nhờ biết khai thác và phát huy tiềm năng du lịch vô cùng phong phú (tự nhiên và nhân văn). Đó là sự hiện diện của hớn 60 đảo đá vôi trong vịnh Bái Tử Long, hang động, bãi tắm đẹp, có những di tích lịch sử - văn hoá đặc sắc, đa dạng sinh học cao, lại nằm gần trung tâm phát triển công nghiệp và đô thị của tỉnh nên hội đủ các lợi thế cho phát triển du lịch, thuận lợi cho phát triển các ngành dịch vụ, tham quan, nghỉ dưỡng...thu hút khách trong và ngoài nước, tạo ra vành đai xanh cho thị xã Cẩm Phả và khu công nghiệp than. 
Với các kết quả phân tích, đánh giá hiện trạng của ngành cho thấy, du lịch Vân Đồn bước đầu đã phát triển đúng hướng, số lượng khách du lịch tăng nhanh, doanh thu không ngừng cải thiện. Ngành du lịch đã có nhiều đóng góp quan trọng làm thay đổi bộ mặt KT-XH của huyện đảo. Sự phát triển của ngành du lịch đã đảm bảo sự bền vững trên các khía cạnh kinh tế, xã hội và môi trường. Tuy nhiên, các dấu hiệu không bền vững trong phát triển du lịch cũng bộc lộ rõ. Do đó, để đảm bảo sự phát triển bền vững nói chung và bền vững du lịch nói riêng thì hướng phát triển lựa chọn cho huyện đảo Vân Đồn là du lịch sinh thái- cộng đồng.
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Summary

EVALUATING THE SCENERY FOR THE PURPOSE OF TOURISM IN CO TO DISTRICT, QUANG NINH PROVINE
Pham Thi Hong Nhung, Nguyen Thi Bich Hanh, Dương Kim Giao
Van Don Island district is the important region of national economy and defense. Island District has great potential for tourism development. Natural tourism resources rich including the system of islands located in Bai Tu Long Bay, the pristine beaches, national parks ... In addition, tourism human resources also varied. In recent years, the tourism industry is the rapid growth, ensuring sustainable economic, social and environmental. The number of tourists is increasing. Revenue from tourism increased rapidly and continuously increased. Base material is improved, particularly accommodation establishments. A number of routes, destinations really attractive to tourists. However, this development has revealed signs of unsustainable. Therefore, to ensure the sustainable development of tourism development in Van Don is selected eco-community.
Keywords: sustainable tourism, the island district, potential, status, Van Don, Quang Ninh.
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